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«ΔΙΑΤΗΡΩ  ΚΑΘΑΡΟ ΤΟ ΣΩΜΑ ΜΟΥ-

ΦΡΟΝΤΙΖΩ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΜΟΥ»

1. Εισαγωγή – Αφόρμηση -Κριτήρια επιλογής θέματος

Το Ειδικό Σχολείο Άμφισσας λειτούργησε για δεύτερη σχολική χρονιά κατά το σχολικό έτος 2004-05 με 16 μαθητές και μαθήτριες από 5 ως 14 ετών. Από αυτούς 3 είναι αλβανικής καταγωγής. 7 από τους μαθητές μας διαμένουν μόνιμα στην Άμφισσα, ενώ οι υπόλοιποι μένουν σε διάφορα χωριά του νομού και μετακινούνται καθημερινά με μισθωμένα ταξί προς και από το σχολείο.
Οι περισσότεροι από τους μαθητές του σχολείου προέρχονται από οικογένειες χαμηλού μορφωτικού, κοινωνικού και οικονομικού επιπέδου που σε ορισμένες περιπτώσεις αδυνατούν να καλύψουν ακόμη και βασικές ανάγκες των παιδιών τους σε θέματα καθαριότητας και διατροφής. 

Συχνά τα παιδιά έρχονταν στο σχολείο άπλυτα, με ακάθαρτα ρούχα. Πολλές φορές το σώμα και τα ρούχα τους μύριζαν άσχημα, όπως επίσης και η αναπνοή τους, ιδιαίτερα το πρωί.

Ακόμη και τα προσωπικά τους αντικείμενα, τα τετράδια και οι τσάντες τους ήταν αφρόντιστα και βρώμικα. 

Στο διάλειμμα πολλά παιδιά δε δίσταζαν να φάνε με λερωμένα χέρια ή να φάνε ακόμη και κάτι που έπεφτε κάτω.

Με αφορμή παρόμοιες διαπιστώσεις, την προηγούμενη σχολική χρονιά, εκπονήσαμε πρόγραμμα Αγωγής Υγείας με θέμα «Καθαριότητα, υγεία και διατροφή» για να ευαισθητοποιήσουμε τους μαθητές και τις οικογένειές τους σε θέματα φροντίδας της ατομικής καθαριότητας και υγιεινής διατροφής. Μπορούμε να πούμε ότι εστιάσαμε την εργασία μας περισσότερο σε δύο τομείς: στην υγιεινή του στόματος και των δοντιών και στην επιλογή και υιοθέτηση υγιεινών τρόπων και ειδών διατροφής. Από όσα μπορέσαμε να συμπεράνουμε με το τέλος του προγράμματος τόσο τα παιδιά όσο και οι οικογένειές τους είχαν ωφεληθεί από τη συμμετοχή τους στις διάφορες δραστηριότητες Αγωγής Υγείας που πραγματοποιήσαμε και κέρδισαν πολλές σημαντικές βιωματικές εμπειρίες. Γι’ αυτό και είχαμε προτείνει να συνεχίσουμε ένα πρόγραμμα με παρόμοια θεματολογία και την επόμενη σχολική χρονιά.

Έτσι φέτος λαμβάνοντας υπόψη μας τις παραπάνω παρατηρήσεις και συμπεράσματα, το γεγονός ότι στο σχολείο ήρθαν 8 νέοι μαθητές χωρίς την  εμπειρία του προηγούμενου προγράμματος, καθώς και το ότι η φροντίδα της προσωπικής καθαριότητας και υγιεινής πρέπει να αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της εκπαίδευσης των παιδιών με ειδικές ανάγκες, αποφασίστηκε να υλοποιηθεί από τους μαθητές του σχολείου μας πρόγραμμα Αγωγής Υγείας με θέμα: «Διατηρώ καθαρό το σώμα μου- Φροντίζω την υγεία μου».

2. Σκοπός – Στόχοι του προγράμματος
Σκοπός του συγκεκριμένου προγράμματος ήταν: 

Α) Να αποκτήσουν οι μαθητές συνείδηση των μερών του σώματός τους εξωτερικά και αδρομερώς εσωτερικά, μαθαίνοντας για τη χρησιμότητα και τη λειτουργία βασικών μελών και οργάνων.

Β) Να μάθουν να μεριμνούν και να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες όσον αφορά την προάσπιση της ατομικής τους υγείας και την τήρηση των βασικών κανόνων στοματικής και σωματικής υγιεινής.

Στόχοι του προγράμματος:
Α1. Να παρατηρήσουν τα παιδιά και να μάθουν τα εξωτερικά μέλη του σώματός τους χωρισμένα σε ομάδες : κεφάλι, κορμός, χέρια, πόδια.

Α2. Να γνωρίσουν και να «νιώσουν» τα μέλη του σώματός τους μαθαίνοντας για τη χρησιμότητα και την αναγκαιότητά τους. Έτσι θα μάθουν να αγαπούν το σώμα τους και να το προσέχουν.

Α3. Να μάθουν βασικά πράγματα για τη λειτουργία και τη θέση των κυριότερων εσωτερικών οργάνων π.χ. της καρδιάς, των πνευμόνων αλλά και των οστών και των μυών.

Α4. Να εμπεδώσουν τις γνώσεις τους (που ορισμένοι μαθητές είχαν αποκτήσει μέσω του προγράμματος Αγωγής Υγείας την προηγούμενη σχολική χρονιά) όσον αφορά τα μέρη του προσώπου και της στοματικής κοιλότητας με έμφαση στα είδη, τη θέση και τη χρησιμότητα των δοντιών.

Η δεύτερη ομάδα στόχων που σχετίζεται με την επίτευξη του δεύτερου σκοπού του παρόντος προγράμματος αφορά στην υιοθέτηση υγιεινών συνηθειών ατομικής καθαριότητας. Έτσι οι στόχοι διαμορφώθηκαν ως εξής:

Β1. Να μάθουν και να συνηθίσουν τα παιδιά να πλένουν τακτικά το πρόσωπό τους.

Β2. Να διατηρούν καθαρή τη μύτη, τα αυτιά και τα μαλλιά τους.

Β3. Να συνηθίσουν να πλένουν  καθημερινά τα δόντια τους και να μάθουν το σωστό τρόπο βουρτσίσματος των δοντιών.

Β4. Να μάθουν να πλένουν τακτικά και σωστά τα χέρια τους 

Β5. Να συνηθίσουν να μεριμνούν μόνα τους και να φροντίζουν την ατομική τους καθαριότητα και υγιεινή, καθημερινά.
B6. Να αγαπήσουν τον εαυτό τους και το σώμα τους και να μάθουν να παίρνουν αποφάσεις για τη φροντίδα του π.χ. πότε να κάνουν μπάνιο, να αλλάζουν τα λερωμένα ρούχα, να πλένουν τα χέρια πριν και μετά το φαγητό ή μετά την τουαλέτα κλπ.

Β7. Να εμπλακεί και το οικογενειακό τους περιβάλλον στο πρόγραμμα αγωγής υγείας καθώς πολλές φορές και οι ίδιοι οι γονείς χρειάζονταν «εκπαίδευση» και ευαισθητοποίηση σε θέματα καθαριότητας γιατί δεν εφάρμοζαν βασικούς κανόνες υγιεινής στην καθημερινή τους ζωή.

3. Προετοιμασία-Σχεδιασμός
Κατά τον σχεδιασμό των τρόπων υλοποίησης και επίτευξης των στόχων του προγράμματος ήμασταν υποχρεωμένοι να λάβουμε υπόψη μας το γεγονός ότι τα παιδιά με ειδικές ανάγκες στα οποία απευθυνόταν το πρόγραμμα αδυνατούν να κατανοήσουν και να αφομοιώσουν γνώσεις θεωρητικές και έννοιες αφηρημένες. Μπορούν όμως να αποκομίσουν πολλά μέσα από τη βιωματική μάθηση. Έτσι αποφασίσαμε να δουλέψουμε με συγκεκριμένα υλικά, φόρμες εργασίας και απτά παραδείγματα μέσα στο χώρο του σχολείου. 

Θέλοντας να εκμεταλλευτούμε τα διδακτικά πλεονεκτήματα της πολυαισθητηριακής μεθόδου διδασκαλίας, αποφασίσαμε να την εφαρμόσουμε και στην εκμάθηση των νέων δεξιοτήτων που επιδιώκαμε να αποκτήσουν οι μαθητές μας. Γι’ αυτό δουλέψαμε με κολλάζ, κατασκευές, χαρτοκολλητική και ζωγραφική σε ομαδικές και ατομικές εργασίες. Τις ατομικές δραστηριότητες τις βάζαμε σε ξεχωριστό ατομικό φάκελο κάθε παιδιού για να μπορεί να κρατά ένα μικρό «αρχείο» που θα χρησιμεύει ως σημείο αναφοράς για το ίδιο και την οικογένειά του και θα του «θυμίζει» τι έγινε στο σχολείο.

Θα υπογραμμίσουμε επίσης και την ανεκτίμητη αξία της μουσικοκινητικής και της δραματοποίησης, που χρησιμοποιήσαμε και μέσα από τις οποίες επιχειρήσαμε με ευχάριστο και εύληπτο τρόπο να «περάσουμε» πολλά σημαντικά μηνύματα στους μαθητές.

4. Δραστηριότητες- Υλοποίηση

4α Δραστηριότητες μέσα στην τάξη

Αρχικά για να γνωρίσουν οι μαθητές καλύτερα το σώμα τους, παρατηρήσαμε τα εξωτερικά μέρη του σώματος και εξηγήσαμε τη χρήση του κάθε μέλους. 

Τα ονομάσαμε, τα διακρίναμε και τα μετρήσαμε ανά ομάδες (π.χ. δύο (2) χέρια).  Δόθηκε και ανάλογη φωτοτυπία, ώστε τα παιδιά να πράξουν τις παραπάνω διεργασίες και σε ένα εικονικό σώμα.
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 Ακόμη, για ανατροφοδότηση, πραγματοποιήθηκε και το μουσικοκινητικό τραγούδι «Κεφάλι, Ώμοι, Γόνατα και Πόδια».
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Στην επόμενη προσέγγιση, έγινε μια πιο συγκεκριμένη παρατήρηση των χεριών. Τα παιδιά ονόμασαν και μέτρησαν τα μέρη των χεριών τους. Έπειτα έκαναν ανάλογο κολλάζ (ατομική εργασία).
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 Στη συνέχεια αποτύπωσαν το περίγραμμα της παλάμης τους σε χαρτί  και το έβαψαν.(Τα παιδιά παρόλο που δυσκολεύτηκαν, διασκέδασαν πολύ μ’ αυτή τη δραστηριότητα) Έπειτα συλλέχθηκαν όλα τα σχέδια των παιδιών (14), και τα κολλήσαμε περιμετρικά σε ένα χαρτόνι, δημιουργώντας ένα κολλάζ (ομαδική εργασία). 
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Για επιπλέον  ανατροφοδότηση, πραγματοποιήθηκε και το μουσικοκινητικό τραγούδι «Hoky Poky».
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Λόγω των παραπάνω παρατηρήσεων τα παιδιά αντιλήφθηκαν και τα κόκαλα όχι μόνο των χεριών τους αλλά και των σωμάτων τους. Έτσι, έγινε και πάλι απτή παρατήρηση των κυριότερων κοκάλων του σώματος, όπου δόθηκαν και σχετικές φωτοτυπίες για συζήτηση. Τονίσαμε κυρίως την προστασία που μας προσφέρουν και τη χρησιμότητά τους. 
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Θέλοντας να συνεχίσουμε την εσωτερική ‘ανακάλυψη’ του σώματος, έγινε επίδειξη των εσωτερικών οργάνων με ένα ανθρώπινο ομοίωμα. Τα παιδιά έδειξαν τις θέσεις των κυριότερων οργάνων (π.χ. καρδιά), το καθένα στο δικό του σώμα, αλλά και μεταξύ τους.
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Μερικοί μαθητές δούλεψαν «αναγνώριση» των μερών του σώματος με ανάλογες δραστηριότητες ενός  εκπαιδευτικού προγράμματος που «δουλεύουμε» στο σχολείο μας στον Η/Υ.(βλ. εικόνα αμέσως πιο πάνω)

Μέσα από τις δραστηριότητες που περιγράψαμε, γνωρίσαμε και μιλήσαμε για τη χρησιμότητα και τη λειτουργία των διαφόρων οργάνων  και των μυών.  

Στη συνέχεια επειδή θέλαμε να εστιάσουμε στην καθαριότητα του σώματος, μιλήσαμε αρχικά για το πρόσωπο. Ονομάσαμε τα μέλη του, τα μετρήσαμε και συζητήσαμε για τη χρησιμότητά και τη λειτουργία τους. Συζητήσαμε για τις πράξεις που κάνουμε όταν ξυπνάμε -κυρίως-, δηλαδή για το πλύσιμο του προσώπου. Δόθηκε και σχετικό φύλλο εργασίας όπου τα παιδιά χρωμάτισαν με τον κατάλληλο τρόπο τα μέρη του προσώπου. 
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Έτσι, συνεχίσαμε την παρατήρησή μας με επίδειξη, σχετικά φύλλα για συζήτηση και βιντεοπροβολή για τα δόντια. Δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή στη χρησιμότητά τους και στη φθορά που προέρχεται μέσω των τροφών. Ως αποτέλεσμα, τονίσαμε τους την καθαριότητα των δοντιών και της στοματικής κοιλότητας. Επιπλέον, εξηγήσαμε πότε και πώς μπορούμε να διατηρούμε τα δόντια μας καθαρά. Κάναμε επίδειξη και πρακτική εξάσκηση πλυσίματος των δοντιών στο χώρο του σχολείου.
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Συνεχίζοντας με τα μέρη του προσώπου και την καθαριότητά τους, αναφερθήκαμε στη μύτη κι έπειτα στα μαλλιά. Αναλογιστήκαμε τι μπορεί να συμβεί αν αυτά τα μέρη δεν είναι καθαρά και προτείναμε τρόπους για την καθαριότητά τους. 

Έπειτα, έγινε λόγος για την υγιεινή και την καθαριότητα των χεριών. Τονίσαμε πότε και γιατί πρέπει να πλένουμε τα χέρια μας. Έγινε επίδειξη του ορθού τρόπου πλυσίματος των χεριών και πρακτική εξάσκηση από όλα τα παιδιά, στις τουαλέτες του σχολείου. Επιμείναμε ιδιαίτερα σε αυτό το σημείο κι έτσι, έγινε ανάλυση έργου της παραπάνω διαδικασίας. Δηλαδή, αφού είδαμε σε φωτογραφίες τα βήματα του πλυσίματος των χεριών, ζητήσαμε από τα  παιδιά να τις τοποθετήσουν σε λογική σειρά.
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Επιπλέον, εξηγήσαμε στα παιδιά ότι δεν αρκεί μόνο το πλύσιμο των χεριών για να διατηρηθούν καθαρά. Κάποια από τα παιδιά σκέφτονταν πώς μπορούμε να αποφύγουμε τα μικρόβια κι έτσι έκαναν λόγο για το κόψιμο των νυχιών. Σε αυτό το σημείο έγινε επίδειξη της διαδικασίας και όλα τα παιδιά προσπάθησαν να κόψουν με το νυχοκόπτη ένα από τα νύχια τους. Έτσι, κατανόησαν και τον τρόπο, που με προσωπική τους πρωτοβουλία, μπορούν να χρησιμοποιήσουν τον νυχοκόπτη και να επιμεληθούν την υγιεινή των νυχιών τους. Την επόμενη μέρα όλα σχεδόν τα παιδιά είχαν κόψει τα νύχια τους.

Διάδοση αποτελεσμάτων

Ολοκληρώνοντας για την καθαριότητα του προσώπου  και των χεριών έγιναν επανειλημμένες ανακεφαλαιώσεις. Ακόμη, υπήρξε και ενημέρωση των γονέων για τους στόχους του προγράμματος και για τις διαδικασίες που θα ακολουθούσαν, ζητώντας την υποστήριξη και τη βοήθειά τους. Ζητήσαμε όχι μόνο να μπουν τα παιδιά σε ένα πρόγραμμα για το πλύσιμο των χεριών και των δοντιών, αλλά και για το συχνό πλύσιμο ολόκληρου  του σώματος, των μαλλιών και της χρήσης καθαρών ρούχων. 
Διατηρούσαμε ένα ξεχωριστό φάκελο- ντοσιέ όπου τα παιδιά φύλαγαν με σειρά κάθε είδους δραστηριότητες του προγράμματος Αγωγής Υγείας. Σε τακτά διαστήματα έπαιρναν το φάκελο στο σπίτι κι έτσι ενημερώνονταν και οι γονείς για την πορεία και το περιεχόμενο του προγράμματος.
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Περάσαμε κατόπιν, σταδιακά, σε μια μηνιαία ρουτίνα. Δηλαδή, ζητήσαμε από τα παιδιά να πλένουν κάθε βράδυ τα χέρια και τα δόντια τους για ένα μήνα. Γι’ αυτό φτιάξαμε έναν πίνακα διπλής εισόδου, στον οποίο δίνονταν κάθετα τα ονόματα των παιδιών και οριζόντια οι ημέρες της εβδομάδας (βλέπε προηγούμενη εικόνα). Στα κουτάκια που δημιουργήθηκαν, τοποθετούνταν -με βέλκρο- για το καθένα παιδί δύο (2) εικόνες. Η μία εικόνα απεικόνιζε ένα παιδί που πλένει τα χέρια του και η άλλη τη στοματική κοιλότητα με μια οδοντόβουρτσα. Εάν το παιδί είχε εκτελέσει τις παραπάνω  δραστηριότητες  το προηγούμενο βράδυ τότε μπορούσε να μετακινεί τις  εικόνες στη θέση της στήλης δίπλα στο όνομά του.

Οι ανακεφαλαιώσεις συνεχίστηκαν με συζητήσεις από τις σελίδες 141-146 του σχολικού βιβλίου «Εμείς και ο Κόσμος», της Β’ δημοτικού. Ακόμη, τα παιδιά κατέθεσαν και προσωπικές τους εμπειρίες δείχνοντας πως κατανοούν και πράττουν τους στόχους του προγράμματος.

Διαβάσαμε και συζητήσαμε στην τάξη το βιβλίο «Γιατί πρέπει να είμαι καθαρός» (βλ. παράρτημα Βιβλιογραφίας)

Τελειώνοντας τη σχολική χρονιά, το πρόγραμμα Αγωγής Υγείας έληξε με τη δημιουργία ενός τραγουδιού, το οποίο αναφέρεται στην καθαριότητα. Το κάθε παιδί είπε από ένα δίστιχο στην τελική γιορτή του καλοκαιριού που έγινε μαζί με  το συστεγαζόμενο 1ο 9/θ Δημοτικό Σχολείο Άμφισσας.

Οι στίχοι, η μελοποίηση και η κινητική απόδοση του τραγουδιού έγιναν από τους μαθητές και τις εκπαιδευτικούς του Ειδικού Σχολείου. Το παραθέτουμε παρακάτω:
Προσπαθώ να μην ξεχνώ 

Να ’χω σώμα ΚΑΘΑΡΟ.

Με λουσμένα τα μαλλιά

Ρούχα πάντα καθαρά.

Κάθε μέρα προσπαθώ 
Πρώτος να ετοιμαστώ!

Μπαίνω μέσα στο λουτρό 

Στο νιπτήρα να πλυθώ.

Πλένω πρόσωπο, λαιμό 

Με σαπούνι και νερό.

Κι ύστερ’ απ’ το πρωινό

Βούρτσισμα δοντιών γερό.

Βάζω ρούχα καθαρά 

Που μοσχοβολούν γλυκά.

Χτένα παίρνω να χτενίσω 

Τα μαλλιά μου να βουρτσίσω.

Και το βράδυ ξέρω πια

Πώς να λούσω τα μαλλιά.

Σαπουνίζω το κορμί

Ρίχνω και νερό πολύ.

Μου αρέσει το σαπούνι

Μου αρέσει το νερό.

Μου αρέσει και το μπάνιο

Και το ντους το αγαπώ.

Σαπουνάκι πλύνε  με 

Σφουγγαράκι τρίψε με!

Αχ, νεράκι ξέβγαλέ με 

Πετσετούλα σκούπισέ με!

Όλοι μαζί:

Το ξέρουν όλα τα παιδιά,

Η ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΝΑΙ ΟΜΟΡΦΙΑ!

5.  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Και φέτος όπως και πέρυσι, τόσο οι μαθητές όσο και οι εκπαιδευτικοί του Ειδικού Σχολείου Άμφισσας αποκόμισαν πλήθος ευχάριστων και χρήσιμων εμπειριών από τη συμμετοχή τους στο σχεδιασμό και την υλοποίηση του προγράμματος Αγωγής Υγείας.

Μέσα από το συγκεκριμένο πρόγραμμα τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν καλύτερα σώμα τους, να εκτιμήσουν τις ιδιαίτερες ανάγκες του και να ευαισθητοποιηθούν  ιδιαίτερα σε θέματα καθαριότητας και προσωπικής  υγιεινής. 

Βοηθήθηκαν να αποκτήσουν νέες γνώσεις και δεξιότητες όσον αφορά στην ανάληψη πρωτοβουλιών για τη φροντίδα και διατήρηση της προσωπικής τους περιποίησης και καθαριότητας. Το γεγονός αυτό αποκτά ιδιαίτερη αξία αν λάβει κανείς υπόψη του ότι πολλοί γονείς, προερχόμενοι από στερημένα κοινωνικά και πολιτισμικά περιβάλλοντα, αδιαφορούσαν για την καθαριότητα του σώματος αλλά και των ρούχων των παιδιών τους  ή ήταν και φυσικά απόντες από το σπίτι πολλές ώρες και δεν επέβλεπαν τα παιδιά όταν ετοιμάζονταν για το σχολείο.

Γι’ αυτό όσοι εκπαιδευτικοί συμμετείχαμε στο πρόγραμμα είχαμε πρώτιστο μέλημά μας να οδηγήσουμε όσο το δυνατό περισσότερο τα παιδιά στην ανεξαρτητοποίησή τους έτσι ώστε να φροντίζουν μόνα τους το σώμα, την εμφάνιση και την καθαριότητά τους και να υπενθυμίζουν ή και να «απαιτούν» από τους γονείς τους βοήθεια στον τομέα αυτό π.χ. να τους κόβουν τα νύχια, να τους έχουν καθαρές αλλαξιές ρούχων κλπ.

Αν και δεν μπορούμε να είμαστε σίγουροι για τη μόνιμη αλλαγή στάσεων και χρόνια παγιωμένων συμπεριφορών των παιδιών, καθόσον, δεν ξέρουμε κατά πόσο μπόρεσαν να αλλάξουν οι συνθήκες και τα δεδομένα στα οικογενειακά τους περιβάλλοντα, αισιοδοξούμε ότι με τη συμμετοχή τους στο Πρόγραμμα Αγωγής Υγείας απέκτησαν νέες και χρήσιμες γνώσεις γύρω από το σώμα τους και τη φροντίδα του.

Πάντως ήταν ιδιαίτερα μεγάλη η χαρά για μας, όταν το καλοκαίρι, συναντήσαμε τη μεγαλύτερη αδερφή μιας μαθήτριάς μας, η οποία μας είπε όλο ενθουσιασμό ότι δεν ξεχνά να την προτρέπει για να ακολουθούν μαζί, τις οδηγίες του προγράμματος όσον αφορά στην ατομική τους  καθαριότητα. (Η μεγάλη αδερφή είχε ενημερωθεί για το πρόγραμμα και από το φάκελο δραστηριοτήτων που στέλναμε περιοδικά στο σπίτι.)

Επίσης η εμπλοκή των περισσότερων γονιών στο πρόγραμμα ήταν γεγονός. Ευελπιστούμε ότι βοηθήθηκαν όχι μόνο να ευαισθητοποιηθούν και να συμπεριλάβουν στις καθημερινές δραστηριότητες της οικογένειας  πρακτικές καθαριότητας και υγιεινής, αλλά να βελτιώσουν και τις διαπροσωπικές σχέσεις με τα παιδιά τους συμμετέχοντας από κοινού σε συγκεκριμένες δράσεις του προγράμματος.

Η γενική εκτίμησή μας είναι ότι οι στόχοι του προγράμματος, όπως τους περιγράψαμε, κατά το πλείστον επετεύχθησαν. Τα παιδιά άρχισαν να έρχονται πιο καθαρά και περιποιημένα στο σχολείο. Ενδιαφέρθηκαν και προσπάθησαν πολύ να μάθουν να κόβουν τα νύχια μόνα τους. Μας ανέφεραν με καμάρι κάθε επιτυχημένη τους προσπάθεια να κάνουν μόνα τους μπάνιο στο σπίτι. Το κυριότερο είναι ότι έδειχναν πραγματικά να απολαμβάνουν τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα και χαίρονταν μέσα από τις δραστηριότητες που τους παρείχαν καινούριες, ενδιαφέρουσες εμπειρίες.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Κάνοντας μια ποιοτική αξιολόγηση των προγραμμάτων Αγωγής Υγείας που έχουν εκπονήσει ως τώρα οι μαθητές μας, θεωρούμε ότι χρειάζεται και μπορούν να γίνουν αναπόσπαστο κομμάτι του ωρολόγιου εκπαιδευτικού προγράμματος του Ειδικού Σχολείου. Κι αυτό γιατί μέσα από τις ειδικά σχεδιασμένες και οργανωμένες δραστηριότητες, τα παιδιά με ειδικές ανάγκες έρχονται σε επαφή, επεξεργάζονται και κατανοούν διάφορα σημαντικά θέματα που αφορούν στην ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους, στην καλύτερη κοινωνικοποίησή τους και κατά συνέπεια στην ομαλότερη και πιο επιτυχημένη ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο.

Γι’ αυτό και πρέπει ανάλογα προγράμματα Αγωγής Υγείας να χρηματοδοτούνται κατάλληλα και να υποστηρίζονται με κάθε τρόπο και μέσο από τους αρμόδιους φορείς, έτσι ώστε τα σχολεία που τα εκπονούν να μπορούν να σχεδιάζουν και να εκτελούν ποικίλες δραστηριότητες για την επιτυχέστερη επίτευξη των στόχων τους.
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