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ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
(Σχέδια Μαθήματος, Εκπαιδευτικά Σενάρια)
Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό τους όρους που αναφέρονται εκεί.
	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής
Ο τίτλος της συγκεκριμένης διδακτικής πρακτικής είναι «Ταξίδι στον ονειρικό κόσμο του Σαλβαδόρ Νταλί» και στοχεύει στο να μυήσει τα παιδιά στο μαγικό κόσμο της ιστορίας της Τέχνης μέσα από ψυχαγωγικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες.

	1.2 Δημιουργός
Ονοματεπώνυμο: Βλάχου Κλεοπάτρα
Πατρώνυμο: Ιωάννης
Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός  ΠΕ70         
Στοιχεία Οργανικής Θέσης: Δ.Σ. Καλαβρύτων Αχαϊας
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Εθνικής Αντίστασης 3, 62122, Σέρρες
E-mail: c_vlaxou@yahoo.gr
Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο κάποιου εκπαιδευτικού προγράμματος;    
ΝΑΙ                
Η ονομασία του:
«Τα μικρά παιδιά παίζουν με τους μεγάλους ζωγράφους»


	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γνωστικά αντικείμενα της Διδακτικής Πρακτικής:  
Εικαστικά-ευέλικτη ζώνη
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου 
Ιστορία της Τέχνης

Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ 

Δε βρέθηκε κάτι συγκεκριμένο, γι’αυτό εντάχθηκε στη ζώνη των εικαστικών και της ευέλικτης ζώνης που είναι δυο μαθήματα με ευρύ πεδίο δραστηριοτήτων.


	1.4 Βαθμίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε
Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η Διδακτική Πρακτική:
Πρωτοβάθμια                                          

Τάξη ή τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε : Γ’ και Δ’ δημοτικού
Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων διαφορετικών σχολείων;   
 ΟΧΙ

	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

1. Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.
2. Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.

	1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Γενικός Σκοπός
Να αγαπήσουν την Τέχνη μέσα από ψυχαγωγικές δραστηριότητες και το παιχνίδι
Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία. 
Να αποκτήσουν βασικές γνώσεις ιστορίας Τέχνης 

Να μπούνε τα θεμέλια ώστε να προκύψουν οι αυριανοί τακτικοί επισκέπτες μουσείων

Να εκφραστούν μέσα από τη Τέχνη, να καλλιεργήσουν τη φαντασία και τη δημιουργική σκέψη τους και να ξεδιπλώσουν τις δεξιότητές τους

Να οδηγηθούν στη μάθηση μέσα από τη διασκέδαση  και τη  βιωματική προσέγγιση

Να καταστεί φανερό ότι η Τέχνη είναι  για όλους και να την αγαπήσουν
Να αναπτύξουν τη συναισθηματική νοημοσύνη τους, να διαμορφώσουν κανόνες αισθητικής,να αναπτύξουν την παρατήρηση και την κριτική σκέψη

Να γίνει σύνδεση σχολείου-μουσείου, 
Να γνωρίσουν τον εσωτερικό τους κόσμο και τον κόσμο των συναισθημάτων
Να κινηθούν ελεύθερα στο χώρο, να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να συνεργαστούν και να ανταλλάξουν ιδέες.

	1.7 Εκτιμώμενη διάρκεια

Το κομμάτι που παρουσιάζεται είχε διάρκεια 6 διδακτικών ωρών, αλλά αποτέλεσε τμήμα γενικότερης εφαρμογής, η οποία διήρκεσε 4 μήνες. Η συχνότητα της παρούσας διδακτικής πρακτικής ήταν 3 φορές την εβδομάδα και εφαρμόστηκε χωρίς διακοπές την ίδια χρονική σχολική περίοδο.


	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
2.1.1 Θεωρητικό πλαίσιο
Το θεωρητικό πλαίσιο της συγκεκριμένης διδακτικής πρακτικής καθορίζεται από τις βασικές αρχές της μουσειοπαιδαγωγικής.
2.1.2 παιδαγωγικό πλαίσιο 

Η παρούσα εκπαιδευτική δράση διαμορφώθηκε με γνώμονα τις παιδαγωγικές αρχές της βιωματικής και συμμετοχικής μάθησης που οδηγούν στη γνώση και στην εμπειρία μέσα από την πράξη.
2.1.3 μεθοδολογικό πλαίσιο
Το μεθοδολογικό πλαίσιο της εκπαιδευτικής δραστηριότητας διέπεται από τη  συνεχή ενασχόληση με τη συγκεκριμένη δράση, η οποία αποτελείται από δράσεις επιμορφωτικές και ψυχαγωγικές και συνοδεύεται από το αντίστοιχο εκπαιδευτικό υλικό.
2.1.4 αναλυτική περιγραφή της κάθε δραστηριότητας ανά διδακτική ώρα
1η διδακτική ώρα(διάρκεια 45’)

Τα παιδιά βρίσκουν ένα χάρτινο μουστάκι στο θρανίο τους και ένα φυλλάδιο- πρόσκληση. Η δασκάλα τους παρακινεί να ψάξουν στη βιβλιοθήκη της τάξης για κάποια καινούρια βιβλία με τα έργα και τη ζωή του ζωγράφου, το μουστάκι του οποίου έχουν στο θρανίο τους. Βρίσκουν τα βιβλία, τα ξεφυλλίζουν και ξεκινάει ένας διάλογος για τον Σαλβαδόρ Νταλί και τα παιδιά ζητάνε από τη δασκάλα να τους δώσει πληροφορίες γι’αυτόν. Φοράνε το μουστάκι και η δασκάλα διηγείται παραστατικά και με χιουμοριστικό τρόπο τη ζωή του Νταλί ενώ καθ’όλη τη διάρκεια της διήγησης προβάλλονται στον ΗΥ φωτογραφίες της ζωή του Νταλί. Μετά, στο διαδραστικό πίνακα τα παιδιά βάζουν στη σωστή χρονική σειρά γεγονότα σταθμούς της ζωής του Νταλί. Τέλος μοιράζονται φυλλάδια στα παιδιά με ένα περιστατικό από τη ζωή του Νταλί ώστε να πάρουν τα παιδιά μια γεύση της προσωπικότητας του Νταλί. Το τέλος του περιστατικού που περιγράφεται στο φυλλάδιο βρίσκεται μέσα σε ένα βατραχοπέδιλο που είναι κρυμμένο στην τάξη και για να το βρούνε τα παιδιά πρέπει να λύσουν ένα κρυπτόλεξο που υπάρχει στο φυλλάδιο. Μοιράζεται στα παιδιά φάκελος για τα φυλλάδια που θα πάρουν κατά τη διάρκεια του εκπαιδευτικού προγράμματος.

2η διδακτική ώρα(διάρκεια 45’)

Τα παιδιά έρχονται σε μια πρώτη επαφή με τα έργα του Νταλί κάποια από τα οποία προβάλλονται στον ΗΥ και κάποια τους μοιράζονται σε έγχρωμες φωτοτυπίες. Ξεκινάει μια συζήτηση για τα έργα και για τον σουρεαλισμό ενώ η δασκάλα κάποιες φορές με ερωτήσεις κατευθύνει τη συζήτηση. Παίζουν sangai με τα έργα του Νταλί στον διαδραστικό πίνακα. Βάζουν το σωστό τίτλο κάτω από τον αντίστοιχο πίνακα τον οποίο έχουν εκτυπωμένο.Φτιάχνουν παζλ με δύο έργα του Νταλί χωρισμένα σε δυο ομάδες και χρονομετρούνται. Μοιράζεται στα παιδιά εκπαιδευτικό φυλλάδιο.

3η διδακτική ώρα(διάρκεια 45’)

Σ’αυτή τη διδακτική ώρα παρουσιάζονται αναλυτικά κάποια έργα του καλλιτέχνη. Η εμμονή της μνήμης (1931) και Η αποσύνθεση της εμμονής της μνήμης (1954) είναι τα πρώτα. Γίνεται συζήτηση για τα έργα( αναφέρονται ενδεικτικά στοιχεία της συζήτησης:μυρμήγκια:παιδική ανάμνηση όταν έφαγαν την αγαπημένη του νυχτερίδα.ρολόγια: «ένα ρολόι είτε είναι μαλακό είτε σκληρό δεν έχει καμία σημασία,το σημαντικό είναι να δείχνει την ακριβή ώρα» έλεγε ο Νταλί.Τα ρολόγια που λιώνουν αποτελούν ένα ασυνείδητο σύμβολο της σχετικότητας του χώρου και του χρόνου, ένα σουρεαλιστικό στοχασμό πάνω στην κατάρρευση των αντιλήψεών μας για μια σταθερή τάξη πραγμάτων. Είχε φτιάξει ένα ερημικό τοπίο αλλά ένα βράδυ που είχε φάει πολύ τυρί καμαμπέρ του ήρθε η έμπνευση των ρολογιών. Το κρυμμένο πρόσωπο άλλοι λένε ότι είναι ο Πολ Ελιάρ και άλλοι ότι είναι εμπνευσμένο από έναν βράχο με αυτό το περίεργο σχήμα που είχε δει ο καλλιτέχνης) και σύγκριση των δύο έργων μεταξύ τους.

Στο δεύτερο εικοσάλεπτο παρουσιάζεται το έργο Οι πειρασμοί του Αγίου Αντωνίου (1946) και η συζήτηση τροφοδοτείται μέσα από ερωτήσεις παρατηρητικότητας (υπάρχει παλάτι στον πίνακα, υπάρχει νεκροκεφαλή, πόσους κύκλους έχει η πυραμίδα, πόσα άλογα, πόσους ελέφαντες,πόσες γυναίκες, τι κρατάει ο Άγιος) καθώς τα παιδιά παρατηρούν τον πίνακα για λίγα λεπτά και μετά αυτός καλύπτεται και τα παιδιά καλούνται να θυμηθούν στοιχεία του πίνακα.Τέλος τα παιδιά παίζουν το παιχνίδι του αναγραμματισμού στον διαδραστικό πίνακα.
4η διδακτική ώρα(διάρκεια 45’)

 Κατά τη διάρκεια της 4ης διδακτικής ώρας τα παιδιά έρχονται σε επαφή με δυο πίνακες του Νταλί που αποτυπώνουν τη Σταύρωση: Ο Χριστός του Σαν Χουάν δε λα Κρουζ (1951) και Η Σταύρωση (1954) και οδηγούνται σε συζήτηση και σύγκριση των έργων μέσα από ερωτήσεις. Παίζουν ένα παιχνίδι στο notebook με θρησκευτικούς πίνακες και ένα παιχνίδι όπου ψάχνουν να βρουν ποια είναι έργα του Νταλί ανάμεσα σε έργα διαφόρων καλλιτεχνών.
Ο τελευταίος πίνακας είναι Η Γκαλά με λουλούδια (1978) που τον συγκρίνουν με έναν πίνακα που έχει για κεφάλι δέντρο και φτιάχνουν έναν φανταστικό διάλογο για το περιβάλλον. Τέλος, παρουσιάζονται  διάφορα έργα του Νταλί με τις πεταλούδες και ψάχνουν να βρουν πόσες πεταλούδες υπάρχουν συνολικά σε όλους τους πίνακες.(20,6,4,4,2,5).
5η διδακτική ώρα(διάρκεια 45’)

Συμπληρώνουν φυλλάδιο με μαγικές εικόνες και μετά ανταλλάσσουν απόψεις σχετικά με το τι κρύβεται στους μαγικούς πίνακες, οι οποίοι είναι οι εξής:
α)οι κύκνοι που αντανακλούνται σε ελέφαντες (1937)
β) εμφάνιση προσώπου και φρουτιέρας στην παραλία (1938)
γ)σκλαβοπάζαρο με την προτομή του Βολταίρου (1940)
6η διδακτική ώρα(διάρκεια 45’)

Παίζουν παιχνίδι ποιος πίνακας έχει τι (ποιος πίνακας έχει λουλούδι, μυρμήγκια,δεν υπάρχει άνθρωπος, μια νεκροκεφαλή, δεν φαίνεται κανένα πρόσωπο, ψαράς),συμπληρώνουν το τελικό φυλλάδιο,φτιάχνουν τη δική τους ζωγραφιά αντίγραφο ενός πίνακα που τα ίδια θα έχουν επιλέξει, παίζουν παιχνίδι πολλαπλής επιλογής, παρουσιάζουν το θεατρικό, εκθέτουν τα έργα τους και προσκαλούν τις άλλες τάξεις να επισκεφτούν την έκθεση που έχουν στήσει στην τάξη τους.


	2.2 Φύλλα Εργασίας

2.2.1 Φύλλα εργασίας σε ψηφιακή μορφή ως ένας οδηγός πραγματοποίησης των δραστηριοτήτων:
1)τα παιχνίδια στον διαδραστικό πίνακα

2.2.2. Φύλλα εργασίας σε έντυπη μορφή ως ένας οδηγός πραγματοποίησης των δραστηριοτήτων:
1)φυλλάδιο πρόσκληση
2)1ο φυλλάδιο 

3)εκπαιδευτικό φυλλάδιο

4)φυλλάδιο μαγικών εικόνων

5)τελικό φυλλάδιο

6)θεατρικά


	2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή

απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή για την υποστήριξη της κάθε δραστηριότητας της Διδακτικής Πρακτικής:

εκπαιδευτικά λογισμικά και εφαρμογές:smart notebook του διαδραστικού πίνακα smart
διαδικτυακές πηγές: εύκολα προσβάσιμες μέσω του google
φωτοτυπίες εκπαιδευτικών φυλλαδίων
πλαστικοποιήσεις  φωτοτυπιών πινάκων και παζλ
βιβλία για τη ζωή και το έργο μεγάλων ζωγράφων


	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Αξιολόγηση στο τέλος της εφαρμογής της Διδακτικής Πρακτικής υλοποιήθηκε μέσω μιας εποικοδομητικής συζήτησης που οδηγήσε σε αναπροσαρμογές, επεκτάσεις,συμπεράσματα και ενέταξε νέα θέματα στο παρόν εκπαιδευτικό πρόγραμμα.

	

	4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:
1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):    Επώνυμα                                          
Αν δεν καταγράψετε την επιθυμία σας αυτό σημαίνει ότι αποδέχεστε η πιθανή αξιοποίηση να γίνει ανώνυμα. 
	


*Για πρακτικούς λόγους,  η χρήση του αρσενικού γραμματικού γένους θεωρείται ότι συμπεριλαμβάνει και το θηλυκό.
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 13-10-10
Με τιμή,

Βλάχου Κλεοπάτρα
PAGE  
1

