Fiche des notions culturelles 

coq gaulois 
 Le choix du coq comme symbole français remonte à la chute de l'Empire romain pendant la création de la Gaule et tire son origine du jeu de mot entre gallus (coq) et Gallus (Gaulois). Bien que souvent utilisé comme symbole de la France, notamment par les fédérations sportives, il n'a jamais été choisi comme symbole officiel.

L'exclamation « cocorico ! », imitant le cri de l'animal, est une affirmation (dans la majorité des cas ironique) du patriotisme français.

Le drapeau tricolore

Il date de 1794 — dessiné par Jacques Louis David (1748-1825) à la demande de la Convention — mais ses origines sont plus anciennes et remontent aux trois couleurs de la liberté (14 juillet 1789), identiques aux trois couleurs utilisées par les différents pavillons français d'Ancien Régime
Le rouge

L'oriflamme de saint Denis puis la bannière de Jeanne d'Arc ou de saint Michel

Le bleu

L’ étendard royal ou seigneurial, en l'occurrence les fleurs de lys sur fond bleu

Le blanc
Le blanc symbolise la pureté et la lumière, il est de ce fait une couleur noble et sacrée, angélique et céleste. C'est aussi la couleur naturelle des lis bien que le blason royal les porte d'or. Ce n'est pourtant que depuis 1300 que cette couleur a commencé à s'imposer comme symbole du royaume 
Maintenant

Blanc: la couleur des rois Bourbons. 

Bleu et rouge: les couleurs de Paris.

 

Pendant la révolution française, le roi Louis XVI a accepté ces couleurs le 14 juillet 1790 (fête de la fédération) sur le Champs de Mars, signifiant que le peuple de Paris était avec le roi.

 

Les couleurs de Paris:

Rouge: la dynastie des Carolingiens

Bleu: les Capétiens.

 

Le drapeau français résume les 3 dynasties qui ont fait l'histoire de la France pendant 10 siècles. 

Les couleurs de Paris [modifier]



Blason de la ville de Paris

Les couleurs traditionnelles de la ville de Paris sont, de longue date, le rouge et le bleu. Leur apparition officielle remonte à l'année 1358, quand Étienne Marcel, prévôt des marchands, alors en conflit avec le dauphin futur Charles V, fit revêtir à ses partisans des chaperons mi-rouges, mi-bleus[7].

Une nef, ou un vaisseau, paraissent avoir été de tout temps le symbole de la corporation des marchands de l'eau, qui donna ensuite naissance à la municipalité de Paris. On a même pu faire remonter ce symbole aux nautes de Lutèce dès l'époque gallo-romaine, même si sa forme n'a pas toujours été la même



    Drapeau de la ville de Paris
Nationalité française
On acquiert la nationalité française de plusieurs façons :
- A la naissance, si le père ou la mère est français (droit du sang).
- Par naturalisation, si on est né en France (droit du sol).
- Par adoption.
- Par mariage avec un conjoint ou une conjointe français.
- En s’engageant dans l’armée française.

Un citoyen de nationalité française est automatiquement citoyen de l’Union Européenne (UE). Il peut circuler, séjourner et travailler librement dans tous les Etats membres. Il peut être candidat et électeur aux élections européennes et aux élections municipales dans tout pays de l’Union. 

http://www.vie-publique.fr/decouverte-institutions/citoyen/citoyennete/citoyen-france/comment-devient-on-citoyen-francais.html

Les footbaleurs sont des citoyens francais

Selon les règlements actuels,  l’équipe de France de football doit être constituée des meilleurs joueurs ayant la nationalité française. 
 Mais que ce soit avec ce règlement ou avec le nouveau règlement que je préconise, il n’en reste pas moins que les joueurs noirs seraient surreprésentés en équipe de France car c’est au sein de cette minorité de la population française que se trouvent les meilleurs footballeurs.

http://www.socialisme-et-souverainete.fr/article-peut-on-soutenir-l-equipe-de-france-de-football-51872149.html
Michel Platini

"Le football est un jeu avant d'être un produit, un sport avant d'être un marché, un spectacle avant d'être un business."

Edgar Pisani

En politique, on devrait, comme en sport, aller boire un pot ensemble après la fin d’un match où, sur le terrain, on ne s’est pas plus ménagé qu’on ne se ménage à la tribune. 

http://www.sportetcitoyennete.org/version3/accueil.php

 Laurent Blanc

http://www.chronofoot.com/%E9quipe-de-france/laurent-blanc-l-equipe-de-france-manque-de-talent_mrm101928.html

Les Français assument le fait que leur pays soit une terre d’asile, une terre d’ accueil, mais la société change, notre histoire change. Mais les Roms ne sont qu’un élément déclencheur qui a fait ressurgir des problèmes liés à l’immigration en France. En France, il y a un gros problème d’identification. Peut-être plus qu’ailleurs en Europe » estime l’ancien entraîneur de Bordeaux. 

« Quand on choisit la nationalité française, il faut en être digne et fier. La nationalité n’est pas le synonyme d’une réussite sociale et encore moins une opportunité, mais un ressenti. Beaucoup de jeunes Français issus de l’immigration, notamment dans le milieu du football, souffrent d’un réel problème identitaire. Ce qui me désole c’est que certains jeunes joueurs jouent en équipe de France dès 16-18 ans, puis, comme ils possèdent la double nationalité, optent tout d’un coup pour leur pays d’origine. Je le déplore. J’ai envie de les aider à faire un choix et de l’assumer. Quand on porte le maillot bleu de l’équipe de France, c’est pour le meilleur et pour le pire », estime le coach des Bleus. 

Retrouvez l’interview dans son intégralité sur le site du Point. 

http://resultat.football.fr/france-nationalite-franco.html

1.« Autre preuve du caractère changeant du bonhomme, son revirement au moment de choisir entre la sélection française et l'équipe du Sénégal. Dia, bien que né en Ile-de-France, possède la double nationalité franco-sénégalaise, et peut donc prétendre à une place chez les Lions de la Terenga.  [...] “

2.« Il n'y a que les imbéciles qui ne changent pas d'avis... Ainsi, Gonzalo Higuain, l'attaquant du Real Madrid, a révélé qu'il ne fermait plus la porte à une éventuelle convocation en équipe de France, celui-ci disposant de la double nationalité franco-argentine.  [...] Le choix était net, tranché, d'autant que, même en participant à un simple match amical avec le maillot frappé du Coq, cela n'aurait pas mis en danger son futur international avec l'Argentine. Mais, celui qui n'a encore jamais mis les pieds en France, à l'inverse de son illustre prédécesseur, David Trezeguet, lui aussi Franco-argentin, mais né à Rouen, ne se sentait pas assez proche de la culture hexagonale.  [...] Toujours est-il que, même si Higuain optait pour la nationalité française, cela serait un véritable plus pour le secteur offensif tricolore. Car, si en 2006/2007, à seulement 20 ans, le principal intéressé, pour sa première saison sur le Vieux Continent, n'avait inscrit que 2 buts pour 19 apparitions, l'exercice 2008-2009 a été une franche réussite.  [...] “

3.« Le défenseur central de l'AS Saint-Étienne, Yohan Benalouane, dispose de la nationalité française mais également de la nationalité Tunisienne. Alors qu'il a disputé des matches en équipe de France, le jeune Stéphanois devrait devenir international tunisien.  [...] Ce samedi soir, en marge de la première rencontre du championnat de France de ligue 1 face au SM Caen, l'Olympique de Marseille va distribuer des tracts pour lutter contre les fumigènes. Lors de l'exercice précédent, Jean-Claude Dassier était désespéré et le club à dû s'acquitter de nombreuses amendes.  [...]” 

http://equipedefrance.football.fr/
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