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	ΕΣΠΑ 2007-13\Ε.Π. Ε&ΔΒΜ\Α.Π. 1-2-3

«Μείζον Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών στις 8 Π.Σ., 3 Π.Σ.Εξ., 2 Π.Σ.Εισ.»
Με συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε. Κ. Τ.)


Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό τους όρους που αναφέρονται εκεί.

	 « Τα γελαστά φάρμακα……     
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                                                                                                         ……πάνε στο Νηπιαγωγείο»

     Ένα σχέδιο εργασίας στο πλαίσιο της θεματικής ενότητας «Η γειτονιά μας»  και υποενότητα «Το           Φαρμακείο»

	1.2 Δημιουργοί
Ονοματεπώνυμο: Πόπη Κασσωτάκη-Ψαρουδάκη του Ιωάννη
Ιδιότητα:   Σχολικός Σύμβουλος    50ης Περιφέρειας ΠΑ, E-mail: pkasswtaki@edc.uoc.gr
Ονοματεπώνυμο: Συρμαλού Χριστοφορίδου  του Πλάτωνα
Ιδιότητα:   Νηπιαγωγός, 5ο Νηπιαγωγείο Χανίων, Νέα Χώρα, Χανιά    

Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε στο 5ο Νηπιαγωγείο Χανίων από τη Σχολική Σύμβουλο Π.Α. της 50ης Περιφέρειας και τη νηπιαγωγό Χρυστοφορίδου Συρμαλού, στο πλαίσιο της συμμετοχής τους στην Ομάδα Επιμόρφωσης Β' Επιπέδου στις ΤΠΕ.

	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

 Γνωστικά αντικείμενα της Διδακτικής Πρακτικής: Γλώσσα: Προφορικός-Γραπτός λόγος, Μελέτη περιβάλλοντος: Φυσικό/Ανθρωπογενές περιβάλλον και αλληλεπίδραση. Δημιουργία και έκφραση: Μουσική- Δραματική τέχνη- Εικαστικά.Πληροφορική

Παρατήρηση: Οι παραπάνω γνωστικές περιοχές δεν αντιμετωπίζονται ως διακριτά διδακτικά αντικείμενα αλλά, με διαθεματική προσέγγιση της γνώσης, επιδιώκεται η κατάκτηση συναφών μαθησιακών στόχων.

	 Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η Διδακτική Πρακτική: Προσχολική. Υπήρξε συνεργασία του 5ου νηπιαγωγείου Χανίων με τη Σχολική Σύμβουλο, τους εκπαιδευτικούς και τα παιδιά του 26ου Νηπιαγωγείου Χανίων. 

	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

1. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).
2. Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.
3. Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.
4. Επιτυχημένο παράδειγμα συνεργατικής διδασκαλίας στο σχολείο.
5. Αποδοτική περίπτωση ευρύτερης συνεργασίας μεταξύ συναδέλφων.
6. Πρακτική λειτουργικής συνεργασίας με τους γονείς / κηδεμόνες των μαθητών ή την τοπική κοινωνία.
7. Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία με άλλες τάξεις / με άλλα σχολεία).


	1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Γενικός Σκοπός: Να γνωρίσουν τα νήπια το ανθρωπογενές περιβάλλον τους, να γίνουν ικανά, αφενός, να αναπαριστούν τις γνώσεις που αποκτούν με ποικίλους τρόπους και μέσα, και, αφετέρου, να τις μεταδίδουν στους άλλους. Να αποκτήσουν θετικές στάσεις και συμπεριφορές απέναντί του. 

Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία.
· Γλώσσα (Προφορικός λόγος) Ακρόαση – Ομιλία – Επικοινωνιακή ικανότητα 

Επιδιώκουμε τα παιδιά να γίνουν ικανά: Να συμμετέχουν σε συζητήσεις και να χρησιμοποιούν στοιχειώδη επιχειρηματολογία, να παίρνουν τη σειρά τους για να μιλήσουν. Nα εμπλουτίσουν το λεξιλόγιό τους. Να περιγράφουν, να διηγούνται, να αφηγούνται, να δίνουν εξηγήσεις. Να αντιλαμβάνονται ότι ο προφορικός λόγος αποτελείται από μικρότερες γλωσσικές μονάδες. Να ακούν με προσοχή το συνομιλητή τους

· Γλώσσα (Γραπτός λόγος-Ανάγνωση)

Επιδιώκουμε τα παιδιά να γίνουν ικανά: Να αναγνωρίζουν και να διακρίνουν με βάση τα τυπογραφικά χαρακτηριστικά, τη λειτουργία και το περιεχόμενό τους τα διάφορα είδη του έντυπου λόγου (βιβλία, περιοδικά, επιγραφές, προσκλήσεις, αφίσες). Nα αναγνωρίζουν και να υιοθετούν διάφορες από τις συμβάσεις του γραπτού λόγου. Να απομνημονεύουν μικρά κείμενα. Nα παίρνουν πληροφορίες από διάφορες πηγές.
· Γλώσσα (Γραπτός λόγος-Γραφή) 
Επιδιώκουμε τα παιδιά να γίνουν ικανά: Nα χρησιμοποιούν κάποιες από τις συμβάσεις του γραπτού λόγου. Nα δημιουργούν δικά τους κείμενα. Nα γράφουν όπως μπορούν.

· Μελέτη περιβάλλοντος-Ανθρωπογενές περιβάλλον και αλληλεπίδραση 

Επιδιώκουμε τα παιδιά: Να γνωρίσουν το εγγύς ανθρωπογενές περιβάλλον (Φαρμακείο). Να αναπτύξουν ικανότητες συνεργασίας. Να ανακαλύψουν την αξία της ομαδικής εργασίας και της από κοινού ανακάλυψης.   Να «διαβάζουν» σύμβολα, σχεδιαγράμματα και χάρτες.. Να εξοικειωθούν με βασικές ερευνητικές διαδικασίες. Να γνωρίσουν βασικούς κανόνες υγιεινής και προστασίας. Μελέτη περιβάλλοντος- φυσικό περιβάλλον και αλληλεπίδραση. Να αντιληφθούν τη συμβολή των μέσων επικοινωνίας..Να ανακαλύπτουν βασικά χαρακτηριστικά γύρω από τη δομή και τις ιδιότητες των υλικών (χάπια, σιρόπια, ενέσεις, κρέμες)

· Δημιουργία και έκφραση  (Εικαστικά-Μουσική-Δραματική τέχνη)

Επιδιώκουμε τα παιδιά:  Να παρατηρούν και να προσπαθούν να ερμηνεύσουν το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον χρησιμοποιώντας ποικίλα υλικά. Να αναπαράγουν μουσικά ακούσματα με διάφορους τρόπους. Να γίνουν ικανά να εκφράζονται με τον αυτοσχεδιασμό και τη μίμηση.Να εκφράζονται με το δραματικό παιγνίδι, να αναπτύσσουν τη δημιουργικότητά τους και να γνωρίζουν τον κόσμο.

·  Πληροφορική

Να αναγνωρίζουν τις κυριότερες μονάδες του υπολογιστή. Να εντοπίζουν γράμματα στο πληκτρολόγιο. Να γνωρίζουν τη σωστή χρήση του υπολογιστή για δική τους ασφάλεια αλλά και την προστασία του υπολογιστή. Να παίζουν με τα εργαλεία ελεύθερης σχεδίασης. Να χρησιμοποιούν ψηφιακούς δίσκους (CD-ROM) για να ακούν μουσική και τραγούδια. 

Προετοιμασία εκπαιδευτικού

·  Συλλογή του απαιτούμενου (έντυπου-ηλεκτρονικού) υλικού με την ενεργό εμπλοκή των παιδιών

·  Οργάνωση, με τη συμμετοχή των παιδιών, της γωνιάς του υπολογιστή στην τάξη

·  Διαμόρφωση εύχρηστου και φιλικού περιβάλλοντος στον     Η/Υ

·  Συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς στο σχεδιασμό και την υλοποίηση του σεναρίου.
Υλικοτεχνική Υποδομή: Στην τάξη υπάρχει 1 Η/Υ για όλους τους μαθητές. Τα παιδιά εργάστηκαν τόσο ατομικά όσο και σε ομάδες 3-4 παιδιών.Τοποθετήθηκε βιντεοπροβολέας και οθόνη για τα εγκαίνια.

Μεθοδολογία: Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε στηρίζεται στις θεωρητικές αρχές του εποικοδομητισμού, της βιωματικής, επικοινωνιακής και κοινωνικο-πολιτισμικής θεώρησης της μάθησης. Με άλλα λόγια, υπολογίσαμε πολύ τη σύνδεση της σχολικής γνώσης με την κοινωνία. Επίσης, σοβαρό ρόλο διαδραμάτισε η ενεργός συμμετοχή των παιδιών στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των δραστηριοτήτων. Ενώ, παιδοκεντρικές αρχές που έχουν να κάνουν με τη συμμετοχή των παιδιών στη διατύπωση των ερωτημάτων προς απάντηση ήταν διαρκείς σε όλο το πρόγραμμα. Τέλος, προωθήθηκε σε μεγάλο βαθμό η μάθηση από την αλληλεπίδραση μεταξύ ενηλίκων και ομηλίκων. Εργασία σε μικρές ομάδες, στην ολομέλεια και ατομικά. Διαθεματική προσέγγιση της γνώσης. Συνεργασία με γονείς και θεσμοθετημένους φορείς, (Σχολική Σύμβουλος, Δημοτικό Σχολείο). Χρήση παραδοσιακών και σύγχρονων εποπτικών υλικών και μέσων. Παιγνίδια ρόλων-προσομοίωσης. Αξιοποιήθηκαν εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) όπως: Υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Λογισμικά γενικής χρήσης (κειμενογράφος, power point). Revelation Natural Art. Εκπαιδευτικό λογισμικό «Μελέτη Περιβάλλοντος Α΄- Δ΄ τάξη». Tuxpaint 

	Διάρκεια: Από 15 Απριλίου  έως 27 Μαΐου 2010. Η συχνότητα εφαρμογής του ήταν 2-3 φορές την εβδομάδα και αυτή είχε σχέση με το ενδιαφέρον των παιδιών και το στάδιο επεξεργασίας του σεναρίου. 

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
1η δραστηριότητα: Κατασκευή – γραφή επιγραφής «ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ» 

Η επιγραφή αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του φαρμακείου που οργανώθηκε στη γωνιά του κοινωνικο-δραματικού παιγνιδιού, όπου τα παιδιά αναπαράστησαν με ποικίλους τρόπους τις γνώσεις που απέκτησαν από την επίσκεψή τους στο Φαρμακείο της γειτονιάς 

  Μαθησιακές επιδιώξεις

· Nα συμμετέχουν σε συζητήσεις και να χρησιμοποιούν στοιχειώδη επιχειρηματολογία, να παίρνουν τη σειρά τους για να μιλήσουν, να ακούν με προσοχή το συνομιλητή τους

· Nα εμπλουτίσουν το λεξιλόγιό τους

· Να αναγνωρίζουν και να διακρίνουν με βάση τα τυπογραφικά χαρακτηριστικά, τη λειτουργία και το περιεχόμενό τους τα διάφορα είδη του έντυπου λόγου (βιβλία, περιοδικά, επιγραφές)

· Nα αναγνωρίζουν και να υιοθετούν διάφορες από τις συμβάσεις του γραπτού λόγου.

· Να παίρνουν πληροφορίες από διάφορες πηγές (ταμπέλες καταστημάτων)

· Να ενθαρρύνονται να γράφουν όπως μπορούν

· Να αντιγράφουν λέξεις που εξυπηρετούν λειτουργικές ανάγκες και ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντά τους

· Να αναπτύξουν ικανότητες συνεργασίας

· Να ταυτίζουν τον Η/Υ με μια μηχανή που βοηθάει τον άνθρωπο στην εργασία του

Διδακτικό υλικό: Φωτογραφίες από την επίσκεψή μας στο Φαρμακείο της γειτονιάς. Φωτογραφίες που βγάλαμε σε βόλτες με ταμπέλες καταστημάτων. Ο Η/Υ της τάξης. Συμβατικά υλικά γραμματισμού. Λογισμικό: Word Mc (Επεξεργασία Κειμένου)

Προϋπάρχουσες γνώσεις: Τα 8 από τα 16 παιδιά έχουν Η/Υ στο σπίτι κι έχουν μια μικρή εξοικείωση. Στις επισκέψεις μας έχουμε παρατηρήσει και σχολιάσει τις ταμπέλες καταστημάτων. Ο προφορικός λόγος και η επικοινωνιακή ικανότητα των παιδιών είναι σε γενικές γραμμές αναπτυγμένος κατά τρόπο που αντιστοιχεί στην ηλικία τους, ενώ ήδη έχουν κατακτήσει κάποιες από τις συμβάσεις του γραπτού Τα παιδιά είναι εξοικειωμένα με την οργάνωση καταστημάτων στο χώρο του κοινωνικο-δραματικού παιγνιδιού και την κατασκευή επιγραφής σε αυτά. Το νέο στοιχείο που προστέθηκε στη διαδικασία αυτή είναι η χρήση του Η/Υ στην γραφή της επιγραφής «ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ», πράγμα που μέχρι τότε γινόταν αποκλειστικά με παραδοσιακά γραφικά υλικά.
Διαδικασία-μεθοδολογία: Ολομέλεια: Είδαμε τις φωτογραφίες που είχαμε βγάλει από διάφορα καταστήματα (βλ. αρχείο drast 1 tabeles). Συζητήσαμε  γιατί τα μαγαζιά έχουν ταμπέλες και καταγράψαμε τις απαντήσεις. Ήρθε η Σχολική Σύμβουλος στην τάξη μας. Ρώτησε πώς θα καταλάβει κάποιος ότι το κατάστημα της τάξης μας είναι Φαρμακείο. Συζήτησαν σε ζευγάρια, μετά στην ολομέλεια τα καταγράψαμε.Τα παιδιά σε 4 ομάδες (των 4 ατόμων). Οι 3 ζωγραφίζουν την ταμπέλα όπως θα την ήθελαν.Η 4η ομάδα  στον Η/Υ. Παρατηρήσαμε τόσο εμείς όσο και τα παιδιά ότι η θέση και το ύψος του υπολογιστή δεν ήταν κατάλληλη και υποστηρικτική για τα παιδιά. Έτσι, αποφασίσαμε όλοι μαζί να φτιάξουμε τη γωνιά του υπολογιστή κατά τρόπο που να εξυπηρετεί τα παιδιά και να τα βοηθήσει να υιοθετούν σωστή στάση του σώματος όταν εργάζονται εκεί. Έτσι η ομάδα έγραψε την ταμπέλα «ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ» ακολουθώντας λεκτικές οδηγίες από τη νηπιαγωγό. Κατόπιν η 3η ομάδα στον Η/Υ γράφει τη φωτεινή επιγραφή με ένα μεγάλο πράσινο σταυρό.Μετά τις εκτυπώνουμε. Τις πλαστικοποιούμε. Τέλος τις τοποθετούμε περήφανοι στο φαρμακείο μας. Βάζουμε τιμές, ταμπελίτσα  «Ανοικτό –Κλειστό». Επίσης γράφουν στο χέρι την επωνυμία του φαρμακείου «Τα γελαστά φάρμακα». Το φαρμακείο μας πανέτοιμο και λειτουργεί, έρχονται πελάτες από όλη την πόλη (η μαμά της Ελευθερίας ψωνίζει)

2η δραστηριότητα : Σύνταξη και ανάρτηση οδηγιών για τη χρήση και τη λειτουργία του Η/Υ

Η δραστηριότητα αυτή αναδύθηκε μέσα από τις ανάγκες των παιδιών, καθώς όπως φάνηκε από την προηγούμενη δραστηριότητα, κάποια αυτά ήταν πιο έμπειρα. Ωστόσο,  άλλα χρειαζόταν μεγαλύτερη υποστήριξη, προκειμένου να ακολουθούν τη διαδικασία χρήσης του υπολογιστή και να συνειδητοποιήσουν κάποιους κανόνες που θα έπρεπε να ακολουθούν, ώστε εκτός των άλλων, να εξασφαλίζεται και η προστασία του  υπολογιστή

Μαθησιακές επιδιώξεις

· Να εξοικειώνονται με βασικές ερευνητικές διαδικασίες οργάνωση και καταγραφή.

· Να διαβάζουν απλά σύμβολα, σχεδιαγράμματα.

· Να αναγνωρίζουν τις κυριότερες μονάδες του Η/Υ.

· Να κινούν το ποντίκι & να τοποθετούν το δείκτη του σε συγκεκριμένη θέση στην οθόνη.

· Να χρησιμοποιούν τα ειδικά πλήκτρα του κενού, της διαγραφής.     

· Να αναπτύξουν ικανότητες συνεργασίας.     

Προϋπάρχουσες γνώσεις: Η εμπειρία που αποκτήθηκε σε ό,τι αφορά τη χρήση του Η/Υ κατά την υλοποίηση της προηγούμενης δραστηριότητας. Η εμπειρία τους από διάφορους πίνακες αναφοράς που κατά διαστήματα φτιάχνουμε στην τάξη και τους αναρτούμε (για κανόνες συμπεριφοράς, χρώματα …)

Διδακτικό υλικό: Οι επιγραφές του Φαρμακείου, που έχουμε φτιάξει. Ο Η/Υ της τάξης. Συμβατικά υλικά γραμματισμού. Λογισμικό: Word Mc (Επεξεργασία Κειμένου)

Διαδικασία-μεθοδολογία: Συζήτηση στην ολομέλεια για το πώς γράψαμε στον Η/Υ τις ταμπέλες μας. Επικέντρωση της συζήτησης στα μέρη του Η/Υ που χρησιμοποιήθηκαν. Καταγραφή της διαδικασίας που ακολουθήσαμε. Χωρισμός των παιδιών σε ομάδες των 4 ατόμων. Κάθε ομάδα αναλαμβάνει να ζωγραφίσει κάποια από τα στάδια της παραπάνω διαδικασίας. Τέλος, οι ζωγραφιές αυτές  κολλήθηκαν σε εξελικτική σειρά σε χαρτί του μέτρου. Συμπληρώθηκαν με το ανάλογο κείμενο, το οποίο έγραψε η νηπιαγωγός καθ’ υπαγόρευση των παιδιών. Οι οδηγίες αναρτήθηκαν στη γωνιά του Η/Υ.

3η δραστηριότητα : Σύνταξη πρόσκλησης για τα εγκαίνια του Φαρμακείου

Η δραστηριότητα αυτή οργανώθηκε για την ικανοποίηση γνήσιων επικοινωνιακών αναγκών, αφού η πρόσκληση ως είδος γραπτού λόγου, αποτελεί ένα από τα πλέον αποδεκτά μέσα μεταφοράς του συγκεκριμένου μηνύματος (δηλαδή, το κάλεσμα κάποιου να συμμετέχει σε κάτι) 

Προϋπάρχουσες γνώσεις: Η εμπειρία των παιδιών από διάφορες προσκλήσεις που έχουμε στείλει και λάβει στο νηπιαγωγείο στο παρελθόν. Παρότι δεν είχαμε ασχοληθεί σε βάθος με το περιεχόμενο και τη μορφή τους

Μαθησιακές επιδιώξεις
· Να παίρνουν πληροφορίες από διάφορες πηγές.

· Να κατανοήσουν τη σημασία της γραφής ως μέσου επικοινωνίας. 

· Να χρησιμοποιούν κατάλληλο λογισμικό για να κάνουν δικές τους συνθέσεις.

· Να συνεργάζονται και να δημιουργούν από κοινού.

· Να γνωρίσουν την πρόσκληση ως ένα ξεχωριστό ως προς τη μορφή και τη λειτουργία είδος λόγου.

Διδακτικό υλικό: Διάφορες προσκλήσεις. Καρτέλες  με ερωτηματικές λέξεις (πού, ποιος, τι, πότε), οι οποίες αποτελούν γλωσσικό ερέθισμα για τα παιδιά, προκειμένου να εισαχθούν στη δόμηση και αποδόμηση του περιεχομένου μιας πρόσκλησης. Ο  Η/Υ της τάξης. Οι οδηγίες χρήσης του Revelation Natural Art. Λογισμικά: Word Mc (Επεξεργασία Κειμένου), Revelation Natural Art
Διαδικασία-μεθοδολογία: Ο Γιάννης έφερε μια πρόσκληση για τα εγκαίνια του καφεκοπτείου  της μητέρας του. Τη διαβάσαμε, την περιεργαστήκαμε, μιλήσαμε για τα εγκαίνια και τα παιδιά πρότειναν να κάνουμε εγκαίνια κι εμείς για το φαρμακείο μας.

Έτσι αποφασίσαμε να ετοιμάσουμε πρόσκληση και να καλέσουμε τα παιδιά του 26ου νηπιαγωγείου. Είχαμε μιλήσει γι’ αυτά, με αφορμή ένα κοινό πρόγραμμα Αγωγής Υγείας που υλοποιούσαμε και τα δύο νηπιαγωγεία. Συζητήσαμε  για το περιεχόμενο και την εικαστική όψη της πρόσκλησης. Στη φάση αυτή διερευνήθηκε το ερώτημα «μπορούμε να φτιάξομε ζωγραφιές για τη πρόσκληση με άλλο τρόπο εκτός από τη ζωγραφική με μαρκαδόρους και μπογιές;» Κάποια σκέφτηκαν ότι αυτό μπορεί να γίνει και με τον Η/Υ. Τότε προτάθηκε  από τη νηπιαγωγό η αξιοποίηση του λογισμικού Revelation Natural Art για την περίστασή μας.

Είχε προηγηθεί η εγκατάσταση του σχετικού προγράμματος στο σκληρό δίσκο του υπολογιστή της τάξης με συντόμευση στην επιφάνεια εργασίας, προκειμένου να έχουν ευκολότερη πρόσβαση σε αυτό τα παιδιά. Στη συνέχεια τα παιδιά, με την υποστήριξη της νηπιαγωγού, ήρθαν σε επαφή με το λογισμικό (RNA) και ενθαρρύνθηκαν να συμμετέχουν ενεργά στην εξερεύνηση της λειτουργίας και των δυνατοτήτων του. 

Αυτό που έμεινε για να ολοκληρωθεί η πρόσκληση ήταν τα ονόματα των αποστολέων της. Το πρόβλημα ήταν ότι η πρόσκληση δεν χωρούσε όλα τα ονόματά των παιδιών. Τη λύση βρήκαν τα ίδια τα παιδιά. Καθένα έγραψε  στο word το όνομά του και δίπλα έβαλε το αυτόματο σχήμα που ήθελε.Προστέθηκε ηλεκτρονικά και μια φωτογραφία όλης της τάξης και η πρόσκληση, έστω και σε δύο φύλλα γραμμένη, αφενός αποθηκεύτηκε στο φάκελο «πρόσκληση», και, αφετέρου εκτυπώθηκε ήταν έτοιμη για αποστολή.

4η δραστηριότητα: Αποστολή πρόσκλησης.Το επόμενο βήμα, για να ολοκληρωθεί το περιστατικό επικοινωνίας στο οποίο είχαμε εμπλακεί, ήταν να σταλεί στους αποδέκτες της η πρόσκληση

Μαθησιακές επιδιώξεις 
· Να αντιληφθούν τη συμβολή των μέσων επικοινωνίας στην ανταλλαγή ιδεών μεταξύ των ανθρώπων 

· Να γνωρίσουν και να συγκρίνουν τους παραδοσιακούς με τους σύγχρονους τρόπους επικοινωνίας.     

· Να εισαχθούν στον τρόπο επικοινωνίας μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου

· Να αναπτύξουν την επικοινωνία με τα παιδιά ενός άλλου νηπιαγωγείου

Προϋπάρχουσες γνώσεις: Η εμπειρία από αποστολή και λήψη προσκλήσεων σε διάφορες κοινωνικές εκδηλώσει με το ταχυδρομείο ή προσωπικά στο παρελθόν. 

Διδακτικό υλικό: Ο Η/Υ της τάξης, Βιβλία με τα μέσα επικοινωνίας, Οπτικοποιημένο  υλικό για τα μέσα επικοινωνίας από το εκπαιδευτικό λογισμικό Μελέτη Περιβάλλοντος Α΄-Δ΄τάξη

Λογισμικά: Word Mc (Επεξεργασία Κειμένου), Μελέτη Περιβάλλοντος Α΄- Δ΄τάξη, Υπηρεσία Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου

Το πρόβλημα: «Πώς θα στείλομε τη πρόσκληση στο 26ο νηπιαγωγείο;» 

Τα παιδιά σε ζευγάρια συζητούν  και αποφασίζουν για τον τρόπο που μπορεί να σταλεί η πρόσκλησή τους. Καταθέτουν στην ολομέλεια τις ιδέες τους και καταληκτικά συμφωνούν να σταλεί η πρόσκληση με δύο τρόπους, τον ταχυδρόμο και τον υπολογιστή. 

Στη συνέχεια παρακολουθούμε όλοι μαζί την εξέλιξη των τρόπων επικοινωνίας με την προβολή στον υπολογιστή του λογισμικού Μελέτη Περιβάλλοντος> Μηχανές Επικοινωνία> Μια φορά κι έναν καιρό.

Επίσης, στο ίδιο λογισμικό βλέπουμε πώς μπορούμε να στείλουμε ένα γράμμα με τον υπολογιστή (email) και τι συμβαίνει όταν το στέλνουμε. (αρχείο drast 4 meleti karteles email).

Διαδικασία-μεθοδολογία: Το μήνυμα εκτός από το 26ο νηπιαγωγείο στάλθηκε και στους  γονείς 7 παιδιών. Ακολούθησε η αποστολή της έντυπης πρόσκλησης με το ταχυδρομείο. Η πρόσκληση τοποθετήθηκε σε φάκελο, μπήκε γραμματόσημο και όλοι μαζί πήγαμε στο ταχυδρομικό κουτί και τη στείλαμε. Αργότερα, ακολουθώντας ξανά τη διαδικασία ανοίγματος του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, πήραμε την απάντηση που μας έστειλαν τα παιδιά του 26ου νηπιαγωγείου, καθώς και κάποιοι γονείς.

5η δραστηριότητα : Δημιουργία αφίσας

Εκτός από την πρόσκληση, για μια πιο μαζική ενημέρωση του κοινού (γονείς-συστεγαζόμενο νηπιαγωγείο-δημοτικό) για τα εγκαίνια του φαρμακείου, ήταν απαραίτητη η κατασκευή ενός ανάλογου για την περίπτωση μέσου. Ως τέτοιο επιλέχτηκε «η αφίσα»  

Μαθησιακές επιδιώξεις

· Να γνωρίσουν την αφίσα ως βασική εκδοχή του γραπτού λόγου και να αντιληφθούν τη δομή της.

· Να παίρνουν πληροφορίες από διάφορες πηγές.

· Να κατανοήσουν τη σημασία της γραφής ως μέσου επικοινωνίας.

·  Να χρησιμοποιούν κατάλληλο λογισμικό για να κάνουν δικές τους συνθέσεις.

· Να συνεργάζονται και να δημιουργούν από κοινού

Προϋπάρχουσες γνώσεις: Η επαφή με τον περιβάλλοντα γραπτό λόγο των κοινωνικών τους εμπειριών. Η εξοικείωση με τη χρήση στον Η/Υ για γραφή, όσο και για τη διακόσμηση

Διδακτικό υλικό: Διάφορες αφίσες. Καρτέλες  με ερωτηματικές λέξεις (πού, ποιος, τι, πότε), οι οποίες αποτελούν γλωσσικό ερέθισμα για τα παιδιά, προκειμένου να εισαχθούν στη δόμηση και αποδήμηση του περιεχομένου μιας πρόσκλησης. Ο Η/Υ της τάξης. Λογισμικά: Word Mc (Επεξεργασία Κειμένου), Tuxpaint
Διαδικασία-μεθοδολογία¨Το ζήτημα που μας απασχόλησε ήταν: «πώς θα μπορούσαν να μάθουν περισσότεροι άνθρωποι για τα εγκαίνια του φαρμακείου μας». Με την τεχνική της ιδεοθύελλας διερευνήθηκαν οι ιδέες των παιδιών.  Μετά από συζήτηση καταλήξαμε ότι ο πιο καλός τρόπος για να ενημερωθούν όσο γίνεται πιο πολλοί άνθρωποι είναι να βγάλομε μια αφίσα. Είδαμε κι άλλες αφίσες και παρατηρήσαμε τα στοιχεία που αναφέρουν και τα καταγράψαμε.Με τη βοήθεια ερωτήσεων σε καρτέλες: Τι – Πού – Ποιος – Πότε- Γιατί, καταλήξαμε στο τι χρειάζεται να γράφει η αφίσα μας. Στη συνέχεια το κείμενο χωρίστηκε σε τρεις ενότητες και 3 ζευγάρια παιδιών ανέλαβαν τη γραφή και την εκτύπωσή του στον υπολογιστή. Σε τρεις ομάδες συζήτησαν κι αποφάσισαν: 1η: τίτλο, κείμενο (τι, πού, πότε…). 2η: τι στολίδια θα  προσθέσουμε. 3η: πώς και με τι υλικά θα την κάνουμε. Οι ενότητες αυτές κολλήθηκαν με την ανάλογη σειρά σε χαρτόνι.Τα υπόλοιπα παιδιά ασχολήθηκαν με την εικαστική επεξεργασία της αφίσας με βάση του τι είχαν προτείνει η δεύτερη και η τρίτη ομάδα που είχε ασχοληθεί με αυτό το θέμα. Για τη κατασκευή των εικαστικών στοιχείων γνωρίσαμε ένα λογισμικό ζωγραφικής, που διαθέτει και στάμπες, το tuxpaint. Το λογισμικό αυτό είναι πολύ εύκολο στη χρήση και φιλικό ακόμα και για τα παιδιά του νηπιαγωγείου. Μετά την ολοκλήρωση της αφίσας και την αναπαραγωγή της σε ένα αριθμό αντιτύπων, ακολούθησε ο προβληματισμός για το πού θα μπορούσαμε να τις αναρτήσομε ώστε να τις δουν όσο γίνεται περισσότεροι άνθρωποι.Συμφωνήσαμε όλοι ότι θα ήταν καλό οι αφίσες να τοποθετηθούν: Στην πόρτα του νηπιαγωγείου μας. Στο διπλανό ολοήμερο τμήμα του νηπιαγωγείου. στο Δημοτικό. Στο ψιλικατζίδικο δίπλα στο σχολείο. Στο φαρμακείο που είχαμε επισκεφθεί. Στο  γραφείο της Σχολικής Συμβούλου.

6η δραστηριότητα: Η ιστορία …του Φαρμακείου μας

Θυμηθήκαμε, είπαμε, είδαμε, χαρήκαμε την ιστορία του φαρμακείου μας «Τα γελαστά φάρμακα», θα την πούμε και θα τη δείξουμε και στους φίλους μας

Διδακτικό υλικό: Οι φωτογραφίες από την έναρξη της ενασχόλησής μας με το Φαρμακείο της γειτονιάς μας. Ο Η/Υ της τάξης. Η ψηφιακή φωτογραφική μηχανή, ,Βιντεοπροβολέας, οθόνη,Τραγούδια που έχουμε στον Η/Υ. Λογισμικό:  Παρουσίασης (ppt)

Προϋπάρχουσες γνώσεις: Η ικανότητα των παιδιών να αναπαριστούν γεγονότα σύμφωνα με τη χρονική τους ακολουθία. Η μέχρι τώρα εξοικείωσή τους με τον Η/Υ. Καθώς οργανώναμε το Φαρμακείο μας, πολλοί ρωτούσαν πώς ξεκινήσαμε αυτή τη διαδικασία. Το ερώτημα που τέθηκε στα παιδιά ήταν «πώς θα μπορούσαμε να αφηγηθούμε στους άλλους την ιστορία του φαρμακείου μας». Η πρόταση των παιδιών ήταν να τους δείξουμε τις φωτογραφίες που είχαμε βγάλει. Την πρότασή τους συμπλήρωσε η ιδέα της νηπιαγωγού να τους δείξομε τις εικόνες στον υπολογιστή και μάλιστα να τις προβάλλουμε σε μεγάλη οθόνη. Βλέπουμε στον Η/Υ τις φωτογραφίες μας, διαλέγουμε ποιες θα δείξουμε. Έτσι τους δείχνω το  power point  τις βάζουμε, χωρίς υπότιτλους. Μετά διαλέγει κάθε παιδί ποια φωτογραφία θα σχολιάσει όταν τις δείχνουμε (αρχείο drast6 farmakio ppt). Ο κ. Κώστας Τσόκας, υποδ/ντής του Δημοτικού μας φέρνει τον προβολέα και μία τεράστια οθόνη και κάνουμε δοκιμή.

7. Καταληκτική δραστηριότητα: Εγκαίνια του Φαρμακείου «Τα γελαστά φάρμακα» με τη συμμετοχή του 26ου νηπιαγωγείου και της Σχολικής Συμβούλου. Εδώ διασκεδάσαμε, μάθαμε και διαπραγματευτήκαμε τους κανόνες της κοινωνικής ζωής του πολιτισμού μας

Διαδικασία-μεθοδολογία: Ήρθε η Σχολική Σύμβουλος στο νηπιαγωγείο για τα εγκαίνια. Φτάνουν  τα παιδιά του 26ου με τα δώρα τους και τις ευχές τους για καλές δουλειές. Γνωριστήκαμε, κουβεντιάσαμε και ψώνισαν από το φαρμακείο μας με λεφτά που είχαν φέρει μαζί τους. Παρακολουθήσαμε όλοι μαζί την παρουσίαση σε power point της ιστορίας του φαρμακείου μας. Στη συνέχεια τα παιδιά του 26ου νηπιαγωγείου έβαλαν στον Η/Υ το cd με τα παιχνιδοτράγουδα που μας έφεραν δώρο τα ακούσαμε και τα παίξαμε. Αξίζει να επισημάνομε το γεγονός του ότι οι εκπαιδευτικοί του 26ου νηπιαγωγείου αξιοποίησαν, με βάση τις αρχές της διαπολιτισμικής αγωγής, τη γλωσσική και πολιτισμική ποικιλία των παιδιών της τάξης τους.  Για παράδειγμα, επεξεργάστηκαν και παρουσίασαν τα παραδοσιακά παιγνιδοτράγουδα (Γύρω γύρω όλοι,  Αλάτι χοντρό αλάτι ψηλό, Ένα λεπτό κρεμμύδι) τόσο στα Ελληνικά όσο και στις μητρικές γλώσσες των παιδιών (βουλγαρικά, αλβανικά, συριακά).

Συνοψίζοντας, τα εγκαίνια του φαρμακείου αποτέλεσαν τη κορύφωση του εκπαιδευτικού σεναρίου «Τα γελαστά φάρμακα πάνε στο νηπιαγωγείο» που στο πλαίσιό της τα παιδιά διασκέδασαν, κοινωνικοποιήθηκαν και επικοινώνησαν ουσιαστικά μεταξύ τους.

	Αξιολόγηση:  (Αυθεντική, διαμορφωτική και συνολική).Τεχνικές: Παρατήρηση, Συλλογή αυθεντικών, ατομικών και ομαδικών, εργασιών. Καταγραφές διαδικασιών και δραστηριοτήτων (Φωτογραφίες, μαγνητοφωνήσεις, ημερολόγιο). 

Η αξιολόγηση του σχεδιασμού και της υλοποίησης του σεναρίου καθώς και των γνώσεων των δεξιοτήτων και των στάσεων που απέκτησαν τα παιδιά ήταν σε όλη της την έκταση αυθεντική. Επίσης, ήταν διαμορφωτική, καθώς αυτή αποτελούσε αναπόσπαστο μέρος της διδακτικής διαδικασίας. Σημεία που εντοπίζαμε ότι δυσκόλευαν τη δράση των παιδιών προσπαθούσαμε να τα τροποποιήσομε. Για παράδειγμα, όταν διαπιστώθηκε ότι η χωροθέτηση της γωνιάς του υπολογιστή εμπόδιζε την απρόσκοπτη επαφή των παιδιών τόσο με το μηχάνημα όσο και των παιδιών μεταξύ τους, φροντίσαμε να τροποποιήσομε τα αρνητικά στοιχεία. Επιπλέον, κάποιες φορές που παρατηρήθηκε δυσλειτουργία στην ομάδα αναλήφθηκαν δράσεις (ομαδικά-βιωματικά παιγνίδια), προκειμένου να δημιουργηθεί θετικό κλίμα και να καλλιεργηθούν οι επικοινωνιακές δεξιότητες των παιδιών.Σε ό,τι αφορά τις γνώσεις και τις δεξιότητες των παιδιών στη χρήση του υπολογιστή, από την αρχή διαπιστώθηκε ότι υπήρχε μεγάλη ανομοιογένεια. Κάποια παιδιά ήταν αρκετά εξοικειωμένα ενώ άλλα δεν είχαν καθόλου εμπειρία.
 Ένας τρόπος που υιοθετήσαμε για την άμβλυνση των διαφορών αυτών ήταν η ενθάρρυνση όλων των παιδιών να εμπλέκονται συχνά σε δραστηριότητες που είχαν νόημα για αυτά με τη χρήση του υπολογιστή. Προϊόντα αυτών των δραστηριοτήτων ήταν βιβλία που προσφέρθηκαν στους επισκέπτες, ευχετήριες κάρτες κ.α. Σε γενικές γραμμές η παρατήρηση των παιδιών καθώς εργάζονταν, οι ατομικές και ομαδικές τους εργασίες καθώς και τα καταγεγραμμένα στοιχεία σε φωτογραφίες, μαγνητοφωνήσεις και το ημερολόγιο της νηπιαγωγού έδειξαν ότι: Ο σκοπός του εκπαιδευτικού σεναρίου σε μεγάλο βαθμό ικανοποιήθηκε. Τα παιδιά κατάφεραν να γνωρίσουν στοιχεία του εγγύς ανθρωπογενούς περιβάλλοντός τους. Επίσης, έγιναν ικανότερα στο να αναπαριστούν με γραφικά, εικονικά και δραματικά μέσα τις γνώσεις που απέκτησαν (κοινωνικο-δραματικό παιγνίδι).Επιπρόσθετα, ανάπτυξαν την ικανότητα να συλλέγουν, να αποθηκεύουν και να μεταδίδουν τις γνώσεις τους με σύγχρονους τεχνολογικούς τρόπους.

Αναφορικά με τις επιμέρους μαθησιακές επιδιώξεις στις γνωστικές περιοχές της γλώσσας, της μελέτης περιβάλλοντος, της δημιουργίας- έκφρασης και της πληροφορικής, αυτές, και πάντα με βάση την αφετηρία του κάθε παιδιού, σε μεγάλο βαθμό κατακτήθηκαν.

Πιο συγκεκριμένα, τα παιδιά καλλιέργησαν τις δεξιότητες γλωσσικής επικοινωνίας, έκφρασης και συνεργασίας. Όπως φάνηκε, από τις καταγραφές της νηπιαγωγού ημερολόγιο της, κατά το τέλος της ενασχόλησής τους με το συγκεκριμένο θέμα η συμπεριφορά τους είχε αλλάξει. Είχαν μεγαλύτερη υπομονή να ακούσουν τον άλλο, να αναπτύξουν επιχειρηματικό λόγο, να λειτουργήσουν με ομαδικό πνεύμα. Επίσης, το λεξιλόγιο τους είχε εμπλουτιστεί, αφού είχαν γνωρίσει καινούργιες λέξεις (και από το χώρο των ΤΠΕ και της γνωστικής περιοχής) τις οποίες χρησιμοποιούσαν με άνεση τόσο στον προφορικό όσο και στο γραπτό λόγο. Μπορούσαν πλέον να αναγνωρίζουν αλλά και να παράγουν γραπτά μηνύματα με τη χρήση οικείων λέξεων και συμβόλων (κουμπιά υπολογιστή, έντυπη μορφή σε σύμβολα της χρήσης του Η/Υ, σήμα φαρμακείου).

Τα τραγούδια επίσης που έμαθαν και έπαιξαν βελτίωσε την ικανότητα τους να συνειδητοποιούν τον τεμαχισμό του λόγου σε μικρότερες μονάδες (ομοιοκαταληξία).

Σε ότι αφορά τη γνωριμία τους με το εγγύς ανθρωπογενές περιβάλλον, και την εξοικείωσή τους με βασικές ερευνητικές διαδικασίες και ιδιαίτερα στο πλαίσιο του Φαρμακείου, ένα χώρο τόσο γνωστό και «άγνωστο» σε αυτά, οι ατομικές και ομαδικές τους εργασίες, καθώς και οι καταγραφές σε φωτογραφίες (δραματικό παιγνίδι-παιγνίδι ρόλων-προσομοίωση) και μαγνητοφωνήσεις, αποκαλύπτουν τα εξής: 
Τα παιδιά, εμπλεκόμενα σε διερευνητικές εργασίες και καταγραφές στοιχείων, ανέπτυξαν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις στάσεις τους αναφορικά με τη λειτουργία του φαρμακείου, τη σημασία του στη ζωή τους, την προστασία τους από την αλόγιστη και ανεύθυνη κατανάλωση των φαρμάκων, καθώς και τη μορφή (σιρόπι – χάπι – ένεση – κρέμα ) και τη σύσταση κάποιων από αυτά. 

Καταλήγοντας, σε ό,τι αφορά την Πληροφορική τα παιδιά φαίνεται από τις εργασίες τους ότι όλα μπορούν πλέον να αναγνωρίζουν τις κυριότερες μονάδες του υπολογιστή, να εντοπίζουν κάποια ή το σύνολο των γραμμάτων στο πληκτρολόγιο. Σε ότι αφορά τις στάσεις τους όπως παρατήρησαν οι εκπαιδευτικοί έχουν αρχίσει ήδη τα παιδιά κάθονται σωστά μπροστά στην οθόνη και να λαμβάνουν κάποια μέτρα για την προστασία τόσο των ίδιων όσο και του υπολογιστή. 
Κατάφεραν επίσης, αλλά με λιγότερη και άλλα με περισσότερη υτποστήριξη από τους εκπαιδευτικούς ή πιο έμπειρους ομηλίκους να παίζουν με τα εργαλεία ελεύθερης σχεδίασης και κάποια ανοικτά λογισμικά (RNA, Tux-paint).Τέλος μπορούν με άνεση να χρησιμοποιούν ψηφιακούς δίσκους (CD-ROM) για να ακούν μουσική και τραγούδια.

Επιλογικά

 Ιδιαίτερα, υπογραμμίζομε τις ευκαιρίες που δόθηκαν στα παιδιά να επικοινωνήσουν με πολλά και διαφορετικά πρόσωπα, καθώς και να εργάζονται δημιουργικά αξιοποιώντας σύγχρονα και παραδοσιακά υλικά και μέσα.
	

	1) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:
1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει :
Επώνυμα                                   
	


ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 15 Νοεμβρίου 2010

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝ: Πόπη Κασσωτάκη-Ψαρουδάκη και Συρμαλού Χριστοφορίδου
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