ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6

Ευρήματα και συζήτηση ανά ερευνητική ερώτηση

Ερώτηση 1: Τι νομίζετε πως σημαίνει κλιματική αλλαγή;
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(Σχολιάζει η Φωτεινή Κ.): Όσοι απάντησαν πως η κλιματική αλλαγή σχετίζεται με τις αλλαγές του καιρού (18%) δεν απάντησαν σωστά διότι γνωρίζουμε πως με τον όρο κλιματική αλλαγή εννοούμε τη μεταβολή του παγκόσμιου κλίματος που εκτείνεται σε μεγάλη χρονική περίοδο και όχι τις αλλαγές του καιρού. Επίσης λάθος είναι η απάντηση ότι η κλιματική αλλαγή σχετίζεται με τη μείωση της θερμοκρασίας της γης (18%).
Ευτυχώς όμως, οι περισσότεροι συμπολίτες μας (89%) απάντησαν σωστά ότι η κλιματική αλλαγή σχετίζεται με την αύξηση της  θερμοκρασίας της γης, η οποία όπως γνωρίζουμε, οφείλεται στις ανθρώπινες δραστηριότητες και συγκεκριμένα στο 'φαινόμενο του θερμοκηπίου'. 

Το φαινόμενο του θερμοκηπίου, είναι ένα φυσικό φαινόμενο, απαραίτητο για τη διατήρηση της ζωής στην γη. Χωρίς αυτόν το μηχανισμό η μέση θερμοκρασία της γης θα ήταν πολύ χαμηλότερη από αυτή που είναι σήμερα. Όμως, το πρόβλημα είναι ότι τα αέρια του θερμοκηπίου που παράγονται από την ανθρώπινη δραστηριότητα εμποδίζουν την ηλιακή ακτινοβολία που ανακλάται από την επιφάνεια της γης να διαφύγει έξω από την ατμόσφαιρα. Έτσι η θερμοκρασία του πλανήτη αυξάνεται περισσότερο απ’ όσο χρειάζεται. 

Ερώτηση 2: Ποια από τα παρακάτω είναι αιτίες της κλιματικής αλλαγής;
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(Σχολιάζει η Γεωργία Π.): Οι περισσότεροι συμπολίτες μας (82%) απάντησαν σωστά ότι η ρύπανση της ατμόσφαιρας αποτελεί μια από τις αιτίες της κλιματικής αλλαγής. Όπως γνωρίζουμε, από την καύση του πετρελαίου, του λιγνίτη και του ξύλου παράγεται διοξείδιο του άνθρακα, το οποίο είναι το σημαντικότερο από τα αέρια του θερμοκηπίου τα οποία, όπως είπαμε, ευθύνονται για την υπερθέρμανση της γης. Επίσης αρκετοί (57%) απάντησαν σωστά πως η κλιματική αλλαγή εντείνεται με την καταστροφή των δασών. Όπως γνωρίζουμε, εξαιτίας της καταστροφής των δασών αυξάνεται το διοξείδιο του άνθρακα στην ατμόσφαιρα της γης. Τα δάση αποτελούν τη βασική πηγή οξυγόνου και επομένως αποτελούν... πηγή ζωής. Εμείς πήγαμε στο δάσος και το εξερευνήσαμε γι’ αυτό γνωρίζουμε την αξία του.
Δυστυχώς όμως, μόνο το 50% των συμπολιτών μας απάντησαν πως η κλιματική αλλαγή σχετίζεται με τα σκουπίδια. Αυτό σημαίνει πως οι συμπολίτες μας χρειάζονται περισσότερη ενημέρωση για τα προβλήματα που δημιουργούν τα σκουπίδια στο περιβάλλον. Ένα τέτοιο πρόβλημα είναι ότι από τα σκουπίδια παράγεται μεθάνιο, το οποίο είναι επίσης αέριο του θερμοκηπίου και ρυπαίνει την ατμόσφαιρα.

Ερώτηση 3: Ποια από τα παρακάτω νομίζετε πως είναι αποτελέσματα της κλιματικής αλλαγής;
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(Σχολιάζει η Θεοδώρα Τζ.): Η συχνή συννεφιά δεν είναι αποτέλεσμα της κλιματικής αλλαγής, επομένως αυτή η απάντηση είναι λάθος. Όμως, οι περισσότεροι συμπολίτες μας απάντησαν σωστά ότι η κλιματική αλλαγή έχει τα εξής αποτελέσματα: Η άνοδος της θερμοκρασίας προκαλεί ξηρασία και λιώσιμο των πάγων με αποτέλεσμα να ανεβαίνει η στάθμη της θάλασσας. Έτσι, διαταράσσεται η οικολογική ισορροπία και καταστρέφεται η βιοποικιλότητα δηλαδή πολλά είδη ζώων ή φυτών απειλούνται με εξαφάνιση. Επίσης  προκαλούνται ακραία καιρικά φαινόμενα και καταστροφές, όπως καύσωνες, πυρκαγιές, πλημμύρες και ανεμοστρόβιλοι.
Ερώτηση 4: Πώς θα μπορούσαμε να περιορίσουμε την κλιματική αλλαγή;
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(Σχολιάζει η Αθανασία Κ.): Λιγότεροι από μισοί συμπολίτες μας (39%) απάντησαν σωστά ότι καταναλώνοντας λιγότερο μπορούμε να περιορίσουμε την κλιματική αλλαγή. Επομένως, οι περισσότεροι πιστεύουν πως η υπερκατανάλωση δε βλάπτει το περιβάλλον. Όμως, γνωρίζουμε πως, όσο περισσότερο καταναλώνουμε, τόσο περισσότερα προϊόντα παράγουμε και επομένως επιβαρύνουμε πιο πολύ την ατμόσφαιρα με αέρια του θερμοκηπίου. Αρκετοί απάντησαν σωστά (68%) ότι μπορούμε να περιορίσουμε την κλιματική αλλαγή κάνοντας ανακύκλωση, διότι όπως γνωρίζουμε δεν αρκεί να πετάμε απλώς λιγότερα, αλλά χρειάζεται να πετάμε και με το σωστό τρόπο! Επίσης, οι περισσότεροι (71%) απάντησαν σωστά ότι μπορούμε να περιορίσουμε την κλιματική αλλαγή αν χρησιμοποιούμε λιγότερο το αυτοκίνητο στην πόλη διότι όταν χρησιμοποιούμε το αυτοκίνητο συνεχώς, επιβαρύνουμε περισσότερο την ατμόσφαιρα με διοξείδιο του άνθρακα.

Ερώτηση 5: Από ποια από τα παρακάτω μπορούμε να πάρουμε θερμότητα ή ηλεκτρικό ρεύμα, χωρίς να επιβαρύνουμε το περιβάλλον;
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(Σχολιάζει ο Παύλος Π.): Οι περισσότεροι συμπολίτες μας γνωρίζουν πως το πετρέλαιο δεν αποτελεί «καθαρή» πηγή ενέργειας. Όμως, ορισμένοι από αυτούς δε γνωρίζουν όλα τα ωφέλη από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Οι ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας υπάρχουν σε αφθονία στο φυσικό περιβάλλον και δεν εξαντλούνται ποτέ. Τέτοιες είναι: ο ήλιος, ο άνεμος, τα ποτάμια , η θερμότητα του εσωτερικού της γης και η βιομάζα (ξύλο, απορρίμματα οικιακής και γεωργικής προέλευσης). Είναι οι πρώτες μορφές ενέργειας που χρησιμοποίησε ο άνθρωπος, σχεδόν αποκλειστικά, μέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα.
· Ηλιακή ενέργεια: Μπορούμε να μετατρέψουμε την ηλιακή ενέργεια σε ηλεκτρική αθόρυβα και αξιόπιστα, χωρίς περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Η μετατροπή της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική γίνεται με τα φωτοβολταϊκά συστήματα.
· Αιολική ενέργεια (δύναμη του ανέμου): Ο άνεμος είναι μια καθαρή ανεξάντλητη πηγή ενέργειας. Η κινητική ενέργεια των ανέμων είναι τόσο μεγάλη που θα μπορούσε να καλύψει πάνω από δύο φορές τις ανάγκες της ανθρωπότητας σε ηλεκτρική ενέργεια. Μπορούμε να μετατρέψουμε την αιολική ενέργεια σε ηλεκτρική με τις ανεμογεννήτριες.
· Υδραυλική ενέργεια: Η υδραυλική ενέργεια, η ενέργεια του νερού, είναι μια ανανεώσιμη πηγή ενέργειας που υπηρετεί πιστά τον άνθρωπο από παλιά. Πολυάριθμοι νερόμυλοι και δριστέλλες συνεχίζουν να χρησιμοποιούν τη δύναμη του νερού, με τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον. Σε πολλά σημεία της Ελλάδας υπάρχουν υδροηλεκτρικά έργα που αξιοποιούν την ενέργεια του νερού για την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος. 
· Γεωθερμική ενέργεια: Όπως προκύπτει από τα ηφαίστεια και τις θερμές πηγές το εσωτερικό της γης βρίσκεται σε υψηλή θερμοκρασία, η οποία ξεπερνά τους 5000 °C στον πυρήνα. Η θερμότητα που υπάρχει στο εσωτερικό της γης ονομάζεται γεωθερμική ενέργεια και είναι μια ανεξάντλητη μορφή ενέργειας. 

Πλεονεκτήματα των Ανανεώσιμων πηγών ενέργειας: Είναι πρακτικά ανεξάντλητες πηγές ενέργειας. Είναι ‘καθαρές’ πηγές ενέργειας δηλαδή δε ρυπαίνουν το περιβάλλον. Έχουν συνήθως χαμηλό κόστος παραγωγής αλλά και μεταφοράς.
Ερώτηση 6: Ποια από τα παρακάτω ζώα κινδυνεύουν να εξαφανιστούν εξαιτίας της ανθρώπινης δραστηριότητας;
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(Σχολιάζει ο Μάριος Ραφαήλ Κ.): Οι περισσότεροι συμπολίτες μας γνωρίζουν ποια ζώα κινδυνεύουν να εξαφανιστούν. Αυτά τα ζώα αποτελούν μέρος της βιοποικιλότητας, δηλαδή όλων των βιολογικών ειδών, μικροοργανισμών, ζώων και φυτών μιας περιοχής. Στη γη υπάρχουν 10 εκατομμύρια διαφορετικά είδη που δημιουργήθηκαν με την εξέλιξη των ειδών. Δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε την κλιματική αλλαγή αν δεν διατηρήσουμε τη βιοποικιλότητα. Η βιοποικιλότητα συμβάλλει στη μείωση των αερίων του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα, επειδή τα δάση, οι υγρότοποι και οι θάλασσές μας δεσμεύουν τον άνθρακα. Οι κυριότεροι λόγοι που ευθύνονται για την απώλεια της βιοποικιλότητας είναι:
· η κλιματική αλλαγή, διότι η αύξηση της θερμοκρασίας, η ξηρασία και οι πυρκαγιές επηρεάζουν τη ζωή πολλών ειδών
· η καταστροφή των βιοτόπων από ανθρώπινες δραστηριότητες (αυτοκινητόδρομοι, λαθροθηρία)
· η ρύπανση του νερού, του εδάφους και της ατμόσφαιρας που προκαλούνται από τις  ανθρώπινες δραστηριότητες.

Μερικά παραδείγματα προστατευόμενων ειδών είναι η μεσογειακή φώκια (Monachus monachus), η θαλάσσια χελώνα (Caretta caretta), το δελφίνι 

Ερώτηση 7: Ποια από τα παρακάτω μπορoύμε να πετάξουμε στον μπλε κάδο ανακύκλωσης;
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(Σχολιάζει η Αφροδίτη Τζ.): Οι περισσότεροι συμπολίτες μας γνωρίζουν τι μπορούμε να ανακυκλώσουμε. Όμως, περίπου οι μισοί δε γνωρίζουν πως οι ηλεκτρικές συσκευές και οι μπαταρίες δεν πρέπει να ρίχνονται στον κάδο ανακύκλωσης ούτε φυσικά τα αποφάγια.

Ερώτηση 8: Τι ποσοστό από αυτά που πετάμε πρέπει να πηγαίνει στον κοινό σκουπιδοτενεκέ;
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(Σχολιάζει ο Στέφανος Ζε.): Μόνο οι μισοί συμπολίτες μας (54%) γνωρίζουν τι μέρος από αυτά που πετάμε μπορεί να ανακυκλωθεί. Όμως, στα σκουπίδια μας υπάρχουν περίπου τα εξής υλικά: 
· Οργανικά  35 %
· Πλαστικά 25%
· Μέταλλα 5 %
· Γυαλί 5%
· Χαρτί 25 %
· Διάφορα 5 %
Επομένως, τα περισσότερα υλικά μπορούν να ανακυκλωθούν και μόνο το 5% πρέπει να πετιέται στα κοινά σκουπίδια.

Ερώτηση 9: Τα αποφάγια είναι καλύτερο:
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(Σχολιάζει ο Στέφανος Ζι.): Μόνο οι μισοί συμπολίτες μας απάντησαν σωστά, πως τα αποφάγια μπορούμε να τα δώσουμε στα ζώα ή να τα κάνουμε λίπασμα. Επομένως χρειάζεται περισσότερη ενημέρωση για το θέμα αυτό. Τι είναι όμως η κομποστοποίηση; Ρίχνουμε στον κομποστοποιητή τα οργανικά υλικά της κουζίνας μας και προσθέτουμε φύλλα και κλαδιά με λίγο χώμα. Ανακατεύουμε κατά διαστήματα ώστε να εμπλουτίζεται το μείγμα με οξυγόνο. Το πρώτο κομπόστ ωριμάζει σε 3 περίπου μήνες και μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε στον κήπο & στις γλάστρες μας.

Ποια υλικά μπορούμε να κομποστοποιήσουμε;

· Λαχανικά, χορταρικά, φρούτα (ωμά ή βρασμένα).
· Υπολείμματα από σαλάτες, αφού στραγγιστούν τα   υγρά.
· Φυτικά υπολείμματα όπως ξερά φύλλα, βλαστοί κ.λπ.
· Στάχτη, π.χ. από τζάκι.
· Τσόφλια αυγών.
· Χαρτιά κουζίνας (ρολό κουζίνας, χαρτοπετσέτες, μαλακές    σακούλες).
· Υπολείμματα βοτάνων από ροφήματα και κατακάθια καφέ ή και φίλτρα γαλλικού καφέ.
Ερώτηση 10: Χρησιμοποιείτε τους μπλε κάδους ανακύκλωσης;
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(Σχολιάζει ο Ραφαήλ Σ.): Δυστυχώς, μόνο λίγο παραπάνω από μισοί συμπολίτες μας (57%) χρησιμοποιούν πάντοτε τον κάδο ανακύκλωσης. Σας ζητάμε να χωρίζετε τα άχρηστα όπως σας δείξαμε και να βάζετε αυτά που πρέπει στο μπλε κάδο. Είναι καθαρός και δε δαγκώνει...

Ερώτηση 11: Για την κλιματική αλλαγή περισσότερο ευθύνοται:
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(Σχολιάζει ο Βάιος Γ.): Οι περισσότεροι συμπολίτες μας (82%) απάντησαν σωστά πως όλοι φταίμε για την κλιματική αλλαγή. Η κλιματική αλλαγή δεν είναι ζήτημα ανδρικό ή γυναικείο, ούτε μόνο ευθύνη των πολιτικών...

Ερώτηση 12: Τι χρειάζεται η πόλη μας, για να είναι περισσότερο φιλική προς το περιβάλλον και τους κατοίκους της;
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(Σχολιάζει η Σταματία Χ.): Η φωνή των κατοίκων της Καλαμπάκας (75%) ζητάει περισσότερα δέντρα στα πεζοδρόμια, περισσότερο πράσινο στην πόλη. Τη μέρα που κάναμε την έρευνά μας νιώσαμε έντονα την απουσία δέντρων στο κέντρο της. Την πλατεία Ρήγα Φεραίου την έψηνε ο ήλιος και ήταν πραγματικά τόσο αφιλόξενη για τους περαστικούς που σκοπεύαμε να ρωτήσουμε. Έτσι καταφύγαμε στις σκιές των κτιρίων κοντά στο Δημαρχείο. 

Θα θέλαμε μια πόλη περισσότερο φιλόξενη. Αφήστε τα δέντρα να μεγαλώσουν μέσα στην πόλη... Κι αν σπάσουν μερικά πλακόστρωτα με τις ρίζες τους, δεν πειράζει... Ομορφιά είναι κι αυτό! Είναι ομορφιά, που δείχνει την επικράτηση της φύσης πάνω στην ανθρώπινη ματαιοδοξία... Πολλοί συμπολίτες μας (περίπου 70%) πιστεύουν ότι η πόλη μας χρειάζεται ποδηλατόδρομους και περισσότερους ελεύθερους χώρους... Επίσης, 30 με 40% πιστεύουν πως η Καλαμπάκα πρέπει να έχει  περισσότερους πεζόδρομους και χαμηλότερα κτήρια. Ευτυχώς είναι λίγοι (25%) όσοι πιστεύουν ότι το πρόβλημα της πόλης θα λυθεί με περισσότερα πάρκιγκ. Αυτό δεν είναι σωστό διότι, όπως είπαμε, μπορούμε να χρησιμοποιούμε λιγότερο το αυτοκίνητο μέσα στην πόλη.
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