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ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ  – ΑΞΟΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ  
 Α. Γενική επαφή με τα Μαζικά  Μέσα Ενημέρωσης (ΜΜΕ)
Στόχος:  Εξερεύνηση για ενημέρωση σχετικά με τα Μέσα Μαζικής  Ενημέρωσης (ΜΜΕ). 
Δραστηριότητα: Κάνουμε αναζήτηση στο διαδίκτυο για να ορίσουμε,  να γνωρίσουμε τα Μέσα Μαζικής  Ενημέρωσης και να εντοπίσουμε τις διαφορές μεταξύ  παραδοσιακών και  σύγχρονων .
Οδηγία : Μπείτε στο Google και δώστε τις παρακάτω λέξεις κλειδιά με τη σειρά που είναι γραμμένες και την ιστοσελίδα πατώντας ctrl + κλικ : 

 - Μαζικά  Μέσα Ενημέρωσης - Βικιπαίδεια 
-  Εξερευνώντας τα Μέσα Επικοινωνίας 
– Η τηλεόραση : http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CF%8C%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%B7
- www.mme.gr (Κατάλογος Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας) 
Β. Γνωριμία με  το  μαθητικό έντυπο  και τη δημιουργία μαθητικής εφημερίδας
Οδηγία δραστηριοτήτων  :   Μπείτε  στην παρακάτω ιστοσελίδα πατώντας ctrl + κλικ , προκειμένου να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα : 
Δραστηριότητα 

www.karellas.gr/datagr/17.pdf  (Τι είναι μαθητικό έντυπο  - είδη μαθητικού εντύπου)
Δραστηριότητα 

http://fourtounis.gr/pareoyla/pareoyla17_site/Poioi_eimaste.htm  (πως δημιουργείται μαθητικό έντυπο – ποιοί συμμετέχουν και πώς – πότε μπορεί να γίνει )
Δραστηριότητα 

http://tompamst1.blogspot.com/2010/03/blog-post_06.html  (Τι μπορεί να περιέχει  μια μαθητική εφημερίδα , ένα περιοδικό,)
Δραστηριότητα 

http://tompamst1.blogspot.com/2010/03/blog-post_06.html          http://www.edugate.gr/ek-ty/11-05-09-03                                                                                           (Πως   μπορεί να δημοσιοποιηθεί μια μαθητική εφημερίδα ; Λαμβάνοντας αφορμή από την εφημεριδούλα της παρούσας ιστοσελίδας – βρίσκουν τα παιδιά  συμπαραστάτες στις προσπάθειες έκδοσης  εφημερίδας και από ποιους φορείς. Δείξετε αυτό με κάθε τρόπο εκμεταλλευμένοι τη δυνατότητα των παραπάνω  ιστοσελίδας)
Οδηγία Δραστηριότητας :  Δώστε στη μηχανή αναζήτησης τις σχετικές με το θέμα μας λέξεις : « σχολική εφημερίδα» Είναι η ιστοσελίδα  όπου κάτω από τον τίτλο της ( πριν να ανοιχτεί) Γράφει :  Οι μαθητές γράφουν ποικίλα κείμενα για τη σχολική εφημερίδα που εκδίδουν με στόχο να εξωτερικεύουν τις ευαισθησίες τους, τις ανησυχίες τους. Όταν την ανοίξουμε  επιλέγουμε ΜΕΡΟΣ Ι το αποθηκεύουμε σε ένα αρχείο και το μεταφέρουμε στον Η/Υ της ομάδας μας . Ύστερα   μελετάμε  και υπογραμμίζουμε στο περιεχόμενό του,  ό,τι χρειάζεται  να  απαντηθούν τα παρακάτω ερωτήματα: 
- Ποιες ανάγκες των μαθητών μπορεί να ικανοποιήσει μια μαθητική εφημερίδα 
Γ. Σύνταξη  μαθητικής εφημερίδας – Πρακτική εφαρμογή
Δραστηριότητα Διάταξη της ύλης (κοινή για όλες τις ομάδες )  : Βάλτε τον κέρσορα πάνω στο παρακάτω λίμα ή εικονίδιο  και μετά  πατήστε Ctrl + κλικ  : 

 Σχολική εφημερίδα (δίστηλο, 2 σελ.) - Πρότυπα - Microsoft Office». Από αυτά που θα διαβάσετε και θα παρατηρήσετε σχηματίστε μια εικόνα για την εφημερίδα που  θέλουμε να φτιάξουμε   σχετικά με τη διάταξη της ύλης και σύμφωνα με τον προγραμματισμό των εργασιών.
ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ομάδα Νο: 1                                                                   Στόχος  των παρακάτω δραστηριοτήτων είναι  η κατανόηση του νοήματος   των λέξεων Είδηση και Σχόλιο και  η εννοιολογική μεταξύ τους διάκριση.
Οδηγίες : 
 Δραστηριότητα 1η :  Δώστε στη μηχανή αναζήτησης τις υπογραμμισμένες λέξεις:  
α. Είδηση Βικιλεξικό  και διαβάζετε  την ετυμολογία και τη σημασία της λέξης Είδηση. Το ίδιο κάνετε και για τις επόμενες 
β. Σχόλιο Βικιλεξικό  

Δραστηριότητα 2η :  Καταγράψετε  παραδείγματα από τις παραπάνω ιστοσελίδες  και συγκρίνετε το νόημα των δύο λέξεων.
Δραστηριότητα 3η :   Με βάση το νόημα της λέξης είδηση και αυτό που θα συμβεί στο σχολείο μας συντάσσετε μια είδηση.
Δραστηριότητα 3η :   Εκθέσετε τη διαφορά των λέξεων είδηση και σχόλιο  με σχετικό παράδειγμα στην ολομέλεια με τη χρήση του διαδραστικού πίνακα.

ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ομάδα Νο: 1 
                                                                                                                                         Κείμενο – άρθρο για το  Ε.Κ.Ε.ΒΙ.   :  Στόχος της σύνταξης συγγραφής του άρθρου είναι να πληροφορήσεις τα άλλα παιδιά -  αναγνώστες  για το θεσμό αυτό και για τη χρησιμότητά του.

 Οδηγίες : 

Μπαίνω στην ιστοσελίδα  :  www.ekebi.gr  και αναζητώ ,  εντοπίζω και καταγράφω πληροφορίες που απαντούν στα παρακάτω ερωτήματα και συντάσσω ένα κείμενο  : 

- Τι σημαίνουν τα αρχικά Ε.ΚΕ.ΒΙ -  τι  είναι το  Ε.ΚΕ.ΒΙ – ποία η σχέση του με τα παιδιά

- Ποιος είναι  ο στόχος του και πως υλοποιείται

- Δραστηριότητες  του  Ε.ΚΕ.ΒΙ  

-  Κατηγορίες δραστηριοτήτων 

- Τι προτείνετε στα παιδιά σχετικά με το Ε.ΚΕ.ΒΙ  

- αποθηκεύω 

- Διατυπώνω τον τίτλο του θέματος με βάση το κείμενο που προέκυψε από τις ερωτήσεις , έχοντας υπόψη ότι θα πρέπει να είναι συνοπτικός και να αντανακλά 
το  Ε.ΚΕ.ΒΙ. / και οι μαθητές  – και τα παιδιά. Η θέση του Ε.ΚΕ.ΒΙ. στη ζωή των μαθητών.
ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ομάδα Νο: 2 
Οδηγία Δραστηριότητας :  Μπείτε στο Google και δώστε τις παρακάτω ιστοσελίδες για τη συλλογή πληροφοριών : 
Για το κείμενο για το βιβλίο:                                                                                                               http://francoib.chez-alice.fr/byzbib/bib_el02.htm
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%AF
 Για  τη συνέντευξη: http://www.justgrads.gr/int_tips.aspx?lang=gr
ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ομάδα Νο: 3                                                                     Οδηγία Δραστηριότητας :  Μπείτε στο Google και δώστε τις παρακάτω ιστοσελίδες για τη συλλογή πληροφοριών : 
 Για τα δικαιώματα του Παιδιού: http://www.parents.gr/forum/showthread.php?t=48357

http://www.synigoros.gr/pdfs/_sunopsi_diapistoseon_stp_anapiries.pdf
