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«Μείζον Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών στις 8 Π.Σ., 3 Π.Σ.Εξ., 2 Π.Σ.Εισ.»
Με συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε. Κ. Τ.)


ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
(Σχέδια Μαθήματος, Εκπαιδευτικά Σενάρια)
Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό τους όρους που αναφέρονται εκεί.

	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής
«Γιατί άραγε είναι απαραίτητο να υπάρχουν στη διατροφή μας τα δημητριακά, τα εσπεριδοειδή, τα όσπρια και τα λαχανικά;»

	1.2 Δημιουργός/-οι
Ονοματεπώνυμο: Πέτρος Κοκκόσης
Πατρώνυμο: Αλέξανδρος  
Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός ( Δάσκαλος )
Στοιχεία Οργανικής Θέση: 3ο Δημοτικό Σχολείο Αμαλιάδας
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Ρήγα Φεραίου 67 Α, Αμαλιάδα, Τ.Κ. 27200
E-mail: petkokkosi@sch.gr
Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο κάποιου εκπαιδευτικού προγράμματος;    

ΝΑΙ                 ΟΧΙ
Αν ναι, να αναφέρετε την ονομασία του: ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΤΠΕ ΣΤΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΑΞΗ ( β΄ επίπεδο ).

Ιστοσελίδα / blog: http://ifigeneia.cti.gr/repository/


	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γνωστικό/-ά αντικείμενο/-α της Διδακτικής Πρακτικής:  . Το συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο συνδέεται με τις γνωστικές περιοχές : της Γλώσσας (στίχοι από τραγούδια ή ποιήματα για τη διατροφή, μύθοι και παραμύθια, παραγωγή γραπτού και προφορικού λόγου), της Αγωγής Υγείας, της Ιστορίας (πληροφορίες για την πορεία των διατροφικών συνηθειών στο πέρασμα των χρόνων), της Αισθητικής Αγωγής (Μουσική, Εικαστικά, Θεατρική Αγωγή) και της Πληροφορικής.
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου: Μελέτη Περιβάλλοντος, Γ΄ Δημοτικού “ΦΥΤΑ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ”.
Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ. Το διδακτικό σενάριο συνδέεται με τις προβλεπόμενες, από το Α.Π.Σ., ενότητες που αφορούν: α) το φυσικό περιβάλλον και β) την αλληλεπίδραση ανθρώπου-περιβάλλοντος.Το σενάριο ανταποκρίνεται απόλυτα στις απαιτήσεις του αναλυτικού προγράμματος σπουδών, καθώς οι δραστηριότητές του είναι συμβατές με την ύλη του σχολικού βιβλίου της Γ΄ δημοτικού της Μελέτης Περιβάλλοντος και σύμφωνες με τα πορίσματα της παιδαγωγικής και της διδακτικής και με τις βασικές αρχές της διαθεματικότητας: α) της παιδοκεντρικότητας, β) της αυτενέργειας του μαθητή, γ) της συνδιερεύνησης, δ) της παροχής πληροφοριών και γνώσεων κα ε) της ολιστικής προσέγγισης.

	1.4 Βαθμίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε
Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η Διδακτική Πρακτική:Πρωτοβάθμια                                        
Τάξη ή τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε: Γ΄ Δημοτικού
Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων διαφορετικών σχολείων;           ΟΧΙ

	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

Σημειώστε αυτό / αυτά  που κρίνετε ότι ανταποκρίνονται καλύτερα στην πρότασή σας:

1. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).

2. Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.

3. Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.

4. Λειτουργικός τρόπος υπέρβασης των δυσκολιών του αναλυτικού προγράμματος. 

5. Εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε σε κάποιο διδακτικό αντικείμενο ή σε κάποια δράση.

6. Πρακτική αποδοτικής αντιμετώπισης και διαχείρισης προβληματικών καταστάσεων και κρίσεων στο σχολείο ή στην τάξη.

7. Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία με άλλες τάξεις / με άλλα σχολεία).

1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής
Γενικός Σκοπός: α) η υποβοήθηση των μαθητών, ώστε αυτά που θα μάθουν σχετικά με την διατροφή που στηρίζεται στα φυτά, να απαντούν στις ανάγκες τους αλλά και να αποτελούν την αφετηρία για περαιτέρω γνώση και β) η ενεργητική συμμετοχή τους σε όλες τις φάσεις της μαθησιακής διεργασίας με έμφαση στη σύνδεση της σκέψης με την δράση, στον ευρετικό χαρακτήρα της πορείας προς τη γνώση και στον κριτικό τρόπος σκέψης
Διδακτικοί Στόχοι

Α. Ως προς το γνωστικό αντικείμενο.

Οι μαθητές:

· Να αναγνωρίσουν και να συζητήσουν για χαρακτηριστικά φυτά του τόπου μας, όπως τα δημητριακά, τα εσπεριδοειδή, τα όσπρια, τα λαχανικά.

· Να κατηγοριοποιήσουν τα φυτά που είναι αναγκαία για τη διατροφή μας.

· Να ταξινομήσουν τα προϊόντα που παίρνουμε από αυτά

· Να αναγνωρίσουν τη σημασία τους στην καθημερινή μας διατροφή και κατ’ επέκταση στην υγεία μας.
Β. Ως προς τη χρήση των νέων τεχνολογιών.

Οι μαθητές:

· Να εξοικειωθούν στη χρήση του υπολογιστή και των περιφερειακών συσκευών.

· Να εξοικειωθούν στη χρήση ψηφιακών εκπαιδευτικών εργαλείων.

· Να εξοικειωθούν με τις διαδικασίες συλλογής, καταγραφής και οργάνωσης δεδομένων και να αναπτύξουν μεταγνωστικές δεξιότητες.

· Να διαχειρίζονται και να αναλύουν δεδομένα και να εξάγουν συμπεράσματα καθώς και να διαμορφώνουν κατάλληλη επιχειρηματολογία

· Να ασκηθούν στη διαχείριση απλού πολυμεσικού υλικού (εικόνα, ήχο).

· Να υιοθετήσουν θετική στάση ως προς τη χρήση και τη χρησιμότητα του Η/Υ στη μαθησιακή διαδικασία.

Γ. Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία

· Να μάθουν να συνεργάζονται και να συνομιλούν εποικοδομητικά μέσα στα πλαίσια της αμοιβαιότητας και του σεβασμού του άλλου.

· Να αποκτήσουν δεξιότητες άντλησης, συλλογής, οργάνωσης, ανάλυσης  και επεξεργασίας δεδομένων. 

· Να κατανοήσουν ότι το μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος μπορεί να γίνουν προσιτό και κατανοητό μέσα από ευχάριστες και δημιουργικές δραστηριότητες με το κατάλληλο κάθε φορά ψηφιακό και ηλεκτρονικό υλικό.

· Να καλλιεργήσουν ανώτερες μορφές σκέψης, όπως η ανάλυση, η σύνθεση και κατανόηση σημαντικών παραμέτρων της μεσογειακής διατροφής που ως βάση της έχει τροφές που προέρχονται από φυτά του τόπου μας.
Εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) :
Λογισμικό Παρουσίασης (MS PowerPoint)

Ψηφιακή ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια, Wikipedia
Λογισμικό Ηλεκτρονικής Αξιολόγησης, Hot Potatoes και

Φυλλομετρητής (Επιλεγμένες ιστοσελίδες του Διαδικτύου).

	1.7 Εκτιμώμενη διάρκεια : 4 διδακτικές ώρες

	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
Θεωρητικό -Παιδαγωγικό πλαίσιο

Η μάθηση με ενίσχυση ή καθοδήγηση αποτελεί φυσικό και σημαίνον χαρακτηριστικό της νοητικής ανάπτυξης του ατόμου (Mercer, 2000:93). Η χρήση των Τ.Π.Ε. με την καθοδήγηση του διδάσκοντα στο σενάριό μας μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην επίτευξη των διδακτικών στόχων του μαθήματος. Αυτό γίνεται κυρίως με την δυνατότητα που δίνει ο Η/Υ: α) για μεγαλύτερη «αισθητοποίηση» της διδασκόμενης ενότητας στη μελέτη Περιβάλλοντος και τη σύνδεσή της με την καθημερινή εμπειρία των μαθητών. Αυτό συντελείται με τη δυνατότητα που δίνουν τα κατάλληλα ψηφιακά εργαλεία να ωθούν τους μαθητές στο να δρουν, να αναπτύσσουν επιχειρήματα, να πράττουν, να ενεργούν, να συζητούν ομαδικά και έτσι να οικοδομούν, να οικειοποιούνται και να κατακτούν τη γνώση, β) την δυνατότητα για βαθύτερη και πολύπλευρη κατανόηση του μαθησιακού αντικειμένου και γ) με τη δυνατότητα που δίνει για ανατροφοδότηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, μέσα από δραστηριότητες που ενεργοποιούν τον μαθητή και τον ωθούν στην συνεργασία με τους συμμαθητές του.
Το μεγαλύτερο όφελος για τον μαθητή είναι, ότι δεν αποτελεί έναν παθητικό δέκτη γνώσεων, όπως γινόταν με το δασκαλοκεντρικό μοντέλο, αλλά ενεργοποιείται, συνεργάζεται με τους συμμαθητές του, κρίνει, συνδιαλέγεται και αναπτύσσει συνθετικές ικανότητες (Φράγκος, 1998: 384-386 ). Με άλλα λόγια θα λέγαμε ότι με τις Τ.Π.Ε. ο μαθητής στηρίζεται στην προσπάθεια που κάνει για να δομήσει ο ίδιος τη γνώση. Ο τρόπος παρέμβασης του διδάσκοντος είναι διαμεσολαβητικός και έχει την έννοια της μετάθεσης της ευθύνης «από το κοινωνικό στο ατομικό». Έτσι επιτυγχάνεται αυτό που ο Vygotsky αποκαλεί “σκαλωσιά” στη δόμηση της μάθησης (Vygotsky 1988 & Ράπτης & Ράπτη, 1997:91).
Μεθοδολογικό πλαίσιο 

Η μεθοδολογική προσέγγιση που προτείνεται περιλαμβάνει διδακτικές μεθόδους, όπως:
Η διερευνητική, όπου με την καθοδήγηση του διδάσκοντα οι μαθητές αναζητούν στοιχεία σε προεπιλεγμένες ιστοσελίδες  του διαδικτύου. 

· Η γνωστική-εποικοδομιστική, όπου οι μαθητές εμπλέκονται σε δραστηριότητες (δημιουργία διαφανειών στο Λογισμικό Παρουσίασης) προκειμένου  να οικοδομηθεί και να εμπεδωθεί η νέα γνώση.

· Η ομαδο-συνεργατική. Δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να συνεργαστούν εποικοδομητικά (Λογισμικό Παρουσίασης) και να παράγουν λόγο σε έγγραφο με τον Επεξεργαστή Κειμένου (Φύλλα εργασίας).

· Η μεθοδολογική προσέγγιση: Όλη η πορεία διδασκαλίας είναι έτσι μεθοδευμένη, ώστε οι μαθητές σταδιακά να οδηγηθούν στη βαθύτερη μελέτη και γνώση των θεμάτων που επιλέχθηκαν για το σενάριο.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

1η διδακτική ώρα

Αφού χωριστούν οι μαθητές σε ομάδες, ο δάσκαλος παρουσιάζει μέσα από μια σύντομη αλλά εποικοδομητική συζήτηση, τον στόχο της εργασίας, που είναι η μελέτη των φυτών, η σημασία τους στην καθημερινή διατροφή και ο ρόλος τους στην υγεία.

Στη συνέχεια ο δάσκαλος καλεί τους μαθητές να ανοίξουν το αρχείο Παρουσίασης με τίτλο: Διατροφή και Φυτά ( Παράρτημα 1 ), που έχει από πριν τοποθετήσει στο φάκελο του μαθήματος στην επιφάνεια εργασίας των υπολογιστών.Το αρχείο αυτό περιλαμβάνει διαφάνειες που παρουσιάζουν γενικά τον ρόλο των τροφών στη ζωή μας, τις ομάδες των τροφών, τη διατροφική πυραμίδα, τις αρχές της υγιεινής διατροφής, τις κατηγορίες των φυτών. Το αρχείο αποτελεί το έναυσμα για περαιτέρω εμβάθυνση και επεξεργασία του θέματός μας. Οι μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν τις κενές διαφάνειες, με στοιχεία που αφορούν τις πέντε ομάδες των φυτών που έχουν σχέση με τη διατροφή: α) τα λαχανικά, β) τα φρούτα, γ) τα δημητριακά, δ) τα όσπρια και ε) τους ξηρούς καρπούς. Κάθε μαθητική ομάδα αναλαμβάνει την διερεύνηση μιας από τις προαναφερθείσες ομάδες φυτών. Εξηγείται στους μαθητές ότι οι διαφάνειες θα συμπληρωθούν με δεδομένα προερχόμενα από προεπιλεγμένες από το δάσκαλο ιστοσελίδες, οι οποίες βρίσκονται με τη μορφή συντόμευσης στο φάκελο του μαθήματος στην επιφάνεια εργασίας των Η/Υ και είναι διαφορετικός για κάθε ομάδα στην επιφάνεια εργασίας, με την ονομασία: Διευθύνσεις Internet ( Παράρτημα 2 ). Ο δάσκαλος εκ των προτέρων έχει ελέγξει ώστε το υλικό – περιεχόμενό τους να είναι απαλλαγμένο από αναλήθειες, ανακρίβειες, διαστρεβλώσεις γεγονότων και καταστάσεων που αφορούν στις διάφορες κοινωνικές και πολιτισμικές κατηγορίες, από κοινωνικά και φυλετικά στερεότυπα που αφορούν ευπαθείς κοινωνικές ομάδες ώστε να µην ενισχύει διακρίσεις και ανισότητες,να είναι επιστημονικά σωστό, απαλλαγμένο από γραμματικά και συντακτικά λάθη και η γλώσσα και το ύφος τού περιεχομένου είναι κατάλληλα για την ηλικία των μαθητών.
Οι ιστοσελίδες που έχουν επιλεγεί με τα παραπάνω κριτήρια  αναφέρονται σε τέσσερις θεματικούς άξονες: α) γενικές πληροφορίες, β) φωτογραφίες, γ) ο ρόλος των τροφίμων που προέρχονται από τις παραπάνω ομάδες φυτών στην υγεία μας και δ) συνταγές καθημερινών φαγητών που βασίζονται στα φυτά του τόπου μας. Αυτά τα στοιχεία τα οποία θα διερευνήσουν οι μαθητές, καθώς και οδηγίες για την πορεία διερεύνησης δίνονται σε Φύλλο εργασίας ( Παράρτημα 3 ), που δίνεται σε κάθε ομάδα. 
Αναμένεται η κάθε ομάδα να παρουσιάσει τέσσερις έως πέντε διαφάνειες με στοιχεία από τις παραπάνω ιστοσελίδες.Σε αυτή τη φάση ο δάσκαλος, καθοδηγεί τις ομάδες στην αναζήτηση των πληροφοριών στο διαδίκτυο και επιλύει οποιαδήποτε απορία των μικρών ερευνητών και τους εμψυχώνουν. Οι ομάδες έχοντας ορίσει ένα εκπρόσωπο κρατούν σημειώσεις από όλο το υλικό που μελετούν.
2η και 3η διδακτική ώρα


Γίνεται με τη βοήθεια, και όπου χρειάζεται με διορθωτικές παρεμβάσεις του δασκάλου, κριτική επεξεργασία, αντιγραφή και επικόλληση των επιλεγμένων από τις ομάδες δεδομένων στις κενές διαφάνειες του αρχικού αρχείου Παρουσίασης και ανταλλάσσονται απόψεις. 

Παρουσιάσεις Ομάδων

ΟΜΑΔΑ «ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ» ΟΜΑΔΑ «ΛΑΧΑΝΙΚΑ»,ΟΜΑΔΑ «ΟΣΠΡΙΑ», ΟΜΑΔΑ «ΞΗΡΟΙ ΚΑΡΠΟΙ», ΟΜΑΔΑ «ΦΡΟΥΤΑ»
4η διδακτική ώρα

Διαδοχική παρουσίαση με λογισμικό παρουσίασης ( Παράρτημα 4 ) του υλικού που κατέγραψαν οι ομάδες μέσω εκπροσώπου τους. Ο δάσκαλος στη φάση αυτή έχει συντονιστικό ρόλο, ώστε να αναδειχθεί το αποτέλεσμα της ερευνητικής προσπάθειας των μαθητών από διαφορετικές οπτικές και σύμφωνα με τους αρχικούς στόχους.

Τέλος ακολουθεί η συμπλήρωση από τους μαθητές ηλεκτρονικού σταυρόλεξου (λογισμικό ηλεκτρονικής αξιολόγησης – Hot Potatoes) ( Παράρτημα 5 ) όπου οι μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν ένα ηλεκτρονικό σταυρόλεξο με βασικές λέξεις της διδακτικής ενότητας. Tο λογισμικό ηλεκτρονικής αξιολόγησης Hot Potatoes επιτρέπει τη δημιουργία αλληλεπιδραστικών τεστ πολλαπλών ερωτήσεων, σταυρόλεξα, αντιστοίχισης, ταξινόμησης και συμπλήρωσης κενών. Παράγει τις ασκήσεις σε μορφή html και είναι δυνατό να χρησιμοποιηθούν τοπικά ή στο διαδίκτυο με τη χρήση φυλλομετρητή (web browser).

	2.2 Φύλλα Εργασίας

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  :  ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ 

Ανοίξτε το φάκελο που υπάρχει στην επιφάνεια εργασίας με ονομασία : «Επιλεγμένες διευθύνσεις στο Internet».

Ανοίξτε με διπλό κλικ κάθε μια από τις τέσσερις διευθύνσεις που υπάρχουν στο φάκελο.

Περιηγηθείτε στη σελίδα που έχει σχέση με την υγεία, τις συνταγές, γενικές πληροφορίες (Wikipedia ) και στη σελίδα με φωτογραφίες για την ομάδα φυτών που παρουσιάζεται.

Συζητήστε και αποφασίστε ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα πιο σημαντικά στοιχεία από τις παραπάνω ιστοσελίδες . επιλέξτε τα και με αντιγραφή και επικόλληση να τα μεταφέρετε σε κενές διαφάνειες στο αρχείο παρουσίασης που ανοίξαμε στην αρχή του μαθήματος.

Στη συνέχεια θα παρουσιάσετε αυτές τις διαφάνειες και στους άλλους συμμαθητές σας.

Παρόμοια φύλλα εργασίας δίνονται και στις άλλες ομάδες μαθητών ( Λαχανικά, Φρούτα, Ξηροί καρποί, Όσπρια ).

	Υλικοτεχνική Υποδομή

1)(Εργαστήριο Πληροφορικής / Αριθμός Υπολογιστών: 5, 2) Λογισμικό Παρουσίασης (MS Power Point), 3)Φυλλομετρητής για πλοήγηση σε επιλεγμένες σελίδες στο Διαδίκτυο – ψηφιακή ηλεκτρ. Εγκυκλοπαίδεια Wikipedia,4)Λογισμικό ηλεκτρονικής αξιολόγησης (Hot Potatoes),5)Έντυπες πηγές (βιβλίο μαθητή),6) Φύλλα εργασίας.



	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Διαμορφωτική  αξιολόγηση

Κατά την πορεία της μαθησιακής διαδικασίας, πρόβλημα αποτέλεσε ο τρόπος αντιγραφής δεδομένων και επικόλλησής τους στις διαφάνειες του Λογισμικού Παρουσίασης, το οποίο όμως ξεπεράστηκε μετά από τη βοήθεια του δασκάλου. Επίσης χρειάστηκε μικρή καθοδήγηση (σε δύο ομάδες) ως προς την επιλογή των σημαντικών δεδομένων από τις επιλεγμένες ιστοσελίδες. Η παρουσίαση των διαφανειών από τους μαθητές ήταν ικανοποιητική, συμβάλλοντας στη ουσιαστική κατανόηση του θέματος αναπτύσσοντας παράλληλα και μεταγνωστικές δεξιότητες.Το ηλεκτρονικό σταυρόλεξο ήταν για τις ομάδες σχετικά εύκολο να συμπληρωθεί, επιβεβαιώνοντας, μέσα από μια ευχάριστη διαδικασία, την επίτευξη του κύριου στόχου: της συνειδητοποίησης από τους μαθητές του σπουδαίου ρόλου των τροφίμων που προέρχονται από φυτά, στην υγεία του ανθρώπου. 

 Τελική Αξιολόγηση

Ως προς τους διδακτικούς στόχους του σεναρίου, θεωρούμε ότι με τη διδασκαλία που σχεδιάσαμε με τη χρήση του Η/Υ, επιτεύχθηκαν. Ως προς τη χρήση των νέων τεχνολογιών η θετική στάση των μαθητών απέναντι στη χρήση των Η/Υ ενισχύθηκε ακόμη περισσότερο, αφού εξοικειώθηκαν ακόμη περισσότερο στη χρήση ψηφιακών εκπαιδευτικών εργαλείων και μπόρεσαν να διαχειριστούν και να αναλύσουν δεδομένα και να εξάγουν συμπεράσματα και τεκμηριώνοντας απόψεις. Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία υπήρξε ικανοποιητική συνεργασία των μαθητών μέσα σε ένα ευχάριστο κλίμα που έδινε την ώθηση για δημιουργία. Επιβεβαιώθηκε έτσι η άποψη, ότι η αξιοποίηση των δυνατοτήτων της χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή συμβάλλει στην επίτευξη των διδακτικών στόχων μέσα σε ένα μαθησιακό περιβάλλον που διακρίνεται για την αυτενέργεια και την ενεργό συμμετοχή όλων των μαθητών, περιορίζοντας ακόμη και τα προβλήματα συμπεριφοράς που παρουσιάζονται συχνά κατά τη διάρκεια της συμβατικής διδασκαλίας. 
	

	4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:
1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):


Επώνυμα                                           Ανώνυμα 

Αν δεν καταγράψετε την επιθυμία σας αυτό σημαίνει ότι αποδέχεστε η πιθανή αξιοποίηση να γίνει ανώνυμα. 
	


*Για πρακτικούς λόγους,  η χρήση του αρσενικού γραμματικού γένους θεωρείται ότι συμπεριλαμβάνει και το θηλυκό.
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 9/10/2010
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥ: ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΚΚΟΣΗΣ
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