ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής :
«Μονή Γωνιάς Κολυμβαρίου Κισάμου Χανίων -Πηγή έμπνευσης»
1.2 Δημιουργός
Ονοματεπώνυμο: Μαρία Χαραλαμπίδου
Πατρώνυμο: Γρηγόριος
Ιδιότητα: Εκπαιδευτικός Πρωτοβάθμιας(ΠΕ 70)
Οργανική Θέση:10ο Δημοτικό Σχολείο Χανίων
Ταχυδρομική Δ/νση: Αλέκου Παναγούλη 44 Χανιά Κρήτης
Τ.Κ:73134
E-mail: kerosgial@yahoo.gr
Η συγκεκριμένη διδακτική πρακτική σχετίζεται με το ομώνυμο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, με θέμα: «Μονή Γωνιάς Κολυμβαρίου –Πηγή Έμπνευσης»
1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές
Κυρίως γνωστικό αντικείμενο είναι το μάθημα της Ιστορίας και των Θρησκευτικών Ε΄ και ΣΤ΄τάξης.
Ιδιαίτερη γνωστική περιοχή, ο Βυζαντινός Πολιτισμός
Το πρόγραμμα κατά βάση αναπτύχθηκε στα πλαίσια της Ιστορίας  της Ε΄ και ΣΤ τάξης και έγινε σύνδεση διαθεματικά με το μάθημα των Θρησκευτικών των αντίστοιχων τάξεων, της Γλώσσας ,της Αισθητικής Αγωγής και της Μουσικής.
1.4 Βαθμίδα εκπαίδευσης/Τάξεις που εφαρμόστηκε
Εφαρμόστηκε στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση και στην ΣΤ’ τάξη.
Για το συγκεκριμένο πρόγραμμα δεν υπήρξε συνεργασία με άλλες τάξεις. Υπήρξε σημαντικότατη συνεργασία με δάσκαλο Βυζαντινής Μουσικής και με αγιογράφο.

1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

Το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα υλοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους (2005-2006)ως project.

Δυσκολίες όσο αφορά το αναλυτικό πρόγραμμα δεν υπήρξαν, μια που χρησιμοποιήθηκαν οι ώρες της Ευέλικτης  Ζώνης, αλλά και άλλες του ωρολογίου προγράμματος της τάξης ,που το αντικείμενό τους μπορούσε να συσχετισθεί με το project όπως π.χ. κάποιες ώρες εικαστικών.

Η συνεργασία μεταξύ των παιδιών καθ’όλη τη διάρκεια του προγράμματος ήταν παραδειγματική. Πρέπει να σημειώσω ότι το τμήμα είχε συνηθίσει να εργάζεται ομαδοσυνεργατικά , γενικά σ’όλη τη διάρκεια της σχολικής τους ζωής και όπου το επέτρεπαν οι συνθήκες, δηλ. αρκετά.

Όσο αφορά τη συνεργασία με άλλους συναδέλφους στο εν λόγω εκπαιδευτικό πρόγραμμα ,υπήρξε με το δάσκαλο της μουσικής(για τη διδασκαλία της βυζαντινής μουσικής).

Η συνεργασία με τους γονείς ήταν άψογη και η βοήθειά τους αμέριστη και πολύ σημαντική.

1.6 Σκοπός και Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής
Γενικός Σκοπός του project ήταν να γνωρίσουν τα παιδιά ένα σημαντικότατο ιστορικό μνημείο πολιτιστικής αναφοράς της περιοχής των Χανίων και της Κρήτης γενικότερα, προστατευόμενο από την Ounesco ,που σχετίζεται με τη Βυζαντινή και νεότερη ιστορία μας, αλλά και τη σύγχρονη.
Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία.

Να αποκτήσουν τα παιδιά γνώση γύρω από την ύπαρξη του εν λόγω μνημείου, τον τρόπο κατασκευής του και τις παραδόσεις γύρω από αυτό, την ιστορική του διαδρομή και συμμετοχή στα ιστορικά δρώμενα της περιοχής και του νησιού γενικότερα. Να γνωρίσουν κατά κάποιο τρόπο τη μοναστική ζωή και πώς αυτή εξελίσσεται και να γίνει σύνδεση του μνημείου με τα σύγχρονα γεγονότα και την ιστορική του συνέχεια και προσφορά στη σύγχρονη εποχή και θρησκευτική ζωή.
Επιμέρους στόχος ήταν επίσης να συνεργαστούν οι μαθητές ομαδοσυνεργατικά σε όλα τα επιμέρους ζητήματα.

2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
Για τους μαθητές δεν ήταν άγνωστο να δουλεύουν κάθε σχολική χρονιά κάποια εκπαιδευτικά προγράμματα, σχετιζόμενα με  την ύλη κάθε τάξης και τα ενδιαφέροντά τους.
Δε χρειάστηκε ιδιαίτερη προσπάθεια λοιπόν για να αποφασίσουμε να ασχοληθούμε με τη Μονή Γωνιάς. Είναι πολύ κοντά  στην περιοχή μας, έχει διαδραματίσει σπουδαίο ρόλο στα ιστορικά δρώμενα της τοπικής ιστορίας και κοινωνίας της Κρήτης και συνδέεται με το μάθημα της  Ιστορίας των  Ε΄ και ΣΤ΄τάξεων.

· Οι μαθητές χωρίστηκαν σε 5 ομάδες εργασίας και ανέλαβαν κάθε μια ένα θέμα για το οποίο είχαν να συλλέξουν υλικό και πληροφορίες από βιβλιοθήκες και Διαδίκτυο. Σημαντική ήταν η βοήθεια που μας προσέφερε η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Χανίων, με πλούσιο φωτογραφικό υλικό που μας παρέσχε, το Βυζαντινό Μουσείο Χανίων και το Τμήμα Συντήρησης Βυζαντινών  μνημείων Χανίων.
· Οι ομάδες των μαθητών συνέλλεξαν υλικό για την ιστορία της Μονής, τα εξωτερικά της χαρακτηριστικά , τον εσωτερικό διάκοσμο. Αυτά παρουσιάζονταν ,συζητιόνταν και αξιολογούνταν στην τάξη στις ώρες που είχαν οριστεί γι’ αυτό. (Επισυνάπτεται παράδειγμα, ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΟΜΑΔΑ 1)
· Εξοικειώθηκαν με τη βυζαντινή γραφή και γλώσσα , γράφοντας και διαβάζοντας βυζαντινά.

· Προσκαλέσαμε στην τάξη δάσκαλο βυζαντινής μουσικής, που μίλησε στα παιδιά για το είδος της μουσικής αυτής και τους  δίδαξε τις νότες της και τον τρόπο που λειτουργεί. Χρησιμοποιήσαμε το φάκελο του Προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ-Εκπαίδευση και Πολιτισμός για την αγιογραφία που περιέχει cd βυζαντινής μουσικής.
· Τον εν λόγω φάκελο χρησιμοποιήσαμε και για την αγιογραφία. Οι μαθητές γνώρισαν την τέχνη αυτή και από τη δουλειά μας στην τάξη και στη γειτονική εκκλησία, αλλά και από δάσκαλο-αγιογράφο που προσκαλέσαμε ειδικά γι’αυτό.

· Επισκεφθήκαμε έκθεση αγιογραφίας που συνέπεσε  το διάστημα αυτό.

· Ακολούθησε εικαστική δραστηριότητα σχετική με την αγιογραφία και την επίσκεψη στη Μονή, την οποία συνδέσαμε με τη ζωή των μαθητών στο σχολείο.(Επισυνάπτεται παράδειγμα, Δραστηριότητα 2)
· Στην επίσκεψη που ακολούθησε στη Μονή Γωνιάς, οι μαθητές παίρνοντας συνέντευξη από τον Ηγούμενο της Μονής και κάποιους μοναχούς συγκέντρωσαν περισσότερα στοιχεία για την ιστορία και το έργο της, για αντικείμενα , εικόνες, λειτουργικά αντικείμενα και σκεύη, κειμήλια, αλλά και για τη μοναστική ζωή, όπως τη βιώνουν οι μοναχοί της μονής. Συμπλήρωσαν φύλλα εργασίας με τις  απαντήσεις τους και εκεί και στην τάξη. Πρέπει να τονισθεί η υπομονετική και ευγενική συμπεριφορά του Ηγουμένου και  των μοναχών καθώς και η προθυμία τους να απαντήσουν σε ό,τι κι αν ήθελαν να ρωτήσουν οι μαθητές.

· Κατά την επίσκεψή μας στη Μονή Γωνιάς έλαβε χώρα, στην τραπεζαρία του μοναστηριού, βυζαντινό γεύμα, που είχε προετοιμαστεί από τους μαθητές. Χρησιμοποιήσαμε βυζαντινές συνταγές που βρέθηκαν σε βιβλιοθήκες και στο Διαδίκτυο.
2.2 Φύλλα Εργασίας

Δόθηκαν Φύλλα Εργασίας στους μαθητές, που συμπλήρωσαν είτε στο σχολείο πριν και μετά την επίσκεψη είτε κατά την επίσκεψη στη Μονή.
2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή
Χρησιμοποιήσαμε  το Διαδίκτυο για εύρεση υλικού και πληροφοριών, τις βιβλιοθήκες της πόλης, της Μονής και των παιδιών, προβάλαμε διαφάνειες, σλάιτς και φωτογραφικό υλικό, παρακολουθήσαμε video με τη θρησκευτική δραστηριότητα της Μονής.
3)ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Οι μαθητές βίωσαν μια μοναδική εμπειρία, όχι μόνο από γνωστική πλευρά. Γνώρισαν άλλα  στοιχεία του βυζαντινού πολιτισμού, γλώσσα, μουσική, τέχνη, διατροφή, θρησκευτική ζωή και το σημαντικό κομμάτι του μοναχισμού και της προσφοράς των μοναστηριών .

Το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα παρουσιάστηκε στο Α΄Μαθητικό Συνέδριο της OUNESCO στο ΜΑΙΧ Χανίων ,2006.

4)ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ
Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:

1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 

3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει επώνυμα.
Χανιά  14/11/2010                                                          Μαρία Χαραλαμπίδου                                 
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