Μία μικρή... «παράξενη» ιστορία.

 Την περασμένη σχολική χρονιά , δύο εκπαιδευτικοί διορίζονται σε  νησί της άγονης γραμμής του Αιγαίου. Φθάνουν τις πρώτες μέρες του Σεπτέμβρη και εγκαθίστανται.

 Ο 1ος από αυτούς κάνοντας βόλτα στην παραλία του νησιού συναντά έναν γέρο ψαρά νησιώτη ό οποίος ψαρεύει στην παραλία . Πιάνει κουβέντα μαζί του και μεταξύ των άλλων, ρωτάει: « Πώς είναι άραγε οι κάτοικοι εδώ στο νησί; Είναι φιλόξενοι, φιλικοί , επικοινωνείς εύκολα μαζί τους,  εμπιστεύονται τους άλλους, θα μπορέσω να βρω συνεργάτες ,να κάνω φίλους;…» 

 Ο γέρος ψαράς ανταπαντάει με ερώτηση: «Πώς ήταν οι άνθρωποι φίλε μου, εκεί που ζούσες μέχρι τώρα, είχες φίλους και συνεργάτες που εμπιστευόσουν, επικοινωνούσες με τους άλλους…»;  

-« Μα  είχα πολλούς, οι άνθρωποι στον τόπο μου ήταν καλοί,  εμπιστεύονταν ο ένας τον άλλον, ήταν φιλικοί…» 

- «  Ε, τότε μην ανησυχείς φίλε μου και στο νησί μας έτσι είναι οι άνθρωποι, θα μπορέσεις να βρεις πολλούς φίλους και συνεργάτες»…  

 Την επόμενη μέρα η ιστορία επαναλαμβάνεται με τον 2ο εκπαιδευτικό που συναντά τον ίδιο γέρο νησιώτη ψαρά και του ρωτάει τα ίδια πράγματα. Εκείνος του ανταπαντάει με την ίδια ερώτηση. «Πώς ήταν οι άνθρωποι εκεί που ζούσες μέχρι τώρα, είχες φίλους και συνεργάτες που εμπιστευόσουν, επικοινωνούσες…»;  

-« Ξέρεις στον τόπο μου οι άνθρωποι δεν ήταν δυστυχώς καθόλου καλοί. Προσπαθούσε ο ένας να εκμεταλλευτεί τον άλλον, πίσω από αυτό που έκαναν ή έλεγαν έκρυβαν πάντα κάτι άλλο, δεν είχα φίλους ούτε συνεργάτες, ήμουν υποχρεωμένος πάντα να προσέχω….»

Και η απάντηση του γέρου ψαρά: 

«Λυπάμαι φίλε μου,  και οι άνθρωποι στο νησί μας έτσι είναι, μόνον τέτοιους θα συναντήσεις» !!!!!!

