Φύλλο 2
Το παραμύθι της  Κοκκινοσκουφίτσας από τη μεριά του Λύκου

Ζούσα στο δάσος. Το δάσος ήταν το σπίτι μου και το φρόντιζα όσο μπορούσα. Προσπαθούσα να το διατηρήσω καθαρό και τακτοποιημένο. Μια υπέροχη ηλιόλουστη μέρα , ενώ καθάριζα τα σκουπίδια, που είχαν αφήσει πίσω τους κάποιοι επισκέπτες , άκουσα βήματα. Κρυφοκοίταξα πίσω από ένα δέντρο και είδα ένα κοριτσάκι να κατηφορίζει το δρομάκι κρατώντας ένα καλάθι. Αμέσως την υποψιάστηκα, γιατί ήταν ντυμένη πολύ περίεργα, - όλα της τα ρούχα ήταν κόκκινα- και το κεφάλι της ήταν καλυμμένο σαν να μην ήθελε να την αναγνωρίσουν.

Ξέρω βέβαια ότι δεν πρέπει να κρίνουμε τους άλλους από τον τρόπο που ντύνονται, αλλά αυτή η μικρή βρισκόταν στο δάσος μου και ένιωσα πως έπρεπε να μάθω κάτι περισσότερο για τους σκοπούς της. Τη ρώτησα ποια ήταν, από πού ερχόταν, - ξέρετε τις κλασσικές ερωτήσεις. Στην αρχή μου είπε ότι δεν μιλάει σε αγνώστους. Αυτό με στεναχώρησε πολύ. Άγνωστος; Από πού και ως πού; Θα έπρεπε να ξέρει ότι είχα αναθρέψει μια ολόκληρη οικογένεια λυκόπουλων σ’ αυτό το δάσος. Τελικά  μικρή χαλάρωσε λίγο και μου είπε μια ιστορία για τη γιαγιά της που ήταν άρρωστη και την οποία πήγαινε να επισκεφτεί με ένα καλάθι φαγητό. Φαινόταν κατά βάση ειλικρινής , αλλά νομίζω ότι θα έπρεπε να γνωρίζει πως είναι αγενές να εισβάλλεις στο σπίτι του άλλου με τόσο ύποπτο τρόπο και τόσο ακατάλληλα ντυμένος.

Την άφησα να προχωρήσει , αλλά έτρεξα πριν από αυτήν στο σπίτι της γιαγιάς της . Όταν είδα αυτήν την καλή γιαγιούλα , της εξήγησα την κατάσταση και συμφωνήσαμε ότι η εγγονή της έπρεπε να είναι πιο διακριτική. Αποφασίσαμε να μείνει κρυμμένη μέχρι να τη φωνάξω, γι’ αυτό χώθηκε κάτω από το κρεβάτι.

Όταν έφτασε η μικρή , την φώναξα να έρθει στην κρεβατοκάμαρα , όπου ξάπλωσα. Ήρθε και έκανε ένα αγενές σχόλιο για τα μεγάλα αυτιά μου. Με έχουν προσβάλλει και στο παρελθόν έτσι προσπάθησα να αντιπαρέλθω το σχόλιο λέγοντας ότι τα αυτιά μου με βοηθούν να ακούω καλύτερα. Αυτό που εννοούσα βέβαια ήταν ότι τη συμπαθούσα και ήθελα να δώσω ιδιαίτερη προσοχή στα λόγια της. Αλλά μετά είπε και μια άλλη εξυπνάδα για τα γουρλωμένα μάτια μου. Καταλαβαίνετε νομίζω πώς είχα αρχίσει να νιώθω γι’ αυτό το κοριτσάκι που φαινόταν τόσο αξιαγάπητο , αλλά στην  πραγματικότητα ήταν πολύ ενοχλητικό. Παρόλα αυτά , εγώ έδειξα μεγαλοψυχία και το μόνο που είπα ήταν πως τα μεγάλα μου μάτια με βοηθούσαν να τη βλέπω καλύτερα.

Η επόμενη προσβολή της, όμως, ξεχείλισε το ποτήρι. Βλέπετε έχω πρόβλημα με τα μεγάλα μου δόντια κι αυτό το κορίτσι με μια γαλήνια ηρεμία έκανε ένα αγενές σχόλιο για τα δόντια μου. Ξέρω ότι θα έπρεπε να κρατήσω  τον αυτοέλεγχό μου, αλλά πετάχτηκα από το κρεβάτι φωνάζοντας ότι τα δόντια μου θα με βοηθούσαν να τη φάω ευκολότερα. Πρέπει, βέβαια, να πούμε την αλήθεια. Κανένας λύκος δεν θα έτρωγε ποτέ ένα μικρό κοριτσάκι.  Όλοι το ξέρουν αυτό, αλλά αυτή η ανόητη μικρή άρχισε να τρέχει στο σπίτι ουρλιάζοντας. Την ακολούθησα , προσπαθώντας να την καθησυχάσω. Είχα ήδη βγάλει τα ρούχα της γιαγιάς , αλλά αυτό φαινόταν να χειροτερεύει τα πράγματα. Τότε ξαφνικά άνοιξε η πόρτα και ένας πανύψηλος δασοκόμος στήθηκε μπροστά μου κρατώντας το τσεκούρι του. Τον κοίταξα και αμέσως κατάλαβα πως είχα μπει σε μεγάλους μπελάδες. Είδα ένα ανοιχτό παράθυρο πίσω μου και πετάχτηκα έξω.

Θα ήθελα να είχαν τελειώσει όλα εκεί, αλλά αυτή η γιαγιά  ποτέ δεν εξήγησε  την ιστορία από την  δική μου οπτική. Πριν καλά- καλά το καταλάβω , είχε πια διαδοθεί η φήμη ότι ήμουν ένα απαίσιο και ύπουλο πλάσμα. Δεν ξέρω τι έγινε μ’ εκείνο το κοριτσάκι που φορούσε εκείνα τα ηλίθια ρούχα, αλλά εγώ σίγουρα δεν έζησα καλά μετά από αυτή την ιστορία.

