 ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

 «Το έργο του Αλέξανδρου»

.

ΔΟΜΗ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
1.Ταυτότητα
Πρόκειται για ένα σενάριο διδασκαλίας  στο μάθημα της Ιστορίας της Α΄ Γυμνασίου με τίτλο «Το έργο του Αλέξανδρου» που δημιουργήθηκε από τη φιλόλογο Κουρελή Αθανασία, καθηγήτρια του Γυμνασίου Σερβίων. Αφορά στη διδασκαλία μιας επιμέρους ενότητας του σχολικού εγχειριδίου ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ, την  Ενότητα 4 «ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ» από το Κεφάλαιο Ζ΄ «Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ»,.   Το σενάριο δοκιμάστηκε στην τάξη και η χρονική του διάρκεια ήταν 2 διδακτικές ώρες. Η διδακτική παρέμβαση  υλοποιήθηκε στο εργαστήριο Πληροφορικής, όπου οι μαθητές  οικοδόμησαν τη γνώση ομαδοσυνεργατικά μέσω πολυμεσικών εφαρμογών και της χρήσης του Διαδικτύου.
Προϋποθέσεις υλοποίησης: Ο/Η καθηγητής/τρια να έχει ήδη διδάξει την ανάπτυξη του κράτους της Μακεδονίας από τον Φίλιππο Β΄ καθώς και την κατάκτηση της Ανατολής από τον Αλέξανδρο. Να  είναι εξοικειωμένος/η  με τη χρήση προγραμμάτων παρουσίασης, να εξασφαλίσει τη διαθεσιμότητα του εργαστηρίου Πληροφορικής, να έχει προετοιμάσει τους μαθητές για τον τρόπο διδασκαλίας (χρήση διαφανειών, φύλλα εργασίας, ομαδοσυνεργατικός τρόπος εργασίας). Οι μαθητές να έχουν ήδη διδαχθεί την ανάπτυξη του κράτους της Μακεδονίας από τον Φίλιππο Β΄ καθώς και την κατάκτηση της Ανατολής από τον Αλέξανδρο και να έχουν στοιχειώδεις γνώσεις  και δεξιότητες στη χρήση Η/Υ. Συγκεκριμένα να χρησιμοποιούν τα Προγράμματα Επεξεργασίας Κειμένου, τα προγράμματα παρουσίασης (π.χ. Power Point) και τα προγράμματα πλοήγησης στο διαδίκτυο (π.χ. Internet Explorer, Firefox),  ως μέσο πρακτικής γραμματισμού.
Πριν αρχίσει η διδακτική ώρα, ο/η καθηγητής/τρια θα πρέπει να έχει εγκαταστήσει στους υπολογιστές το πρόγραμμα παρουσίασης καθώς και το αρχείο '' έργο του Αλέξανδρου '', το οποίο περιλαμβάνει τα φύλλα εργασίας των μαθητών.

2. Σύντομη περιγραφή (Περίληψη)
Με τη χρήση του προγράμματος παρουσίασης και του διαδικτύου επιδιώκεται  να κατανοήσουν οι μαθητές το πολιτικό, διοικητικό και στρατιωτικό έργο του μεγάλου Αλεξάνδρου και τη σημασία των κατακτήσεών του για την εξέλιξη του πολιτισμού, καταγράφοντας, σχολιάζοντας, ερμηνεύοντας, συγκρίνοντας.. Ακόμη  να εκτιμήσουν το ρόλο ηγετικών προσωπικοτήτων στις ιστορικές εξελίξεις. Η επίτευξη των παραπάνω επιτυγχάνεται με το σχολιασμό μέρους  διαφανειών για τις 5 ομάδες, συγκέντρωση στοιχείων από δικτυακού τόπους και τη σύνταξη κειμένου έκφρασης συναισθημάτων. Ως εκ τούτου με την παράλληλη καλλιέργεια του γραμματισμού με το νέο γραμματισμό και τον κριτικό γραμματισμό, περιορίζεται  η μετωπική διδασκαλία και προωθείται  η ομαδοσυνεργατική.

3. Στόχοι-σκεπτικό

Η διδακτική παρέμβαση επιδιώκει να κάνει πιο εύγλωττο το σχολικό εγχειρίδιο, να αισθητοποιήσει (οπτικά-ακουστικά) την προσφερόμενη γνώση, οδηγώντας τους μαθητές επαγωγικά, ανακαλυπτικά στη σύνθεση της εικόνας  μιας τόσο σπουδαίας ιστορικής προσωπικότητας, του Μεγάλου Αλεξάνδρου και του κόσμου που δημιούργησε.. Οι διαφάνειες προέρχονται από την ενημέρωση των φιλολόγων στα νέα διδακτικά πακέτα, που διατίθενται στα σχολεία, δημιουργός τους είναι η κ. Κυρκίνη-Κούτουλα, Σύμβουλος Π.Ι. Επιλέχτηκαν από την εκπαιδευτικό γιατί συνδυάζουν εικόνα, κείμενα πηγές, πίνακες, ερεθίζουν τη σκέψη και την περιέργεια των 13χρονων μαθητών που διαθέτουν  στοιχειώδεις γνώσεις  για τη χρήση του Η/Υ (βλ. Αναλυτικό Πρόγραμμα για το μάθημα της Πληροφορικής).
ΣΤΟΧΟΙ:

Α. Μαθησιακοί:

Σε επίπεδο γνώσεων:
· Να κατανοήσουν στο σύνολό του το πολιτισμικό έργο του Αλέξανδρου
· Να συλλάβουν τη σημασία της ίδρυσης των νέων πόλεων και τη διάδοση, διά μέσου αυτών, του ελληνικού τρόπου ζωής
· Να κατανοήσουν την αντιρατσιστική πολιτική του Αλέξανδρου και να μάθουν τα κύρια σημεία εφαρμογής της πολιτικής αυτής
· Να κατανοήσουν τη σημασία της ελεύθερης διακίνησης ανθρώπων και αγαθών για τη σταθεροποίηση και ανάπλαση του νέου κράτους
· Να αξιολογήσουν τη σημασία της ανεξιθρησκίας
· Να κατανοήσουν τι ακριβώς σημαίνει η μυθοποίηση ενός ανθρώπου και γιατί ο Αλέξανδρος μυθοποιείται.
Σε επίπεδο στάσεων:

· Να εκτιμήσουν το πολιτικό, διοικητικό και στρατιωτικό έργο του μεγάλου Αλεξάνδρου και τη σημασία των κατακτήσεών του για την εξέλιξη του πολιτισμού.

· Να εκτιμήσουν τον πολύπλευρο ρόλο ηγετικών προσωπικοτήτων στις ιστορικές εξελίξεις

Β. Παιδαγωγικοί
· Να  παρατηρούν, να ερευνούν, να αξιολογούν, να κρίνουν, να αναλύουν, να συνθέτουν

· Να  δουλεύουν σε ομάδες, να ανταλλάσσουν πληροφορίες, να αλληλοσυμπληρώνουν τις ελλείψεις τους

Γ. Με τη χρήση των ΤΠΕ

· Να αξιοποιούν το Power Point  ως μέσο παρουσίασης εκπαιδευτικού υλικού
· Να εξοικειωθούν με τη χρήση κειμενογράφου 
· Να εξοικειωθούν με την περιήγηση (πλοήγηση-διαδρομές) στο διαδίκτυο σε εγκεκριμένες ιστοσελίδες από το Υπουργείο Παιδείας (σχολικός ψηφιακός γραμματισμός)

· Να αξιοποιούν κριτικά την πληροφορία

4. Λεπτομερής παρουσίαση της πρότασης
Το πρόβλημα –θέμα που θα διερευνηθεί «Πώς ο Αλέξανδρος κατάφερε να διοικήσει μια απέραντη αυτοκρατορία κι αν η τελευταία έχει στοιχεία που αναγνωρίζουμε στο σημερινό κόσμο;» αναμένεται να οδηγήσει στην  ανακάλυψη της νέας γνώσης πάνω σε προϋπάρχουσες. Ο περιορισμός του ρόλου του διδάσκοντος και η έμφαση στη διαδικασία μάθησης με άμεση συμμετοχή των μαθητών, επιβάλλει έναν μαθητοκεντρικό – ενεργητικό τύπο μάθησης, όπου ο μαθητής αναλαμβάνει πρωτοβουλίες και αναπτύσσει δημιουργική σκέψη. Η μελέτη των πηγών εισάγει τους μαθητές στην ιστορική έρευνα και έτσι αντιμετωπίζουν το μάθημα της Ιστορίας με τρόπο διερευνητικό. Μέσω της μελέτης των πηγών οι μαθητές αναπτύσσουν την κριτική τους σκέψη. Αντιλαμβάνονται τις έννοιες του χώρου και χρόνου, της αλλαγής των κοινωνικών - πολιτιστικών δεδομένων, εμπλέκονται σε διαδικασίες μέσω των οποίων ο ιστορικός καταλήγει σε συμπεράσματα, αναπτύσσουν διάλογο και διερευνούν ιστορικά ζητήματα.

Η σχέση του σεναρίου με το αναλυτικό πρόγραμμα:
Οι στόχοι αυτής της διδακτικής παρέμβασης συνάδει με το ισχύον πρόγραμμα της διδασκαλίας της Ιστορίας. Υλοποιεί τη σκοποθεσία και στοχοθεσία του ΑΠΣ-ΔΕΠΠΣ (προτεινόμενες μεθοδολογικές προσεγγίσεις: διερεύνηση-ανακάλυψη, χρήση κατάλληλου εποπτικού υλικού, συζήτηση ομάδων, συζήτηση δασκάλου-μαθητή/των, ομαδοσυνεργατικές μορφές διδασκαλίας). Ειδικότερα για τη συγκεκριμένη ενότητα με τις ΤΠΕ καλύπτονται οι στόχοι και υλοποιούνται προτεινόμενες δραστηριότητες του ΑΠΣ-ΔΕΠΠΣ όπως: συζητούν για τη σημασία των κατακτήσεων του Μ.Αλεξάνδρου: τη διάδοση και την επικράτηση των ελληνικών γραμμάτων, την επικράτηση της ελληνικής γλώσσας στον τότε γνωστό κόσμο, διαβάζουν ιστορικά και λογοτεχνικά κείμενα που αναφέρονται  στο έργο του Μ.Αλεξάνδρου, συζητούν για τις ικανότητές του, παρατηρούν και περιγράφουν εικόνες σχετικές με το Μ. Αλέξανδρο και άλλα).

Οι τεχνολογίες που θα χρησιμοποιηθούν
Κατά τη διδασκαλία της ενότητας θα χρησιμοποιηθούν τα εξής:
·  Διαφάνειες: « έργο του Αλέξανδρου» 

· Επεξεργαστής Κειμένου

· Φυλλομετρητής (Internet Browser). Συγκεκριμένα από το διαδίκτυο θα χρησιμοποιηθεί η ηλεκτρονική διεύθυνση www.el.wikipedia.org, (Αρχείο:Asia map pastel el.png) , www.culture.gr , www.youtube.com.,  www.komvos.edu.gr και   www.greek-language.gr  για την ερμηνεία άγνωστων λέξεων ή όρων.

Συνδυασμός με άλλα μέσα διδασκαλίας: 
· Το σχολικό εγχειρίδιο της Α΄ Γυμνασίου («Αρχαία Ιστορία»).

· Το φύλλο εργασίας που θα διανεμηθεί στους μαθητές. Αποτελεί οδηγό εργασίας για τους μαθητές. Περιλαμβάνει ασκήσεις - ερωτήσεις προς απάντηση και οδηγίες πλοήγησης στις διαφάνειες και στο διαδίκτυο.  
· Πίνακας
Η μεθοδολογία της διδασκαλίας

Αναλυτική περιγραφή επιμέρους βημάτων διδασκαλίας  - δραστηριότητες μαθητών
1η διδακτική ώρα:

Αφόρμηση και Διδακτική διαδικασία:
Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες 2-3 ατόμων και κάθονται στους υπολογιστές του σχολικού εργαστηρίου. Ανατίθεται από την ομάδα σε ένα μέλος να κρατάει σημειώσεις για την πορεία της διερεύνησης. Διανέμονται τα φύλλα εργασίας που είναι πέντε ειδών. Αποτελούνται από 5-6 ερωτήσεις οι οποίες καλύπτουν τομείς όπως διοίκηση, στρατός, οικονομία, πολιτισμός και δύο κοινές από τις οποίες η μία αφορά στην έννοια του οικουμενικού πολίτη, του παγκόσμιου κράτους και καλούνται οι μαθητές να μπουν στη θέση ενός τέτοιου πολίτη εκφράζοντας τα συναισθήματά τους και η άλλη να αποδώσουν ένα γενικό χαρακτηρισμό στον Αλέξανδρο που θα αποτυπώνει την προσλαμβάνουσα εικόνα των μαθητών για αυτή την ηγετική προσωπικότητα (βλ. φύλλα εργασίας). 
 Κάθε ομάδα θα έχει  το δικό της φύλλο εργασίας που αναθέτει στις ομάδες να καταγράψουν στοιχεία κατά την διερεύνησή τους, να μελετήσουν ιστορικές πηγές από το βιβλίο του καθηγητή και να συνθέσουν κείμενο στο οποίο θα εκφράζουν τα συναισθήματά τους (ατομικά ή ομαδικά) για το παγκόσμιο κράτος του Αλέξανδρου. Συγχρόνως θα αναζητούν  έννοιες ή και οποιαδήποτε άγνωστη λέξη έχουν στα λεξικά της Πύλης της  γλώσσας.
Ο/Η εκπαιδευτικός προβάλλει με προτζέκτορα τις σχετικές διαφάνειες παρουσιάζοντας τη νέα ενότητα. Ενεργοποιεί τη σκέψη και τον προβληματισμό των  μαθητών με το χάρτη της απέραντης αυτοκρατορίας του Αλέξανδρου και υποβάλλοντας το ερώτημα «πώς θα μπορούσε να διοικηθεί και να διατηρηθεί ένα αχανές κράτος;». Καταγράφονται οι απαντήσεις στον πίνακα (καταιγισμός ιδεών)
Ακολούθως εστιάζει στο σχήμα Αντίθεση-Αλληλεπίδραση-Σύνθεση (διαθεματικές έννοιες) και παροτρύνει τους μαθητές (αφού θυμηθούν τις προηγούμενες ενότητες) να παρατηρήσουν, να επεξεργαστούν και να σχολιάσουν μόνοι τους τις διαφάνειες, σύμφωνα με τα φύλλα εργασίας για να παράξουν το απαιτούμενο έργο. 
Ειδικότερα: 

Ο εκπαιδευτικός παρατηρεί και επεμβαίνει όπου χρειάζεται η βοήθειά του. Τις  ασκήσεις εκπονούν είτε στους Η/Υ είτε στα τετράδιά τους  με διαλογική συζήτηση 
Κατά τη διάρκεια της έρευνας, ο καθηγητής ενεργεί διευκολυντικά, δίνει οδηγίες για την πραγματοποίηση της αναζήτησης και ελέγχει αν οι μαθητές αναζητούν το κατάλληλο υλικό.

Στο τέλος της 1ης διδακτικής ώρας  ο καθηγητής υποδεικνύει στους μαθητές να κρατήσουν το υλικό που κατέγραψαν σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή και να το φέρουν μαζί τους τη  2η διδακτική ώρα για να το συζητήσουν και να συνοψίσουν.
2η διδακτική ώρα:

Την επόμενη διδακτική ώρα ο/η εκπαιδευτικός προβάλλει τις διαφάνειες και καλεί τον εκπρόσωπο της κάθε ομάδας να παρουσιάσει τα αποτελέσματα των εργασιών της αντίστοιχα με τον αριθμό της διαφάνειας. Ακολουθεί σχολιασμός, διάλογος, κριτική, εξαγωγή συμπεράσματος.  
Ιδιαίτερη προσοχή, στο τέλος, δίνεται στην κοινή ερώτηση όλων των ομάδων όπου ο μαθητής καλείται να μπει στη θέση ενός οικουμενικού πολίτη, να «ζήσει» εικονικά για λίγο την εποχή του Αλέξανδρου και να τη συνδέσει με το ανάλογο φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης αλλά και ευρύτερα με τις πολυπολιτισμικές κοινωνίες και το σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα, επισημαίνοντας τα οφέλη και τους κινδύνους που διατρέχουμε.
Τέλος, ο/η εκπαιδευτικός, προβάλλοντας τη διαφάνεια 19, καλεί τους μαθητές να τη διαβάσουν προσεκτικά και να πάρουν θέση επιλέγοντας έναν από τους προτεινόμενους χαρακτηρισμούς του Αλέξανδρου (στρατοκράτορας, τυχοδιώκτης, ιμπεριαλιστής, αντιρατσιστής, ειρηνόφιλος, εκπολιτιστής, ενωτής της ανθρωπότητας, Μέγας) αιτιολογώντας την επιλογή τους. Τον χαρακτηρισμό σημειώνουν με + στον πίνακα που συμπεριλαμβάνεται στα φύλλα εργασίας τους (βλ πίνακα μετά τα φύλλα εργασίας). Ο χαρακτηρισμός που υπερτερεί στην ολομέλεια καταγράφεται στον πίνακα και ολοκληρώνεται η διδακτική πράξη.
Αξιολόγηση μαθητών

Η αξιολόγηση των μαθητών, κατά τη διάρκεια αλλά και μετά την ολοκλήρωση του σχεδίου μαθήματος, έγινε με κριτήριο την επίτευξη των στόχων που τέθηκαν αρχικά. Συνεκτιμήθηκαν οι γραπτές απαντήσεις των ομάδων στο φύλλο εργασίας, η συνεργασία των μελών των ομάδων κατά τη διάρκεια των εργασιών και η συμμετοχή των ομάδων στη συζήτηση.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1
Οδηγίες
Χωριστείτε σε ομάδες 2-3 ατόμων και καθίστε στους υπολογιστές. Κατόπιν παρατηρήστε, επεξεργαστείτε και σχολιάστε τις διαφάνειες που βρίσκονται στο φάκελο «Το έργο του Αλέξανδρου» στην επιφάνεια εργασίας. Απαντήστε στις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας αφού μελετήσετε τη σχετική αριθμούμενη διαφάνεια  και περιηγηθείτε  σε σχετικούς δικτυακούς τόπους του διαδικτύου, αφού ανοίξετε την εφαρμογή του φυλλομετρητή. 

Τις  ασκήσεις μπορείτε να τις εκπονήσετε είτε στους Η/Υ είτε στα τετράδιά σας..
Διαφ.7 Με ποια μέσα ο Αλέξανδρος προσπάθησε να γίνει αρεστός στους λαούς που κατέλαβε; Επισκεφθείτε το δικτυακό τόπο www.greek-language.gr, αναζητήστε το λήμμα «σατράπης/σατραπεία» και γράψτε τον ορισμό τους..
Διαφ. 18 Σημείωσε τα κύρια χαρακτηριστικά που διαμορφώνουν τον τέλειο στρατιωτικό ηγέτη (επιγραμματικά). 
Διαφ.   22 Περιγράψτε τον Αλέξανδρο από τα δύο καλλιτεχνικά έργα. Παρατηρείτε αλλαγές από τη νεανική στην ωριμότερη εμφάνισή του; Ποιες και γιατί; Ποιον  σας θυμίζει  ο Αλέξανδρος στον πίνακα του Θεόφιλου; Τι συμπεραίνετε;
Διαφ 8 Επισκεφθείτε το δικτυακό τόπο http://el.wikipedia.org , στην αναζήτηση πληκτρολογήστε  « μακεδονική φάλαγγα», αντιγράψτε την εικόνα και επικολλήστε τη στο φύλλο εργασίας σας στη συνέχεια αναζητήστε και τον οπλισμό των Μακεδόνων στρατιωτών. Να αναφέρετε ονομαστικά τον οπλισμό τους.
Διαφ 4, 19 Φαντάσου ότι είσαι  ένας οικουμενικός πολίτης μέσα στο παγκόσμιο κράτος του Αλεξάνδρου. Ταξιδεύεις εύκολα οπουδήποτε, συνεννοείσαι παντού, αφού η ελληνική κοινή γλώσσα έχει διαδοθεί στη Μεσόγειο και έχεις πρόσβαση σε άφθονες διευκολύνσεις, πλούσιες οικονομικές, πολιτιστικές και πνευματικές ανταλλαγές. Παράλληλα όμως έχεις χάσει την ασφάλεια της πόλης-κράτους, της οποίας τα όρια και οι θεοί σε προστάτευαν. Δεν είσαι πλέον ο Έλληνας και οι άλλοι οι Βάρβαροι, είσαι ένας παγκόσμιος πολίτης, χαμένος σε  ένα αχανές κράτος και κάποιοι ίσως έχουν ανώτερο πολιτισμό από εσένα. Περίγραψε τα συναισθήματά σου σε ένα κείμενο των 80-100 λέξεων.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2
Οδηγίες
Χωριστείτε σε ομάδες 2-3 ατόμων και καθίστε στους υπολογιστές. Κατόπιν παρατηρήστε, επεξεργαστείτε και σχολιάστε τις διαφάνειες που βρίσκονται στο φάκελο «Το έργο του Αλέξανδρου» στην επιφάνεια εργασίας. Απαντήστε στις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας αφού μελετήσετε τη σχετική αριθμούμενη διαφάνεια  και περιηγηθείτε  σε σχετικούς δικτυακούς τόπους του διαδικτύου, αφού ανοίξετε την εφαρμογή του φυλλομετρητή. 

Τις  ασκήσεις μπορείτε να τις εκπονήσετε είτε στους Η/Υ είτε στα τετράδιά σας.
Επισκεφθείτε το δικτυακό τόπο www.greek-language.gr, αναζητήστε το λήμμα «ανεξιθρησκία» και γράψτε τον ορισμό της έννοιας.
Διαφ. 2,3 Γιατί ο Αλέξανδρος σεβάστηκε τις θρησκείες των άλλων λαών; Εξυπηρετούσε αυτό τα σχέδιά του;

 Διαφ. 9  Τα περίαπτα ήταν φυλακτά που φορούσαν κατάσαρκα οι άνθρωποι, για να τους προστατεύουν από το κακό μάτι (βασκανία) και κάθε άλλο κακό. Στο δικτυακό τόπο www.culture.gr θα διαπιστώσετε πόσο παλιά είναι η χρήση τους. Πώς εξηγείτε

τη σύνδεση του Έλληνα βασιλιά με τα φυλαχτά; Με ποιον ταυτίζεται ο Αλέξανδρος στο μικρότερο νόμισμα;
Διαφ 4, 19 Φαντάσου ότι είσαι  ένας οικουμενικός πολίτης μέσα στο παγκόσμιο κράτος του Αλεξάνδρου. Ταξιδεύεις εύκολα οπουδήποτε, συνεννοείσαι παντού, αφού η ελληνική κοινή γλώσσα έχει διαδοθεί στη Μεσόγειο και έχεις πρόσβαση σε άφθονες διευκολύνσεις, πλούσιες οικονομικές, πολιτιστικές και πνευματικές ανταλλαγές. Παράλληλα όμως έχεις χάσει την ασφάλεια της πόλης-κράτους, της οποίας τα όρια και οι θεοί σε προστάτευαν. Δεν είσαι πλέον ο Έλληνας και οι άλλοι οι Βάρβαροι, είσαι ένας παγκόσμιος πολίτης, χαμένος σε  ένα αχανές κράτος και κάποιοι ίσως έχουν ανώτερο πολιτισμό από εσένα. Περίγραψε τα συναισθήματά σου σε ένα κείμενο των 80-100 λέξεων.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3
Οδηγίες
Χωριστείτε σε ομάδες 2-3 ατόμων και καθίστε στους υπολογιστές. Κατόπιν παρατηρήστε, επεξεργαστείτε και σχολιάστε τις διαφάνειες που βρίσκονται στο φάκελο «Το έργο του Αλέξανδρου» στην επιφάνεια εργασίας. Απαντήστε στις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας αφού μελετήσετε τη σχετική αριθμούμενη διαφάνεια  και περιηγηθείτε  σε σχετικούς δικτυακούς τόπους του διαδικτύου, αφού ανοίξετε την εφαρμογή του φυλλομετρητή.  

Τις  ασκήσεις μπορείτε να τις εκπονήσετε είτε στους Η/Υ είτε στα τετράδιά σας.
Διαφ 14,15,16 Ποιοι ήταν οι λόγοι που ο Αλέξανδρος ίδρυε διαρκώς νέες πόλεις  στις κατακτημένες περιοχές; 
Παρατηρώντας τη γεωγραφική θέση Αλεξάνδρειας-Αθήνας, σημειώστε τους  προβληματισμούς σας σχετικά με τις επιπτώσεις της ίδρυσης της Αλεξάνδρειας στο εμπόριο, στην  οικονομία και το όνομα της Αθήνας;

Διαφ. 15,16 ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ: Επισκεφτείτε το δικτυακό τόπο www.youtube.com.  Αναζητήστε τα τραγούδια: Κότσιρας, Αλεξάνδρεια και Παιδική χορωδία, Αλεξάνδρεια Ακούστε τα. Δώστε προσοχή στην εικόνα της Αλεξάνδρειας και στο στίχο, γράψτε τις φράσεις που παραπέμπουν στις ιστορικές σας γνώσεις και δώστε σύντομες εξηγήσεις.
Επισκεφθείτε το δικτυακό τόπο www.greek-language.gr και αναζητήστε τη σημασία του επιθέτου «πολυπολιτισμικός», κρατήστε σημειώσεις.
Διαφ 4, 19 Φαντάσου ότι είσαι  ένας οικουμενικός πολίτης μέσα στο παγκόσμιο κράτος του Αλεξάνδρου. Ταξιδεύεις εύκολα οπουδήποτε, συνεννοείσαι παντού, αφού η ελληνική κοινή γλώσσα έχει διαδοθεί στη Μεσόγειο και έχεις πρόσβαση σε άφθονες διευκολύνσεις, πλούσιες οικονομικές, πολιτιστικές και πνευματικές ανταλλαγές. Παράλληλα όμως έχεις χάσει την ασφάλεια της πόλης-κράτους, της οποίας τα όρια και οι θεοί σε προστάτευαν. Δεν είσαι πλέον ο Έλληνας και οι άλλοι οι Βάρβαροι, είσαι ένας παγκόσμιος πολίτης, χαμένος σε  ένα αχανές κράτος και κάποιοι ίσως έχουν ανώτερο πολιτισμό από εσένα. Περίγραψε τα συναισθήματά σου σε ένα κείμενο των 80-100 λέξεων.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4
Οδηγίες
Χωριστείτε σε ομάδες 2-3 ατόμων και καθίστε στους υπολογιστές. Κατόπιν παρατηρήστε, επεξεργαστείτε και σχολιάστε τις διαφάνειες που βρίσκονται στο φάκελο «Το έργο του Αλέξανδρου» στην επιφάνεια εργασίας. Απαντήστε στις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας αφού μελετήσετε τη σχετική αριθμούμενη διαφάνεια  και περιηγηθείτε  σε σχετικούς δικτυακούς τόπους του διαδικτύου , αφού ανοίξετε την εφαρμογή του φυλλομετρητή. 

Τις  ασκήσεις μπορείτε να τις εκπονήσετε είτε στους Η/Υ είτε στα τετράδιά σας .
Διαφ. 3, 7 Να αναφέρετε μέτρα του Αλέξανδρου με τον οποίο προήγαγε τον ελληνικό πολιτισμό.
Διαφ 12Διαβάζοντας το κείμενο του Αρριανού, ποια ενδιαφέροντα πράγματα θα μπορούσατε να επισημάνετε σε αυτό σχετικά με τον Αλέξανδρο ή τους θεσμούς (συνήθειες) της εποχής;
Διαφ. 20 Επισκεφτείτε το δικτυακό τόπο http://el.wikipedia.org και σημειώστε την καταγωγή της φυλής των Καλάς. Αναζητήστε τη γλώσσα τους  και καταγράψτε 5 λέξεις από αυτή, τι παρατηρείτε;
Επισκεφθείτε το δικτυακό τόπο www.greek-language.gr και αναζητήστε τη σημασία του όρου «ρατσισμός»,κρατήστε σημειώσεις.

Διαφ 4, 19 Φαντάσου ότι είσαι  ένας οικουμενικός πολίτης μέσα στο παγκόσμιο κράτος του Αλεξάνδρου. Ταξιδεύεις εύκολα οπουδήποτε, συνεννοείσαι παντού, αφού η ελληνική κοινή γλώσσα έχει διαδοθεί στη Μεσόγειο και έχεις πρόσβαση σε άφθονες διευκολύνσεις, πλούσιες οικονομικές, πολιτιστικές και πνευματικές ανταλλαγές. Παράλληλα όμως έχεις χάσει την ασφάλεια της πόλης-κράτους, της οποίας τα όρια και οι θεοί σε προστάτευαν. Δεν είσαι πλέον ο Έλληνας και οι άλλοι οι Βάρβαροι, είσαι ένας παγκόσμιος πολίτης, χαμένος σε  ένα αχανές κράτος και κάποιοι ίσως έχουν ανώτερο πολιτισμό από εσένα. Περίγραψε τα συναισθήματά σου σε ένα κείμενο των 80-100 λέξεων.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5
Οδηγίες
Χωριστείτε σε ομάδες 2-3 ατόμων και καθίστε στους υπολογιστές. Κατόπιν παρατηρήστε, επεξεργαστείτε και σχολιάστε τις διαφάνειες που βρίσκονται στο φάκελο «Το έργο του Αλέξανδρου» στην επιφάνεια εργασίας. Απαντήστε στις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας αφού μελετήσετε τη σχετική αριθμούμενη διαφάνεια  και περιηγηθείτε  σε σχετικούς δικτυακούς τόπους του διαδικτύου, αφού ανοίξετε την εφαρμογή του φυλλομετρητή. 

Τις  ασκήσεις μπορείτε να τις εκπονήσετε είτε στους Η/Υ είτε στα τετράδιά σας.
Διαφ 6 Σε ποια σημεία εντοπίζεται η αντίθεση του ελληνικού και  ασιατικού κόσμου, σύμφωνα με τον Ηρόδοτο;

Διαφ. 11  Ο Πλούταρχος είπε για την ένωση της Ασίας και της Ευρώπης: «Βάρβαρε και ανόητε Ξέρξη, εσύ που μάταια έκανες τόσο κόπο να ζεύξεις τον Ελλήσποντο με γέφυρα, έτσι ενώνουν την Ασία με την Ευρώπη οι εχέφρονες βασιλιάδες». Αν ήσουν ο Πλούταρχος θα κατέληγες στο ίδιο συμπέρασμα κρίνοντας το έργο του Αλέξανδρου; (εχέφρων=συνετός)
Διαφ 21-23 Επισκεφτείτε το δικτυακό τόπο www.komvos.edu.gr , διαβάστε και ακούστε τους θρύλους και τις παραδόσεις για το Μ. Αλέξανδρο. Σε ποιο συμπέρασμα καταλήγετε;
Διαφ 4, 19 Φαντάσου ότι είσαι  ένας οικουμενικός πολίτης μέσα στο παγκόσμιο κράτος του Αλεξάνδρου. Ταξιδεύεις εύκολα οπουδήποτε, συνεννοείσαι παντού, αφού η ελληνική κοινή γλώσσα έχει διαδοθεί στη Μεσόγειο και έχεις πρόσβαση σε άφθονες διευκολύνσεις, πλούσιες οικονομικές, πολιτιστικές και πνευματικές ανταλλαγές. Παράλληλα όμως έχεις χάσει την ασφάλεια της πόλης-κράτους, της οποίας τα όρια και οι θεοί σε προστάτευαν. Δεν είσαι πλέον ο Έλληνας και οι άλλοι οι Βάρβαροι, είσαι ένας παγκόσμιος πολίτης, χαμένος σε  ένα αχανές κράτος και κάποιοι ίσως έχουν ανώτερο πολιτισμό από εσένα. Περίγραψε τα συναισθήματά σου σε ένα κείμενο των 80-100 λέξεων.
Για τη 2η διδακτική ώρα (ολοκλήρωση διδακτικής ενότητας)
Στο τέλος της 2ης διδακτικής ώρας διάλεξε έναν από τους χαρακτηρισμούς που προτείνονται για τον Αλέξανδρο, αφού αναζητήσεις τη σημασία όσων δε γνωρίζεις στο ηλεκτρονικό λεξικό  www.greek-language.gr. Κατάγραψέ τον, δικαιολογώντας την επιλογή σου, για να τον ανακοινώσεις όταν ζητηθεί. 
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6. Άλλες εκδοχές

Εναλλακτική πορεία του σεναρίου: Οι μαθητές θα μπορούσαν να χωριστούν σε ομάδες οι οποίες θα αναλάμβαναν κι έναν από τους παρακάτω γνωστικούς τομείς. Θα μπορούσε να  προηγηθεί η συλλογή εικονιστικού υλικού, χαρτών, πινάκων, μύθων, τραγουδιών και άλλων  συνδέοντας την Ιστορία με τη Νομισματική, τη Λαογραφία (συλλογή δεισιδαιμονικών εθίμων με υλικό της σύγχρονης εποχής), τη Γεωγραφία, την Τέχνη (ο Αλέξανδρος στην Τέχνη), την Πληροφορική χρησιμοποιώντας περισσότερο τις Νέες Τεχνολογίες. Ειδικότερα να αξιοποιηθεί το Excel για κατασκευή πινάκων (π.χ. αντιστοιχία κατακτημένων πόλεων και σημερινών κρατών, στατιστική αναπαράσταση της εξελικτικής πορείας των πληθυσμών των πόλεων ή των περιοχών αυτών με κάποια ανάλογη γραφική παράσταση και παράλληλη έρευνα της οικονομικής, πολιτικής, πολιτιστικής, θρησκευτικής, κοινωνικής κατάστασής τους  στη σύγχρονη εποχή) και το power point ως μέσο παρουσίασης εκπαιδευτικού υλικού και για κατασκευή οργανογραμμάτων, συνδυασμό εικόνας-κειμένου και άλλων από τους μαθητές στα πλαίσια της διαθεματικότητας σύμφωνα με το ΔΕΠΠΣ- ΑΠΣ.
7. Κριτική διδακτικής παρέμβασης
Στα πλαίσια της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στις  ΤΠΕ, β΄ επίπεδο υλοποιήθηκε η παραπάνω διδακτική παρέμβαση   «Το έργο του Αλέξανδρου» στις 29 Απριλίου 2010 (ημέρα Πέμπτη), κατά την τρίτη διδακτική ώρα, και στις 3 Μαΐου (ημέρα  Δευτέρα, πρώτη διδακτική ώρα: συζήτηση), στο 1ο τμήμα της Α΄ τάξης του Γυμνασίου Σερβίων, αποτελούμενο από 21 μαθητές.
Η εμπειρία από την υλοποίηση του παραπάνω σεναρίου οδήγησε στις εξής διαπιστώσεις:

· Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται κατά τη χρήση   πολλών ανοιχτών παραθύρων στους Η/Υ.

· Αναζητούσαν άγνωστες λέξεις, ιδιαίτερα μέσα από τα κείμενα-πηγές με αποτέλεσμα να καθυστερούν στην διεκπεραίωση των εργασιών τους.

· Κάποιες φορές παρενέβη η εκπαιδευτικός για να  διευκολύνει την πορεία της ομάδας.
· Τα αποτελέσματα της διδασκαλίας ήταν ικανοποιητικά αλλά διατυπώνονται επιφυλάξεις   για το πόσο συχνά μπορεί ένας φιλόλογος να αξιοποιεί το σχολικό εργαστήριο για τη διδασκαλία του, ιδιαίτερα την επόμενη χρονιά που οι μαθητές της Α΄ Γυμνασίου δε θα διαθέτουν φορητούς υπολογιστές.
8. Βιβλιογραφία
Βακαλούδη Α. Δ..(2003) «Διδάσκοντας και μαθαίνοντας με τις νέες τεχνολογίες. Θεωρία και Πράξη», Πατάκης, Αθήνα.

Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών & Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης, (2002). τ. Α΄, ΥΠΕΠΘ, ΠΙ. 
Επιμορφωτικό υλικό για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα νέα διδακτικά πακέτα (2006), Π.Ι.
Επιμορφωτικό υλικό για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα Κέντρα Στήριξης Επιμόρφωσης  (2008) Τεύχος 3: Κλάδος ΠΕ02, Τομέας Επιμόρφωσης & Κατάρτισης, Πάτρα, Απρίλιος.

Κατσουλάκος Θ., Κοκκορού- Αλευρά Γ.,Σκουλάτος Β. (2006).Αρχαία Ιστορία, Α΄ Γυμνασίου Ο.Ε.Δ.Β., Αθήνα.

Κατσουλάκος Θ., Κοκκορού- Αλευρά Γ.,Σκουλάτος Β. (2006).Αρχαία Ιστορία, Α΄ Γυμνασίου, Βιβλίο Εκπαιδευτικού, Ο.Ε.Δ.Β., Αθήνα.
Ματσαγγούρας Γ.Η. (1987) «Ομαδοκεντρική διδασκαλία και μάθηση», Επιστήμες της Αγωγής, Γρηγόρης, Αθήνα.

Ματσαγγούρας Η. (2003). Στρατηγικές Διδασκαλίας ΙΙ: Η Κριτική Σκέψη στη Διδακτική Πράξη. Αθήνα: Gutenberg.
Νημά, Ε., Καψάλης Α.  (2002). Σύγχρονη Διδακτική. Θεσσαλονίκη: Εκδόσεις Πανεπιστημίου Μακεδονίας.
Οδηγίες για τη διδασκαλία των φιλολογικών μαθημάτων στο Γυμνάσιο (2002-2003). Αθήνα: Ο.Ε.Δ.Β.  
PAGE  
11

