ΟΙ ΓΚΡΑΦΙΤΑΔΕΣ ΕΙΠΑΝ:

· Μου αρέσει να σχεδιάζω άσχετα πράγματα.
· Η αγαπημένη μου επιφάνεια είναι ο τοίχος.

· Το γκράφιτι πολλές φορές είναι μουντζούρα. Βελτιώνει όμως την αισθητική μιας πόλης είτε είναι μουντζούρα, είτε είναι μια ζωγραφιά.

· Μου αρέσει να δημιουργώ εικόνες, να παίζω με το χώρο και τα χρώματα.

· Είναι πολύ δύσκολο να ζωγραφίσεις ένα τρένο. Το μετρό και το τραμ είναι όσο δε πάει δύσκολο.

· Όσο πιο αυθεντικό είναι το στυλ τόσο πιο γνωστός και σεβαστός θα γίνει στο χώρο του ο γκραφιτάς.
Σκεφτείτε τι δείχνει η εικόνα; Ποιο μήνυμα στέλνει;
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Διαβάστε τώρα το παρακάτω κείμενο…

Ένα γκράφιτι χίλιες λέξεις... Δημιουργήθηκε από καλλιτέχνες της Λευκορωσίας, της Ρωσίας και της Γερμανίας στα πλαίσια της επετείου για το τραγικό ατύχημα στον Πυρηνικό Σταθμό Παραγωγής Ενέργειας του Τσέρνομπιλ στις 26 Απριλίου του 1986 στην Ουκρανία. Μετά την έκρηξη αντιδραστήρα μέσα στον Πυρηνικό Σταθμό, σοβαρές ήταν οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και την υγεία, ενώ η κοντινή πόλη Πριπυάτ κρίθηκε αναγκαίο να εκκενωθεί. Σε λίγες μέρες, οι Ουκρανοί θα φέρουν στις μνήμες τους τις τραγικές στιγμές που έζησαν 24 χρόνια πριν. 
Επικίνδυνο το γκράφιτι;;;;;
Δύο συλλήψεις για... «γκραφίτι»

Κοζάνη

Στο αυτόφωρο παραπέμφθηκαν να δικαστούν ένας 24χρονος κι ένας 28ρονος στην Κοζάνη επειδή σχεδίαζαν γκραφιτι σε τοίχο δημοτικού σχολείου. 

Οι δύο νεαροί είναι αντιμέτωποι με την κατηγορία της φθοράς δημόσιας περιουσίας. 

Ανήλικος «χτυπήθηκε» από ηλεκτρικό ρεύμα ενώ σχεδίαζε γκραφίτι

27 Απριλίου, 2010
Στο νοσοκομείο μεταφέρθηκε ο 12χρονος που κεραυνοβολήθηκε από ηλεκτρικό ρεύμα υψηλής τάσης την ώρα που προσπαθούσε να σχεδιάσει γκράφιτι σε βαγόνι αμαξοστοιχίας του ΟΣΕ στη Λάρισα.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της αστυνομίας, ο ανήλικος κατάφερε να μπει στο κεντρικό αμαξοστάσιο του ΟΣΕ της Λάρισας, χωρίς να γίνει αντιληπτός από τους υπαλλήλους.

Έπειτα σκαρφάλωσε στην οροφή του βαγονιού όπου και χτυπήθηκε από το ηλεκτρικό ρεύμα.

Επειδή στα νοσοκομεία της Λάρισας δεν λειτουργούν τμήματα αντιμετώπισης εγκαυμάτων, ο 12χρονος διακομίστηκε στο «Αγία Σοφία»

Ηλεκτρονική Έκδοση ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
enet.gr, 15:34 Σάββατο 3 Απριλίου 2010 

«ΑΣ ΔΟΥΝΕ ΤΟ ΔΡΟΜΟ ΣΑΝ ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΓΚΑΛΕΡΙ ΟΣΟΙ ΜΑΣ ΚΑΤΑΚΡΙΝΟΥΝ»

ΤΟ ΓΚΡΑΦΙΤΙ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ 
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ΣΦΕΝΤΟΝΑ, στις 23 Φεβρουαρίου, 2010
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Δεν είναι λίγες οι φορές που η προσπάθεια δημιουργίας ενός γκράφιτι είχε δραματική κατάληξη. Το γκράφιτι είναι ασφαλώς παράνομη πράξη. Συγκεκριμένα, ο νομικός όρος που την περιγράφει είναι “πρόκληση φθοράς σε δημόσια περιουσία”. Σε περίπτωση που γίνει μήνυση από τον ιδιοκτήτη κτηρίου στο οποίο έγινε γκράφιτι τότε η ποινή επιβαρύνεται από την επιβολή προστίμου σε όποιον δεν συμμορφώνεται εκούσια στον σχετικό νόμο. Όμως συχνά συμβαίνουν ατυχήματα κατά την διαδικασία δημιουργίας ενός βαψίματος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα , αποτελεί ο θάνατος ενός 23 από ηλεκτροπληξία που σύμφωνα με την αστυνομία έχασε την ισορροπία του και έπεσε στις γραμμές του τρένου ενώ προσπαθούσε να διαφύγει από τους φύλακες του σταθμού στο οποίο έκανε γκράφιτι. Όπως είδαμε λοιπόν οι κακουχίες που μπορεί να επιφέρει ένα γκράφιτι είναι ποικίλες. Γιατί όμως ο κόσμος ανταποκρίνεται σε αυτήν την παράνομη τέχνη;

Οι ίδιοι οι δημιουργοί ισχυρίζονται πως η απόπειρα να δώσει κανείς προσωπικότητα στο άχρωμο πρόσωπο της πόλης, παρέχει μια έντονη αίσθηση χαράς και ικανοποίησης. Μα η σύνθεση ενός γκράφιτι, εκτός της αισθητικής προσφοράς, καλύπτει και την ανάγκη για έκφραση. Με αυτήν την μορφή τέχνης, ο γραφίστας, μετατρέπεται σε μία φωνή που ηχεί στην έρημο ενάντια των συνθηκών και της εξουσία. Δεν είναι τυχαίο που το Δικαστικό Μέγαρο της πόλεώς μας- κτήριο που αντικατοπτρίζει νομική αίγλη, δικαιοσύνη και εξουσία- είναι γεμάτο από συνθήματα και υπογραφές. Με την πρώτη ματιά θα κρίναμε αυτήν την κατάσταση επιεικώς απαράδεκτη. Διαβάζοντας όμως τα συνθήματα που απεικονίζονται στους τοίχους του δικαστηρίου, σύντομα θα αντιληφθούμε ότι πολλά προέρχονται από γεγονότα της επικαιρότητας και δεν είναι λίγα αυτά τα οποία καθρεπτίζουν όνειρα και φιλοδοξίες των νέων ανθρώπων. Επίσης, η συναισθηματική έξαρση στην οποία βρίσκονται οι καλλιτέχνες συχνά τους παροτρύνει ή ακόμα και τους εμπνέει να εξοπλιστούν με σπρέι και να αφοσιωθούν στην αγαπημένη τους ενασχόληση. Ο Αχιλλέας Μιχαηλίδης, ένας από τους καλύτερους γραφίστες της εποχής του, δηλώνει : «ζωγραφίζω όταν είμαι πολύ χαρούμενος ή πολύ θυμωμένος, ζωγραφίζω για να κάνω αισθητή την παρουσία μου σε όσους δεν με ακούνε». Όπως ήδη αναφέραμε, οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν στην απόπειρα δημιουργίας ενός γκράφιτι, είναι πολλοί. Ίσως, και αυτό να είναι ένα από τα κίνητρα των νεαρών ατόμων να γεμίσουν με χρώματα και σχέδια τους τοίχους των πόλεων. Τα γκράφιτι, είναι μια παράνομη δραστηριότητα. Και όπως είναι γνωστό, στην εφηβεία ότι δεν επιτρέπεται είναι ελκυστικό. Ακόμα, θα πρέπει να τονίσουμε πως οι δημόσιοι χώροι που φυλάσσονται, φαντάζουν στα μάτια των γραφιστών σαν μια πρόκληση να αφήσουν τις υπογραφές τους εκεί. Παρομοίως και οι Περιοχές που δέχονται καθημερινά χιλιάδες επισκέπτες, κατά κανόνα στεγάζουν και πολλά ‘βαψίματα’. Έτσι, κάνοντας μια μικρή βόλτα στην πόλη μας, παρατηρούμε πως οι οδοί που δεν έχουν πολύ κίνηση όπως είναι η Αδειμάντου κ η Δερβενακίου είναι σχετικά πιο άδειες από γκράφιτι σε σύγκριση με την Κολιάτσου την Εθνικής ανεξαρτησίας ή την Αποστόλου Παύλου όπου το στοιχείο του γκράφιτι είναι πιο έντονο και καθημερινά αυτές οι περιοχές πλήττονται από κόσμο. Ένας ακόμα λόγος για τον οποίο οι νέοι ασχολούνται με τα γκράφιτι, είναι επειδή τους ευχαριστεί και τους γεμίζει ψυχικά. Είναι μια δραστηριότητα που πολύ απλά τους αρέσει. Όμως αξίζει να αναρωτηθούμε κατά πόσο χαροποιούνται και οι ιδιοκτήτες των οποίων οι περιουσίες έχουν καταπατηθεί με σπρέι.

Θυμό οργή και αγανάκτηση αποτελούν λέξεις κλειδιά στην προσπάθειά μας να περιγράψουμε την συναισθηματική κατάσταση στην οποία βρίσκονται όσοι αντικρίζουν την ιδιοκτησία τους βαμμένη από ένα σπρέι. Η μόνη διαφορά μεταξύ της τέχνης και του βανδαλισμού, είναι η άδεια που πάρθηκε για την υλοποίηση ενός έργου. Ένα γκράφιτι που έγινε δίχως την έγκριση από τον ιδιοκτήτη της επιφάνειας στο οποίο πραγματοποιήθηκε, παραπέμπει φυσικά σε φθορά ξένης ιδιοκτησίας. 123 βουλευτές στο αγγλικό κοινοβούλιο, δηλώνουν πως το γκράφιτι, δεν είναι τέχνη. Είναι έγκλημα. Στις ΗΠΑ, όπου κυριολεκτικά γεννήθηκε το γκράφιτι το 1960 περίπου, ασκείται μια φοβερή δίωξη ενάντια αυτής της τέχνης του δρόμου με αποτέλεσμα να έχει υποχωρήσει αρκετά. Δημιουργήθηκαν τώρα οι «vandal squads» που είναι ειδικά εκπαιδευμένες ομάδες που καταπολεμούν το γκράφιτι και οι «ghost writers» οι οποίοι είναι αστυνομικοί που παριστάνουν τους καλλιτέχνες του δρόμου βοηθώντας έτσι στην σύλληψη των δραστών στα πράσα. Παρόμοια μέτρα, σημειώνονται στον Καναδά, στην Βραζιλία, στην Νέα Ζηλανδία και σε άλλες χώρες. Στην αυστραλιανή εφημερίδα Sydney Morning Herald σημειώνεται: «Το γκράφιτι Πρόκειται για µια πολύ άσχηµη και ιδιαίτερα ενοχλητική πράξη βανδαλισμού, που βιάζει τις αρετές και την ιστορική αξία όχι µόνο των µνηµείων και κτιρίων της πόλης, αλλά και την υπερηφάνεια που έχουµε για τον δικό µας τρόπο ζωής» Εστιάζοντας Στην πόλη μας, εντοπίζουμε γκράφιτι σε τηλεφωνικούς θαλάμους, στην είσοδο πολυκατοικιών σε εγκαταλειμμένα αυτοκίνητα, σε κολόνες της ΔΕΗ, σε τοίχους, σε τζαμαρίες σε περίπτερα, σε πινακίδες ακόμα και σε τέντες. Με λίγα λόγια παντού. Μια τέτοια κατάσταση παραβιάζει την αισθητική αρμονία και σαφώς αποτελεί οπτική ρύπανση. Η τοπική αυτοδιοίκηση της Κορίνθου, θα πρέπει να βρει τρόπους αντιμετώπισης αυτού του φαινομένου

Η απόπειρα κατάπνιξης μιας τέτοιας τέχνης, σίγουρα θα είχε αρεστά αποτελέσματα στους κατοίκους της πόλεως που έπεσαν θύματα του γκράφιτι. Ο φόβος κάθε ανθρώπου μήπως βρει αύριο το μαγαζί, ή ακόμα και το σπίτι του βαμμένο θα είχε εξαλειφτεί. Φυσικά τα μέτρα που θα έπρεπε να επιβληθούν θα χαρακτηρίζονταν υπερβολικά. Μερικά από αυτά θα μπορούσαν να είναι η απαγόρευση αγοράς σπρέι από ανηλίκους ή η προσφορά ενός χρηματικού ποσού σε κάθε πολίτη που θα παρείχε πληροφορίες σχετικά με τους βανδάλους με τα σπρέι. ακόμα θα μπορούσαμε να μιμηθούμε τις ΗΠΑ με τους «vandal squads»και τους «ghost writers» που αναφέραμε παραπάνω δημιουργώντας κάτι ανάλογο. Τα σημεία που μολύνθηκαν θα βάφονταν με ασβέστη και θα ακολουθούσε και πάλι η αισθητική αποκατάσταση εφόσον η λεγόμενη οπτική ρύπανση θα είχε γίνει πλέον παρελθόν στην πόλη μας. Γράφοντας όλ’ αυτά, έρχεται στο μυαλό μου μια δήλωση της Λούση Λίπαρντ, γνωστή στον χώρο κριτικής της τέχνης, σύμφωνα με την οποία οι ζωγράφοι του δρόμου, είναι οι υποτιτλιστές του αστικού περιβάλλοντος και κήρυκες μιας τέχνης χωρίς κηδεμόνες. Ας αναρωτηθούμε άμα αξίζει να καταπολεμήσουμε μια τέτοια τέχνη. Αξίζει πραγματικά να σκοτώσουμε μια δραστηριότητα, μια μορφή έκφρασης, εκτόνωσης, δημιουργίας και χαράς;;; Ας την καλλιεργήσουμε λοιπόν βοηθώντας την να αναπτυχθεί κατά έναν ελεγχόμενο τρόπο. Δημιουργώντας ειδικούς χώρους όπου θα μπορούσαν να πραγματοποιούνται jam δηλαδή συγκεντρώσεις γραφιστών απ’ όλη την Ελλάδα και να ζωγραφίσουν ελεύθερα με συνοδεία μουσικής και δίχως τον φόβο της παρανομίας, οργανώνοντας διαγωνισμούς ή άλλες παρόμοιες εκδηλώσεις. Στην Αγγλία, το ποσοστό των ανθρώπων που ζητάει να δημιουργηθεί ένα γκράφιτι στο σπίτι τους ή στο μαγαζί τους έχει αγγίξει το 12%. Ενώ σε κάποιες περιοχές της Γαλλίας, η αύξηση αδειών που δόθηκαν για την κατασκευή ενός γκράφιτι σε ιδιωτική επιφάνεια, φτάνει στο 4%. Αποτελεί πλέον γεγονός ότι στη Θεσσαλονίκη, δίνεται πολύ πιο εύκολα έγκριση από τον δήμο να ζωγραφιστεί κάποια γέφυρα ή κάποιο άλλο δημόσιο κτίσμα. Αυτό ίσως να οφείλεται και στον τίτλο που κατείχε κάποτε ως πολιτιστική πρωτεύουσα.

Συνοψίζοντας, θα πρέπει να αναγνωρίσουμε το γκράφιτι ως ένα σύγχρονο νεανικό κίνημα που έχει ήδη αφήσει τα σημάδια του και στην πόλη μας και η διοίκηση θα πρέπει να ενεργήσει κατά τέτοιον τρόπο ώστε να διατηρηθεί η καθαρότητα του περιβάλλοντος ενώ ταυτοχρόνως το γκράφιτι να προβληθεί ως μια ζωντανή τέχνη.

Κριστιάν Νίρκα
