Αραμπατζή Χριστίνα, ΠΕ02 
Σενάριο μαθήματος  στην Ιστορία
1. Ταυτότητα

1ο Γυμνάσιο Χορτιάτη, Γ΄ Γυμνασίου, Τμήμα Γ3, μαθητές 17
Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία, Ενότητα 38, Μικρασιατικός πόλεμος
      Το σενάριο αυτό δοκιμάστηκε στη σχολική τάξη μέσα σε 4 διδακτικές ώρες 
       και έλαβε χώρα στην αίθουσα του εργαστηρίου Η/Υ. 
      Οι μαθητές επιχείρησαν να προσεγγίσουν τα γεγονότα του Μικρασιατικού 
      πολέμου μέσα από μια διερευνητική μαθησιακή διαδικασία χωρισμένοι σε  4 
      ομάδες εργασίας, οι οποίες συνεργάστηκαν μεταξύ τους για την εξαγωγή του
      τελικού αποτελέσματος.
2. Περιγραφή  (περίληψη)  
      Μέσα από τη χρήση των Τ.Π.Ε. οι τέσσερις ομάδες των μαθητών της Γ΄ τάξης 
      Γυμνασίου, των 4  ατόμων οι τρεις ομάδες και των 5 η μία, αναζήτησαν,
      επέλεξαν και αξιοποίησαν  πληροφορίες γνωστικού περιεχομένου για την
      κατανόηση των ιστορικών γεγονότων και την ερμηνεία των αιτιών και των 
      συνεπειών τους.  
3. Διδακτικοί στόχοι
· Να γνωρίσουν οι μαθητές τα γεγονότα της περιόδου και τους πρωταγωνιστές  τους
· Να κατανοήσουν τη σταδιακή επέκταση των συνόρων του ελληνικού κράτους αυτής της περιόδου, το χαρακτήρα των ελληνικών διεκδικήσεων στα πλαίσια της διεθνούς συγκυρίας και της υλοποίησης της Μεγάλης Ιδέας

· Να αξιοποιηθούν εξωκειμενικά στοιχεία, όπως είναι οι φωτογραφίες και οι χάρτες

· Να κινητοποιηθεί η κριτική-ιστορική σκέψη των μαθητών κατά τη διάρκεια της προσέγγισης των ιστορικών πηγών

· Να αναπτύξουν δεξιότητες αναζήτησης, επιλογής και αξιοποίησης πληροφοριών από το διαδίκτυο.

· Να  εξοικειωθούν με ανοιχτά περιβάλλοντα μάθησης.

· Να ασκηθούν στη συνεργατική παραγωγή γραπτού λόγου με την αξιοποίηση του επεξεργαστή κειμένου

· Να συνθέσουν οι μαθητές, με την αξιοποίηση των πολυμέσων, τα συμπεράσματα της εργασίας τους κρίνοντας και συγκρίνοντας τους πρωταγωνιστές και τη δράση τους, αλλά και, κατανοώντας τις συγκυρίες μέσα στις οποίες έγινε ο Μικρασιατικός πόλεμος, να εμβαθύνουν στις αιτίες αποτυχίας και τις συνέπειές του για τον ελληνισμό.

4. Παρουσίαση της εφαρμογής του σεναρίου στην τάξη (διαδικασία)
Κατά τη διδασκαλία του όγδοου κεφαλαίου της Ιστορίας της Γ΄ Γυμνασίου, Ο Μικρασιατικός πόλεμος, και ειδικά των 2 πρώτων ενοτήτων  (Οι διεκδικήσεις της Αντάντ και της Ελλάδας στην Οθωμανική αυτοκρατορία και Ο ελληνισμός της δυτικής Μικράς Ασίας και του Πόντου) οι ερωτήσεις και οι απορίες των μαθητών έκαναν επιτακτική την ανάγκη για περισσότερη εμβάθυνση στα γεγονότα, για περισσότερο «ψάξιμο». Έτσι αποφασίστηκε η αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο,  μάθημα δηλαδή στο σχολικό εργαστήριο με τη χρήση των Τ.Π.Ε. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκε, πέρα από το σχολικό εγχειρίδιο της Γ΄ Γυμνασίου (Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία), η ιστοσελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού (http://www.hellenichistory.gr), η ιστοσελίδα της Εθνικής Βιβλιοθήκης (http://www.nlg.gr), η ιστοσελίδα της ΕΡΤ (http://www.ert-archives.gr) η μηχανή αναζήτησης του google και φυσικά επεξεργαστής κειμένου word, βιντεοπροβολέας, φύλλα εργασίας καθώς και power point. Η όλη διαδικασία ακολούθησε 4 φάσεις.
5. Οι φάσεις

 Κατά την πρώτη φάση (1η διδακτική ώρα) δίνεται το πλαίσιο εργασίας, οι στόχοι και τα τεχνικά μέσα που θα χρησιμοποιηθούν:
Χωρισμός σε ομάδες – Κατανομή ρόλων: Το μάθημα γίνεται με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο,  επιμερισμό των εργασιών σε 4 ομάδες, οι 3 των 4 ατόμων και η 1 των 5 ατόμων, καθώς και κατανομή των ρόλων (χειριστή του Η/Υ, συντονιστή, γραμματέα). 
     Πέρα από την ομαδοσυνεργατική μάθηση χρησιμοποιείται η διερευνητική με την αξιοποίηση των Τ.Π.Ε., για να ασκηθούν οι μαθητές στη χρήση ανοιχτών περιβαλλόντων μάθησης, λογισμικών και μηχανών πλοήγησης, ώστε να οδηγηθούν στη γνώση μέσα από την κριτική αντίληψη των γεγονότων συνθέτοντας τα συμπεράσματά τους.

     Η διδάσκουσα παρουσιάζει με βάση την παιδαγωγική αρχή της αφόρμησης και με τη βοήθεια βιντεοπροβολέα συνοπτικά στοιχεία από τα ιστορικά  γεγονότα σχετικά με την εκστρατεία στη Μικρά Ασία, τον πόλεμο και την καταστροφή. Στη συνέχεια ζητείται από τους μαθητές να μεταβούν στο διαδίκτυο και να ερευνήσουν υλικό στις ιστοσελίδες που προαναφέρθηκαν (του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού (http://www.hellenichistory.gr), της Εθνικής Βιβλιοθήκης (http://www.nlg.gr), της ΕΡΤ (http://www.ert-archives.gr), μηχανή αναζήτησης του google. Ακολούθως γίνεται αποθήκευση υλικού και καταγραφή των πληροφοριών. 
Κατά τη δεύτερη φάση (2η διδακτική ώρα) δίνονται τα φύλλα  εργασίας στους μαθητές, ώστε να αξιολογήσουν το υλικό που συγκέντρωσαν ή να αναζητήσουν επιπλέον, να το αξιοποιήσουν με κριτική επεξεργασία και να συνθέσουν τα συμπεράσματα της έρευνάς τους.

Κατά την τρίτη φάση (3η διδακτική ώρα) γίνεται από τους αντιπροσώπους των 4 ομάδων η ανακοίνωση των συμπερασμάτων στα οποία η κάθε ομάδα κατέληξε καταγράφοντάς τα σε κείμενα. Ακολουθεί συζήτηση  που κατευθύνει ο πρόεδρος της τάξης για την αξιολόγηση των στοιχείων και την επανατροφοδότηση με στόχο την τελική σύνθεση σε power point, που φροντίζει ο γραμματέας της τάξης.

Κατά την τέταρτη φάση (4η διδακτική ώρα) γίνεται η παρουσίαση του τελικού προϊόντος της όλης διαδικασίας (power point παρουσίαση) και ακολουθεί κριτική της όλης διαδικασίας (αξιολόγηση).

6. Φύλλα εργασίας

1ο  φύλλο (1η ομάδα): 

Α. Να ερευνήσετε την ιστοσελίδα http://www.hellenichistory.gr), http://www.nlg.gr), και χρησιμοποιώντας το google  να επιλέξετε και να αποθηκεύσετε στοιχεία που αφορούν:

1. στα σύνορα του ελληνικού κράτους από το 1912 έως το 1920 και ειδικά μετά τη συνθήκη των Σεβρών

2. στην εσωτερική και εξωτερική πολιτική.

Β. Λαμβάνοντας υπόψη τη διεθνή συγκυρία και την εσωτερική κατάσταση να συνθέσετε τα συμπεράσματά σας σε ένα κείμενο 5-6 σειρών. 
2ο φύλλο (2η ομάδα): 
Α. Να αναζητήσετε πληροφορίες και υλικό (χάρτες, φωτογραφίες) ψάχνοντας στις ιστοσελίδες http://www.nlg.gr,  http://www.ert-archives.gr, http://www.hellenichistory.gr  και στο google σχετικά με:

1.τη Ζώνη της Σμύρνης

2. το Μικρασιατικό μέτωπο

Β. Αφού αποθηκεύσετε το υλικό (χάρτες, φωτογραφίες) που θα επιλέξετε να συνθέσετε σε ένα κείμενο 5 -6 σειρών τα συμπεράσματά σας σχετικά με τους χειρισμούς και τις αποφάσεις των ελληνικών κυβερνήσεων της περιόδου 1919-1920.

3ο φύλλο. (3η ομάδα) 
Α. Να εντοπίσετε και να επιλέξετε πληροφοριακό υλικό από http://www.hellenichistory.gr, http://www.nlg.gr, και αντιπροσωπευτικό φωτογραφικό υλικό από http://www.ert-archives.gr που αναφέρονται στη Μικρασιατική εκστρατεία, στη Μικρασιατική καταστροφή και στην πυρπόληση της Σμύρνης 

Β. Αφού αποθηκεύσετε το υλικό που συγκεντρώσατε, συνθέστε ένα κείμενο 5-6 σειρών σχετικά με:

1. την έκβαση της Μικρασιατικής εκστρατείας

2. την τύχη των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. 

4ο φύλλο (4η ομάδα) 
Α. Εντοπίστε και επιλέξτε από τις ιστοσελίδες http://www.nlg.gr,  http://www.hellenichistory.gr και το google πληροφορίες για την κατάρρευση του ελληνικού μετώπου και τους πρόσφυγες της Μικρασιατικής καταστροφής Β. Αφού αποθηκεύσετε το υλικό που συγκεντρώσατε, να μελετήσετε τις πηγές 2 και 3 καθώς και την εικόνα 3 από το σχολικό εγχειρίδιο (Ενότητα 38) και να συνθέσετε ένα κείμενο 5-6 σειρών σχετικά με τις συνέπειες που είχε ο Μικρασιατικός πόλεμος για τον ελληνισμό. 

Τελικό προϊόν: Παρουσίαση της εργασίας των μαθητών και των συμπερασμάτων τους σε power point
7. Αξιολόγηση Η αξιολόγηση της εργασίας έγινε, τόσο από τους μαθητές όσο και από την καθηγήτρια, ενδιάμεσα, μετά την πρώτη φάση δηλαδή, και στο τέλος. Σ’ αυτό βοήθησε η αποθήκευση του υλικού που είχαν συγκεντρώσει οι ομάδες κατά την πρώτη φάση, η καταγραφή των εργασιών τους και η προφορική τους παρουσίαση στην αρχή της δεύτερης διδακτικής ώρας. Είχε δε σχέση η αξιολόγηση με την επίτευξη των στόχων και τη λειτουργία της ομάδας στα πλαίσια της συνεργατικής μάθησης.
8. Κριτική – Παρατηρήσεις σχετικά με τη διαδικασία του μαθήματος:  
1. Ο αριθμός των 4 ατόμων ανά ομάδα προσφέρεται ιδιαίτερα στην ομαδοσυνεργατική, γιατί είναι ένα ευέλικτο σχήμα που δημιουργεί απλούστερο πλέγμα επικοινωνίας και επιταχύνεται η διαδικασία.

 2. Οι διδακτικές ώρες που αφιερώνονται πρέπει, τουλάχιστον ανά 2, να είναι συνεχόμενες. 

3. Για τον καλύτερο συντονισμό χρειάζεται και δεύτερος εκπαιδευτικός στην τάξη, ενώ η αργή πρόσβαση στο διαδίκτυο, λόγω χαμηλών ταχυτήτων δυσχέραινε τη διαδικασία.

 4. Οι  μαθητές, ως επί το πλείστον, χρησιμοποίησαν copy-paste, πράγμα που σημαίνει ότι χρειάζονται περισσότερη εξοικείωση με Τ.Π.Ε.                                                                                                                                        
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Προγράμματα – Οδηγίες για τη διδασκαλία των φιλολογικών μαθημάτων στο Γυμνάσιο, Αθήνα, 2002- 2003.

http://www.hellenihistory.gr
            http:// www.nlg.gr 
            http://www.ert-archives.gr 
