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ΜΕΙΖΟΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
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ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
(Σχέδια Μαθήματος, Εκπαιδευτικά Σενάρια)
Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό τους όρους που αναφέρονται εκεί.
	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής
Αναφέρεται ο τίτλος της Διδακτικής Πρακτικής, ο οποίος θα αποτυπώνει τον σκοπό και θα προσδιορίζει την αρχική μορφή και το περιεχόμενό της.
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ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ PROJECT ΜΕ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ Τ.Π.Ε. ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΛΟΓΙΣΜΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ.. 

	1.2 Δημιουργός/-οι
Ονοματεπώνυμο:  ΦΑΝΟΥΡΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
Πατρώνυμο: ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός         Σχολικός Σύμβουλος         Στέλεχος  Διοίκησης 

Στοιχεία Οργανικής Θέσης: 17Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ 
Ταχυδρομική Διεύθυνση:  ΚΗΠΟΥΠΟΛΕΩΣ ΚΑΙ ΜΟΥΣΩΝ , ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ    Τ.Κ. 121 37 
E-mail: mail@17gym-perist.att.sch.gr
Δικτυακός τόπος / blog: www.17gymper.blogspot.com 
Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο κάποιου εκπαιδευτικού προγράμματος;    
ΝΑΙ                 ΟΧΙ
Αν ναι, να αναφέρετε την ονομασία του:    AΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ Τ.Π.Ε ΚΑΙ ΤΩΝ                ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΛΟΓΙΣΜΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 
Ιστοσελίδα/blog: 

	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γνωστικό/-ά αντικείμενο/-α της Διδακτικής Πρακτικής:  (π.χ. Μαθηματικά Ε΄ Δημοτικού)                               Αγγλικά Β’ Γυμνασίου (Προχωρημένοι) 
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου (π.χ. ενότητα ‘κλάσματα’).

Εξάσκηση της αναγνωστικής ικανότητας των μαθητών. Δημιουργία project.(συνθετικής εργασίας)
Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ. (σε ποια ενότητα του ΑΠΣ εντάσσεται ο κεντρικός άξονας του θέματος και ποια είναι η σχέση του με το ΔΕΠΠΣ)
Να μάθουν να χρησιμοποιούν έντυπο ηλεκτρονικό υλικό (άρθρα, λεξικά κτλ) στα αγγλικά, ώστε να αναζητούν πληροφορίες και απόψεις για ποικίλα θέματα που άπτονται και άλλων γνωστικών αντικειμένων (ιστορίας, πληροφορικής)  
Πιο συγκεκριμένα, στα πλαίσια του εγγραμματισμού, οι μαθητές καλούνται να κατανοήσουν και να εντοπίσουν πληροφορίες από διαφορετικά γραπτά κείμενα καθώς και να εντοπίσουν τα ουσιαστικότερα σημεία σε αυτά (skimming και scanning).
Όσον αφορά στην ενότητα για την παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου, οι μαθητές καλούνται να αντλήσουν πληροφορίες από γραπτά αυθεντικά κείμενα και να τις μεταδώσουν στις άλλες ομάδες σε μορφή συνεχούς λόγου. Επίσης, να παράγουν γραπτό λόγο (project) έχοντας προηγουμένως σχεδιάσει και οργανώσει τις πληροφορίες που σκοπεύουν να μεταδώσουν με λογική και συνειρμική σειρά.
Στην ενότητα της κατανόησης και χρήσης γλωσσικονοητικών εννοιών, η συγκεκριμένη πρακτική απαιτεί τη χρήση της παθητικής φωνής για προσδιορισμό γεγονότων του παρελθόντος (τη 
δημιουργία των πολιτιστικών μνημείων του κόσμου). Επιπλέον, μαθαίνουν να αφηγούνται γεγονότα και ιστορίες του παρελθόντος χρησιμοποιώντας  χρονικές εκφράσεις και έννοιες.
Στο πλαίσιο των στρατηγικών  μάθησης και επικοινωνίας, οι μαθητές χωρισμένοι σε ζευγάρια και τριάδες, αποκτούν τις δεξιότητες της συνεργασίας, διαπραγμάτευσης, της επιλογής και επεξεργασίας και τέλος της διερεύνησης, χρήσης και διάχυσης της πληροφορίας  με στόχο το τελικό προϊόν, την ανταλλαγή πληροφοριών για τη δημιουργία των μνημείων του παγκόσμιου πολιτισμού καθώς και τη δημιουργία συνθετικής εργασίας (project). Οι μαθητές επιδιώκεται, επίσης, να αξιοποιήσουν και να γνωρίσουν τα σύγχρονα τεχνολογικά μέσα (internet) με εργαλείο την Αγγλική γλώσσα.
Τέλος, όσον αφορά στην ενότητα της πολυπολιτισμικότητας, οι μαθητές επιδιώκεται να γνωρίσουν το πολιτιστικό περιβάλλον άλλων λαών μέσα από τη μελέτη σημαντικών θρησκευτικών, ιστορικών πολιτιστικών μνημείων.  

	1.4 Βαθμίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε
Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η Διδακτική Πρακτική:
Πρωτοβάθμια                                          Δευτεροβάθμια 
Τάξη ή τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε:   B’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων διαφορετικών σχολείων;   
ΝΑΙ                   ΟΧΙ
Αν ναι, να αναφερθούν τα συνεργαζόμενα σχολεία/τάξεις.

	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

Σημειώστε αυτό / αυτά  που κρίνετε ότι ανταποκρίνονται καλύτερα στην πρότασή σας:

1. Σχέδιο Μαθήματος (σχέδιο για διδασκαλία 45’ ή λιγότερο ή διδακτικό δίωρο).
2. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).
3. Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.                     
4. Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.                                                                                                     
5. Λειτουργικός τρόπος υπέρβασης των δυσκολιών του αναλυτικού προγράμματος.  
6. Εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε σε κάποιο διδακτικό αντικείμενο ή σε κάποια δράση.                                                                        
7. Επιτυχημένο παράδειγμα συνεργατικής διδασκαλίας στο σχολείο.                           
8. Αποδοτική περίπτωση ευρύτερης συνεργασίας μεταξύ συναδέλφων.
9. Πρακτική λειτουργικής συνεργασίας με τους γονείς / κηδεμόνες των μαθητών ή την τοπική κοινωνία.
10. Πρακτική αποδοτικής αντιμετώπισης και διαχείρισης προβληματικών καταστάσεων και κρίσεων στο σχολείο ή στην τάξη.
11. Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία με άλλες  τάξεις / με άλλα σχολεία).
12. Άλλο 


	1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Οι διδακτικές πρακτικές είναι στοχοκεντρικές. Ο γενικός σκοπός της διδακτικής πρακτικής και οι επιμέρους στόχοι εξαρτώνται από τη θεωρητική προσέγγιση που υποστηρίζει ο κάθε εκπαιδευτικός και την προσωπική του θεωρία για τη διδασκαλία και τη μάθηση. Αυτοί είναι που καθορίζουν τον τύπο των δραστηριοτήτων που θα ακολουθήσουν και το περιεχόμενό τους.
Γενικός Σκοπός Η αξιοποίηση των υπολογιστών και των εκπαιδευτικών  λογισμικών                        στην τάξη
Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία. 
Α) Η ανάπτυξη και βελτίωση της αναγνωστικής δεξιότητας (reading) των μαθητών (κατανόηση αυθεντικών γραπτών κειμένων) μέσω της εξάσκησης διαφορετικών δεξιοτήτων (skimming and scanning δηλ. κατανόησης του ευρύτερου μηνύματος αλλά και επιμέρους πληροφοριών του κειμένου).
Β) Η βελτίωση της προφορικής δεινότητας των μαθητών χρησιμοποιώντας αυθεντικά κείμενα στο Internet  (άρθρα και λήμματα)

Γ) Η πρακτική σε ήδη διδαγμένη ύλη (Passive Voice-παθητική φωνή)

Δ) Η ενασχόληση των μαθητών σε ενδιαφέρουσα έρευνα στο διαδίκτυο (internet) με σκοπό να κάνουν project (συνθετική εργασία) για διάσημα μυστήρια του κόσμου (π.χ. Stonehenge, τη Μεγάλη Πυραμίδα κτλ)

Ε) Η πρακτική σε διάφορες γνωστικές δεξιότητες της σύγχρονης ζωής (η ικανότητα να μαντεύουμε, να κρατούμε σημειώσεις και να βγάζουμε λογικά συμπεράσματα).
Σημειώστε αν  αξιοποιούνται εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ)
α) Χρησιμοποιήθηκε το διαφανοσκόπιο (προτζέκτορας) για να προβληθεί σύντομη άσκηση για το σχηματισμό των ρημάτων και τη μορφή των προτάσεων στην παθητική φωνή (επισυνάπτεται – αρχείο 1) καθώς και η λίστα με τα ιστορικά μνημεία που κλήθηκαν να ερευνήσουν οι μαθητές (επισυνάπτεται-αρχείο 3). Στο ίδιο αρχείο αναγράφονται και οι ερωτήσεις στις οποίες επικέντρωσαν την προσοχή τους οι μαθητές στην έρευνά τους για το project.
β) Ιστοσελίδα του Βρετανικού Συμβουλίου : www.learnenglish.org. (Επιλέγουμε:               grammar exercises       passives)
γ) LEARN ENGLISH-PASSIVE VOICE : English Grammar on-line for you       www.ego4u.com             exercises in passive    .        (mixed exercises )                                                                                                                                    

δ)Internet ‘Wikipedia’, the Free Encyclopedia (ιστοσελίδα στο διαδίκτυο)   Χρησιμοποιήθηκε το λήμμα για το Stonehenge (επισυνάπτεται – αρχείο 2)
ε) Ηλεκτρονικά Λεξικά (Αγγλοελληνικό κυρίως)  
στ) Διαφορετικά λήμματα (άρθρα και κείμενα) στο διαδίκτυο για Μυστηριώδη Μνημεία στον κόσμο.  

	1.7 Εκτιμώμενη διάρκεια

Υπολογίζεται ο χρόνος που θα διαρκέσει η Διδακτική Πρακτική σε σχέση με τις εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών, των εκπαιδευτικών, το ΑΠΣ και το συνολικό πρόγραμμα του σχολείου.

     Συνήθως περιλαμβάνει τις παρακάτω πληροφορίες:

· Ώρα έναρξης: η έναρξη της Διδακτικής Πρακτικής μπορεί να συσχετίζεται με άλλες δραστηριότητες της τάξης, που μπορεί να θεωρούνται προαπαιτούμενες της εφαρμογής της.

Με την ολοκλήρωση της τέταρτης ενότητας του διδακτικού βιβλίου: Unit 2 –  Lesson 4 : Mysteries of our World  (Think Teen 2 – Προχωρημένοι) και αφού έχει προηγηθεί διδασκαλία της παθητικής φωνής (passive voice).

· Διάρκεια: η Διδακτική Πρακτική μπορεί να διαρκέσει από μια διδακτική ώρα με τη διενέργεια μιας ή δύο δραστηριοτήτων (Σχέδιο Μαθήματος) έως μια εβδομάδα, ένα μήνα ή και ολόκληρο το σχολικό έτος (Εκπαιδευτικό Σενάριο).
1 έως 2 διδακτικές ώρες (1 ώρα η διδακτική πρακτική και 1 η προετοιμασία του project.     
· Συχνότητα: εξαρτάται από το θέμα της Διδακτικής Πρακτικής. Μπορεί να διενεργηθεί σε συνεχόμενη σχολική περίοδο ή σε χωριστές σχολικές περιόδους, κατά τη διάρκεια του χρόνου.
Υπάρχει η δυνατότητα να επαναλαμβάνεται στο τέλος κάθε ενότητας με άλλο  υλικό κάθε φορά (υλικό προσβάσιμο σε ηλεκτρονικές τοποθεσίες).


	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
- Περιγράφεται το θεωρητικό, παιδαγωγικό και μεθοδολογικό πλαίσιο.
- Γίνεται αναλυτική περιγραφή της κάθε δραστηριότητας της Διδακτικής Πρακτικής. 
- Κάθε δραστηριότητα μπορεί να περιγράφεται ανά φάσεις εργασίας, εάν πρόκειται για την ανάπτυξη π.χ. ενός project (A’ Φάση: διαμόρφωση πρότερων εμπειριών και γνώσεων, Β’ Φάση: Αναζήτηση και συγκέντρωση υλικού από πηγές κτλ.) ή ανά διδακτική ώρα (1ο δίωρο: παρακολούθηση ταινίας της Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης  και διερεύνηση των εμπειριών των παιδιών για το εξεταζόμενο θέμα κτλ.).

Πλαίσιο επικοινωνιακής προσέγγισης με χρήση αυθεντικών, ηλεκτρονικών κειμένων (που εντοπίστηκαν σε διάφορες ιστοσελίδες στο Internet). 

Εφαρμόζεται  η μεθοδολογία του jigsaw-reading καθώς οι μαθητές χωρίζονται σε ζευγάρια και τριάδες και καλούνται να εστιάσουν και να κατανοήσουν διαφορετικά κείμενα. Στη συνέχεια, κάθε ζευγάρι ή τριάδα μοιράζεται τις πληροφορίες που αποκόμισε με τις υπόλοιπες ομάδες  
                      ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ                                                                                                                                   
          Α’ ΦΑΣΗ : ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΗΛ. ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ (PRE-COMPUTER TASKS)
Α) Ο/Η εκπαιδευτικός κάνει σύντομες ερωτήσεις στους μαθητές σχετικά με τη χρήση, τη μορφή του ρήματος και τη μετατροπή μιας πρότασης από ενεργητική σε παθητική φωνή.
Β) Οι μαθητές καλούνται να κάνουν γρήγορη δραστηριότητα που προβάλλεται στο διαφανοσκόπιο (προτζέκτορα) και περιλαμβάνει να βάλουν στη σωστή σειρά ανακατεμένες λέξεις ώστε να φτιάξουν προτάσεις στην παθητική φωνή (επισυνάπτεται, αρχείο 1).
    Β’ ΦΑΣΗ : ΔΟΥΛΕΥΟΝΤΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ (WHILE-COMPUTER TASKS)
Α) Οι μαθητές σε ζευγάρια ή τριάδες καλούνται να κάνουν δραστηριότητες στις ακόλουθες ιστοσελίδες : www.learnenglish.org και www.ego4u.com (λεπτομέρειες στην ενότητα των εκπαιδευτικών λογισμικών). 
B) Οι μαθητές καλούνται να ψάξουν για το Stonehenge (ένα από τα διάσημα μνημεία που αναφέρονται στο βιβλίο τους) στο Ιnternet και μάλιστα στην ιστοσελίδα Wikipedia (το κείμενο επισυνάπτεται). 
Αρχικά κάνουν μια γρήγορη ανάγνωση του κειμένου με σκοπό να κατανοήσουν το ευρύτερο νόημά του και στη συνέχεια σε ομάδες των 2 ή των 3 ατόμων απαντούν σε συγκεκριμένες ερωτήσεις με σκοπό να  επικεντρώσουν την προσοχή τους σε επιμέρους πληροφορίες του κειμένου. 

Απαντούν στις ακόλουθες ερωτήσεις:

1. Is Stonehenge a modern monument? When was it built?

2. Where is it found?

3. What is it like? What is it made of?

4. What was it used for?
C) Δίδεται στους μαθητές μια λίστα με διάσημα πολιτιστικά μνημεία του κόσμου που καλύπτει μια σφαίρα μυστηρίου. Οι μαθητές με τη σειρά τους (χωρισμένοι σε ζευγάρια ή τριάδες) παίζοντας το ρόλο νέων δημοσιογράφων πρέπει να βρούν πληροφορίες για τα μνημεία αυτά απαντώντας σε μια σειρά ερωτήσεων (τα μνημεία και οι ερωτήσεις προβάλλονται στο διαφανοσκόπιο-αρχείο 3). Κατά τη διάρκεια της περιήγησής τους στο internet κρατούν σημειώσεις τις οποίες θα χρησιμοποιήσουν για να μεταφέρουν τα αποτελέσματα της έρευνάς τους σε ένα αρχαιολογικό συνέδριο. Αρχικά, μεταφέρουν τις πληροφορίες τους στις άλλες ομάδες προφορικά και στη συνέχεια θα ετοιμάσουν στο σπίτι projects, τα οποία θα παρουσιάσουν την επόμενη διδακτική ώρα. (pair και group-work).
     ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ

The Great Pyramid                  Ollantaytambo          Easter island statues
The Sphinx                               Sacsayhuaman         Tiahuanako
Baalbeck                                  Kailasa Temple        Al-khazneh
Οι πληροφορίες  που καλούνται να συλλέξουν:
1) Πότε και από ποιον φτιάχτηκαν αυτά τα μνημεία;
2)Πού βρίσκονται και ποιος τα ανακάλυψε;
3) Περιγραφή των μνημείων. Τι υλικά χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή τους;
4) Ποιος λαός ζούσε στην περιοχή;
5) Για ποιο σκοπό χρησιμοποιούνταν αρχικά;
(τα ονόματα των μνημείων και οι ερωτήσεις βρίσκονται στη σελ 32 του σχολικού βιβλίου – Τhink Teen 2)
       Γ’ ΦΑΣΗ: ΜΕΤΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ (POST-COMPUTER TASKS)
 Αρχικά, οι μαθητές μεταφέρουν τις πληροφορίες τους στις άλλες ομάδες προφορικά και στη συνέχεια θα ετοιμάσουν στο σπίτι projects, τα οποία θα παρουσιάσουν την επόμενη διδακτική ώρα (pair και group work).

	2.2 Φύλλα Εργασίας

Οι Διδακτικές Πρακτικές είναι καλό να συνοδεύονται από φύλλα εργασίας, σε ψηφιακή/ έντυπη μορφή, τα οποία δόθηκαν στους μαθητές ως ένας οδηγός πραγματοποίησης των προαναφερθέντων δραστηριοτήτων. 
   Η διδακτική πρακτική συνοδεύεται από τα ακόλουθα φύλλα εργασίας, 3 εκ των οποίων επισυνάπτονται (αρχεία 1,2,3  ). 
   Το πρώτο αφορά στην δραστηριότητα που κάνουν οι μαθητές ως επανάληψη στην μορφή των προτάσεων στην παθητική φωνή (η δραστηριότητα προβάλλεται στον προτζέκτορα).
   Το δεύτερο φύλλο είναι σε ψηφιακή μορφή και αφορά στο κείμενο για το Stonehenge  από την ιστοσελίδα Wikipedia (the Free Encyclopedia) (επισυνάπτεται-αρχείο 2).
   Το τρίτο φύλλο περιλαμβάνει τη λίστα στον προτζέκτορα  με τα μνημεία που ερευνούν οι μαθητές και τις ερωτήσεις στις οποίες θα πρέπει να απαντήσουν στην έρευνά τους (αρχείο 3).
   Τα υπόλοιπα φύλλα εργασίας είναι σε ψηφιακή μορφή on line και αφορούν το πρώτο σε μια δραστηριότητα όπου οι μαθητές καλούνται να βάλουν τα ρήματα στο σωστό χρόνο ώστε να συμπληρώσουν τις προτάσεις σε παθητική φωνή (www.learnenglish.org)
 Στο τελευταίο φύλλο εργασίας  οι μαθητές καλούνται να ξαναγράψουν τις προτάσεις σε παθητική φωνή (www.ego4u.com).
  Λεπτομέρειες σχετικά με τα εκπαιδευτικά λογισμικά και τον τρόπο μετάβασης σε αυτά  αναφέρονται στις ενότητες 1.6 και 2.3 (αναφορά στα εκπαιδευτικά λογισμικά που    χρησιμοποιήθηκαν).



	2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή

Στην ενότητα αυτή γίνεται αναφορά στην απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή για την υποστήριξη της κάθε δραστηριότητας της Διδακτικής Πρακτικής. Αναφέρονται εκπαιδευτικά λογισμικά και εφαρμογές, διαδικτυακά περιβάλλοντα και συστήματα που μπορεί να χρησιμοποιήθηκαν, βιντεοταινίες, διαδικτυακές πηγές κτλ.
 Για τη συγκεκριμένη διδακτική πρακτική είναι απαραίτητα και χρησιμοποιήθηκαν :

Α) Εργαστήριο ΗλεκτρονικώνΥπολογιστών με 8-10 υπολογιστές (ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών που εργάζονται σε αυτούς χωρισμένοι σε ζευγάρια ή  σε   περίπτωση έλλειψης μονάδων σε τριάδες).

Β) Προτζέκτορας στον οποίο προβλήθηκε η δραστηριότητα πριν από τη χρήση ηλεκτρονικών Υπολογιστών (λεπτομέρειες: Αναλυτική Περιγραφή Πρακτικής: A’ ΦΑΣΗ      Β)
Γ) Οι κάτωθι διαδικτυακές πηγές  για τη Β’ΦΑΣΗ           Α :
     1. H ιστοσελίδα του Βρετανικού Συμβουλίου : www.learnenglish.org (επιλέγουμε : grammar exercises           passives )
     2. H ιστοσελίδα : English Grammar on-line for you : www.ego4u.com (επιλέγουμε: exercises in passive         mixed exercises)
  (Στις παραπάνω ιστοσελίδες  καθώς και σε πολλές ακόμα με παρόμοιο περιεχόμενο είναι εύκολο να αποκτήσει κανείς πρόσβαση αν πατήσει στη μηχανή αναζήτησης: passive voice exercises)
      3. Το διαδικτυακό περιβάλλον της WIKIPEDIA, the free encyclopedia όπου οι μαθητές ανέτρεξαν για να μελετήσουν το λήμμα για το STONEHENGE και να κάνουν τις δραστηριότητες του δεύτερου μέρους της Β’ ΦΑΣΗΣ . 
      4. Τέλος, οι μαθητές είχαν την ευχέρεια να χρησιμοποιήσουν το περιβάλλον της WIKIPEDIA καθώς και να περιηγηθούν σε άλλα διαδικτυακά περιβάλλοντα με σκοπό να βρουν πληροφορίες για το μνημείο της επιλογής τους και να δημιουργήσουν το project. (τους προτάθηκε να βάλουν το όνομα του μνημείου στη μηχανή αναζήτησης και στη συνέχεια να επισκεφτούν όσες ιστοσελίδες τους ήταν απαραίτητες για να ολοκληρώσουν το project τους).
    Επιπλέον, οι μαθητές είχαν μαζί τους στο εργαστήριο τετράδια και στυλό ώστε να  κρατούν σημειώσεις από την περιήγησή τους. 


	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Κατά την εφαρμογή της Διδακτικής Πρακτικής ή μετά την πραγματοποίησή της, ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές του ενδέχεται να έχουν πραγματοποιήσει την αξιολόγησή της, μέσα από μια αναστοχαστική διεργασία. Αυτή μπορεί να έχει πραγματοποιηθεί:

· κατά τη διάρκεια εφαρμογής των δραστηριοτήτων (διαμορφωτική αξιολόγηση) με σκοπό την αναδιαμόρφωσή τους,

· στο τέλος της εφαρμογής της Διδακτικής Πρακτικής (τελική αξιολόγηση) για να ακολουθήσει μια εποικοδομητική συζήτηση που θα οδηγήσει σε αναπροσαρμογές, επεκτάσεις κτλ.
   Κατά τη διάρκεια της διδακτικής πρακτικής οι μαθητές αντέδρασαν πολύ θετικά.Υπήρξαν μάλιστα φωνές ενθουσιασμού όταν ολοκλήρωναν τις δραστηριότητες της παθητικής φωνής. Επίσης, όλοι αντιμετώπισαν  με ιδιαίτερο ενδιαφέρον την πρόκληση να περιηγηθούν στον ιστοχώρο για πληροφορίες. Εξάλλου, έχει αποδειχθεί ότι η έρευνα στο διαδίκτυο αποτελεί ισχυρό κίνητρο και αυξάνει το ενδιαφέρον των μαθητών που ολοκλήρωσαν την πρακτική σε 45’ με επιτυχία. Τους δόθηκε μάλιστα άλλη μία διδακτική ώρα για να παρουσιάσουν τα project τους.
  Καθώς η συγκεκριμένη διδακτική πρακτική αποτέλεσε δειγματική διδασκαλία που έγινε κατόπιν πρότασης της σχολικής συμβούλου, συνάδελφοι είχαν την  ευκαιρία να την παρακολουθήσουν. Στο τέλος λοιπόν της εφαρμογής της ακολούθησε  συζήτηση και μεταξύ των συναδέλφων οι οποίοι εξέφρασαν απόλυτη ικανοποίηση με αυτό που είχαν δει. Κατανόησαν ότι η ενασχόληση με τα ΤΠΕ αυξάνει το κίνητρο και το ενδιαφέρον των μαθητών και είναι εφαρμόσιμη από τη στιγμή που υπάρχει εργαστήριο υπολογιστών στο σχολείο χωρίς μάλιστα να απαιτείται ιδιαίτερη γνώση στο χειρισμό του διαδικτύου. Το γεγονός μάλιστα ότι χρησιμοποιήθηκε το διαδίκτυο και όχι τα παρεχόμενα εκπαιδευτικά λογισμικά του Υπουργείου λειτούργησε θετικά ως προς τις επιφυλάξεις κάποιων συναδέλφων για το χειρισμό των λογισμικών αυτών.  Επίσης, με τον τρόπο αυτό ξεπερνιέται και το πρόβλημα της έλλειψης των συγκεκριμένων  λογισμικών από κάποια σχολεία.



	4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:

1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):


Επώνυμα                                           Ανώνυμα 

Αν δεν καταγράψετε την επιθυμία σας αυτό σημαίνει ότι αποδέχεστε η πιθανή αξιοποίηση να γίνει ανώνυμα. 


*Για πρακτικούς λόγους,  η χρήση του αρσενικού γραμματικού γένους θεωρείται ότι συμπεριλαμβάνει και το θηλυκό.
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:           01 / 11 / 2010

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥ:
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