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ΜΕΙΖΟΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
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ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
(Σχέδια Μαθήματος, Εκπαιδευτικά Σενάρια)
Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό τους όρους που αναφέρονται εκεί.

	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής
Διδασκαλία Αγωγής Υγείας μέσα από το μάθημα της Οικιακής Οικονομίας στην Α Γυμνασίου.

	1.2 Δημιουργός/-οι
Ονοματεπώνυμο: Ευαγγελία Κροκίδη
Πατρώνυμο: Σπυρίδων 

Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός         Σχολικός Σύμβουλος  ν       Στέλεχος  Διοίκησης 

Στοιχεία Οργανικής Θέσης: Περιφερειακή Εκπαίδευση Δ. Ελλάδας.
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Κανακάρη 46-52, Πάτρα 26221
E-mail: ekrokidi@yahoo.gr
Δικτυακός τόπος / blog: 
http://dide.ach.sch.gr/oikiakioikonomia/oikiaki.htm
http://www.home-economics-hellas.blogspot.com/
Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο κάποιου εκπαιδευτικού προγράμματος;    

ΝΑΙ                 ΟΧΙ


	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γνωστικό/-ά αντικείμενο/-α της Διδακτικής Πρακτικής:  
 Οικιακή Οικονομία Α Γυμνασίου: ΑΓΩΓΗ ΥΓΕΙΑΣ –ΠΡΟΛΗΨΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου .
Ενότητα 4.3: Κάπνισμα
Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ. 
Η ενότητα στην οποία εντάσσεται ο κεντρικός άξονας είναι η Αγωγή Υγείας. Η σχέση του με το ΔΕΠΠΣ είναι άμεση αφού η συγκεκριμένη ενότητα είναι διεπιστημονική και διαθεματική από μόνη της. Έτσι, όλα τα θέματα αγωγής υγείας, αλλά και σχετικά προγράμματα που μπορεί να υλοποιούνται στο σχολείο μπορεί να προσφέρουν τις διαθεματικές προσεγγίσεις που είναι απαραίτητες για το ΔΕΠΠΣ.

	1.4 Βαθμίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε
Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η Διδακτική Πρακτική:
Πρωτοβάθμια                                          Δευτεροβάθμια 
Τάξη ή τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ, Πειραματικό Γυμνάσιο Τρίπολής, 28 Απριλίου 2010.
Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων διαφορετικών σχολείων;   
ΝΑΙ                   ΟΧΙ



	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

Σημειώστε αυτό / αυτά  που κρίνετε ότι ανταποκρίνονται καλύτερα στην πρότασή σας:
1. Σχέδιο Μαθήματος (σχέδιο για διδασκαλία 45’ ή λιγότερο ή διδακτικό δίωρο).
2. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).
3. Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.
4. Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.
5. Λειτουργικός τρόπος υπέρβασης των δυσκολιών του αναλυτικού προγράμματος. 

6. Εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε σε κάποιο διδακτικό αντικείμενο ή σε κάποια δράση.
7. Επιτυχημένο παράδειγμα συνεργατικής διδασκαλίας στο σχολείο.
8. Αποδοτική περίπτωση ευρύτερης συνεργασίας μεταξύ συναδέλφων.
9. Πρακτική λειτουργικής συνεργασίας με τους γονείς / κηδεμόνες των μαθητών ή την τοπική κοινωνία.
10. Πρακτική αποδοτικής αντιμετώπισης και διαχείρισης προβληματικών καταστάσεων και κρίσεων στο σχολείο ή στην τάξη.
11. Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία με άλλες τάξεις / με άλλα σχολεία).
12. Άλλο : ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ


	1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Γενικός Σκοπός 

Γενικός σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας, όπως αυτός αναφέρεται στο ΑΠΣ αλλά και ΔΕΠΠΣ της Οικιακής Οικονομίας είναι η γνωριμία με τον εαυτό, και η προσπάθεια βελτίωσης της καθημερινής ζωής και η αναβάθμιση της ποιότητας της με στόχο την φροντίδα και υγεία του ατόμου, της οικογένειας και της κοινότητας. 
Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία. 
Η χρήση του καπνίσματος και οι αρνητικές επιπτώσεις που έχει στην υγεία. Αντικαπνιστική προσπάθεια στα πλαίσια της πρόληψης. Ανάπτυξη δεξιοτήτων αυτογνωσίας και αύξηση της αυτοεκτίμησης των μαθητών-τριών. Αλλαγή στάσεων, συμπεριφορών και αντιλήψεων που θα οδηγήσουν στην δυνατότητα προσωπικής επιλογής. 
Παράλληλα, η  ανάπτυξη της αυτενέργειας, της κριτικής σκέψης και η ανάληψη προσωπικής ευθύνης και απόφασης, αλλά και η δυνατότητα μετάδοσης μηνυμάτων που θα μπορούν να επηρεάσουν την κοινότητα, σχολική και όχι μόνο, στην οποία οι μαθητές-τριες ζουν για την αναβάθμιση της ποιότητας της καθημερινής τους ζωής. Ταυτόχρονα επιδιώκεται  η  κατανόηση της δύναμης που μπορεί να αποκτήσουν ως καταναλωτές αλλά και σκεπτόμενοι πολίτες αν εργαστούν ομαδικά.
Σημειώστε αν  αξιοποιούνται εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) 
Δεν αξιοποιούνται ειδικά λογισμικά αλλά μόνο οι δυνατότητες που μπορεί να προσφέρει η χρήση του διαδικτύου και η σωστή αξιοποίηση των πηγών πληροφόρησης μέσα από αυτό.



	1.7 Εκτιμώμενη διάρκεια

· Διάρκεια: 
Η Διδακτική Πρακτική μπορεί να διαρκέσει από μια διδακτική ώρα με τη διενέργεια μιας ή δύο δραστηριοτήτων (Σχέδιο Μαθήματος) έως μια εβδομάδα, ένα μήνα ή και ολόκληρο το σχολικό έτος (Εκπαιδευτικό Σενάριο).
Η διάρκεια μπορεί να είναι μόνο μια διδακτική ώρα με δυνατότητες επέκτασης σε εκπαιδευτικό σενάριο, σε διαθεματικές προσεγγίσεις με συνεργασίες με άλλα διδακτικά αντικείμενα και εκπαιδευτικούς αλλά και η δυνατότητα αξιοποίησης αυτής της διδακτικής πρακτικής σε χρονικό ορίζοντα που μπορεί να ορίσουν διδάσκοντες και μαθητές στα πλαίσια όλης της ενότητας της Αγωγής Υγείας. Επίσης αντίστοιχο σχέδιο μπορεί να υλοποιηθεί και στην Β τάξη και πάλι μέσα από την ενότητα της Αγωγής Υγείας όπως αυτή έχει καθοριστεί από το αναλυτικό πρόγραμμα της Οικιακής Οικονομίας.

Συχνότητα: εξαρτάται από το θέμα της Διδακτικής Πρακτικής. Μπορεί να διενεργηθεί σε συνεχόμενη σχολική περίοδο ή σε χωριστές σχολικές περιόδους, κατά τη διάρκεια του χρόνου.



	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
Το θεωρητικό πλαίσιο είναι εκείνο το οποίο περιγράφεται στην συγκεκριμένη διδακτική ενότητα στο σχολικό εγχειρίδιο Οικιακής Οικονομίας. Όμως για την επίτευξη των συγκεκριμένων στόχων, και με την χρήση της μεθοδολογίας που περιγράφεται αναλυτικά παρακάτω, το θεωρητικό μέρος μπορεί να παραμερισθεί ως μέρος της διδακτικής μεθοδολογίας αφού ίσως δημιουργήσει σοβαρές αντιδράσεις και αντιστάσεις στις αναμενόμενες αλλαγές στάσεων και συμπεριφορών που αναμένονται. Η μεθοδολογία που προτείνεται είναι η βιωματική μέθοδος με την χρήση της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας. 
Είναι σημαντική  η εμπλοκή των μαθητών-τριών με την αναφορά των συναισθημάτων που τους δημιουργούνται ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι. Οποιαδήποτε μορφή διδασκαλίας που εμπεριέχει κανόνες, συμβουλές, διδαχές και κηρύγματα κατά του καπνίσματος μπορεί να οδηγήσει σε λάθος αποτελέσματα και ανεπιθύμητες στάσεις και αντιλήψεις, αφού οι μαθητές-τριες είναι έφηβοι-ες. Παράλληλα, η αναφορά σε λεπτομέρειες που αφορούν στην χρήση του καπνού, π.χ. λόγοι που μπορεί να οδηγήσουν στην συνήθεια του καπνίσματος με αναφορές στην «απόλαυση» ή τις άλλες «γευστικές» χαρακτηριστικές ιδιότητες του καπνίσματος μπορεί να οδηγήσουν στην διαφήμιση της συνήθειας του καπνίσματος με τα αντίθετα από τα επιθυμητά αποτελέσματα.
-Αναλυτική περιγραφή της  δραστηριότητας της Διδακτικής Πρακτικής. 
  Μετά από σχετική έρευνα στο διαδίκτυο, σε σχετικές με το θέμα έγκυρες ιστοσελίδες βρίσκονται επιστημονικά άρθρα που αφορούν στα θέματα που σχετίζονται με το κάπνισμά και τις επιπτώσεις του αλλά και το παθητικό κάπνισμα τα οποία θα αποτελέσουν και το βασικό εργαλείο της διδασκαλίας. 
Οι μαθητές-τριες της τάξης χωρίζονται σε μικρές ομάδες των 4 ατόμων, χωρίς να χρειαστεί με μετακινηθούν από τις θέσεις τους. Τους δίνονται τυχαία τα άρθρα και εκείνοι-ες θα πρέπει να εργαστούν πάνω σε αυτά βρίσκοντας τις επιπτώσεις για την συνήθεια του καπνίσματος ή ότι άλλο οι ίδιοι-ες θεωρούν ως πολύ σημαντικό για το κάπνισμα. Συλλέγουν με αυτό τον τρόπο τις πληροφορίες που τους είναι απαραίτητες για το προς επεξεργασία θέμα, χωρίς την διαμεσολάβηση του εκπαιδευτικού παρά μόνο για συμβουλές ή σχετική καθοδήγηση.

Επίσης οι μαθητές-τριες μπορεί να εντοπίσουν σημεία που τους εντυπωσιάζουν ή και λύσεις που διακρίνουν μέσα από αυτά, για το πρόβλημα της συνήθειας του καπνίσματος. (μόνοι-ες τους θα αποφασίσουν μέσα από την μικρή τους έρευνα αν η συνήθεια αυτή είναι βλαβερή ή όχι). 
Στην συνέχεια και πάνω στα ευρήματα τους, θα κληθούν να κατασκευάσουν μικρές αφίσες αντικαπνιστικής εκστρατείας ή σλόγκαν ή γενικότερα διαφημιστικά μηνύματα που θα μπορέσουν στην συνέχεια να προωθήσουν, αν το αποφασίσουν οι ίδιοι-ες, στην αντικαπνιστική εκστρατεία του σχολείου τους. 
Μπορούν επίσης να φτιάξουν αντιδιαφημίσεις, ή μικρά σύντομα θεατρικά για τον ίδιο σκοπό. Αναθέτοντας το ρόλο του ερευνητή-δημοσιογράφο-επιστήμονα στους μαθητές-τριες τους δίνεται η δυνατότητα να εμπνευστούν, δημιουργώντας έτσι τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της δημιουργικής τους νοημοσύνης και αποφεύγοντας την αντιπαράθεση στείρων επιχειρημάτων. 
Στο τέλος, και σε αυστηρά καθορισμένα χρονικά πλαίσια τα οποία έχουν τεθεί εξ αρχής σε κοινή συμφωνία μαθητών –εκπαιδευτικού, παρουσιάζονται τα ευρήματα αλλά  και οι δημιουργικές προτάσεις των ομάδων. Τα συμπεράσματα επομένως της διδασκαλίας της ενότητας αλλά μια σχετική ανακεφαλαίωση μπορεί να είναι αυτή η παρουσίαση αφού η επεξεργασία του μαθήματος ολοκληρώνεται με αυτό τον τρόπο από τους ίδιους τους μαθητές-τριες.

Η εργασία αυτή μπορεί να γίνει σε μια σχολική διδακτική ώρα, (όπως πραγματοποιήθηκε από την γράφουσα στην δειγματική διδασκαλία του Πειραματικού Γυμνασίου Τρίπολης), αλλά μπορεί και να επεκταθεί σε περισσότερες της μιας ώρας με μεγαλύτερη χρονική άνεση στην δημιουργία φαντασία και έμπνευση των μαθητών-τριών.


	2.2 Φύλλα Εργασίας

Τα φύλλα εργασίας που συνοδεύουν την συγκεκριμένη εργασία μπορεί να είναι επιστημονικά άρθρα αλλά και σχετικές ανακοινώσεις που βρίσκονται στο διαδίκτυο. Με αναζήτηση στην λέξη κλειδί «κάπνισμα» ή «παθητικό κάπνισμα» ο-η διδάσκων-ουσα μπορεί να επιλέξει τα άρθρα που θεωρεί ως περισσότερο συμβατά με την τάξη του και τις ειδικές συνθήκες που μπορεί να επικρατούν στο σχολείο του.
Σχετικές ιστοσελίδες μπορεί να είναι εκείνες των: Αντικαρκινική Εταιρεία http://www.cancer-society.gr/, διάφορα ιατρικά sites όπως το http://www.medlook.net, και http://www.medlook.net αλλά και άρθρα που μπορεί να βρεθούν σε εφημερίδες ή ιατρικά περιοδικά όπως τα

http://ygeia.tanea.gr/default.asp?pid=8&ct=2&articleID=9059&la=1 
ή και http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=49221. 
Μια μικρή έρευνα στο διαδίκτυο είναι αρκετή για την εύρεση πλήθους άρθρων που θα βοηθήσουν στην διδακτική διαδικασία όπως αυτή περιγράφηκε πιο πάνω.


	2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή

Δεν χρειάζεται κανενός είδους υλικοτεχνική υποδομή εκτός από εκείνη των πηγών του διαδικτύου που θα χρησιμοποιήσει ο-η διδάσκων- ουσα το μάθημα της Οικιακής Οικονομίας στην προετοιμασία που θα προηγηθεί της διδασκαλίας της συγκεκριμένης ενότητας.


	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Κατά την εφαρμογή της Διδακτικής Πρακτικής ή μετά την πραγματοποίησή της, ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές του ενδέχεται να έχουν πραγματοποιήσει την αξιολόγησή της, μέσα από μια αναστοχαστική διεργασία. Αυτή μπορεί να έχει πραγματοποιηθεί:

· στο τέλος της εφαρμογής της Διδακτικής Πρακτικής (τελική αξιολόγηση) για να ακολουθήσει μια εποικοδομητική συζήτηση που θα οδηγήσει σε αναπροσαρμογές, επεκτάσεις κτλ. 
· Παράλληλα η αξιολόγηση στην συγκεκριμένη διδακτική ενότητα θα επιτευχθεί καλύτερα αν οι μαθητές-τριες ερωτηθούν για τα συναισθήματα που τους δημιουργήθηκαν κατά την εκπαιδευτική ομαδική διαδικασία αλλά και αφού διηγηθούν πιθανές συζητήσεις που ακολούθησαν για το θέμα αυτό στο οικογενειακό ή και συγγενικό τους περιβάλλον. Τέλος, στην συζήτηση που θα ακολουθήσει θα μπορούσαν οι μαθητές-τριες να καταθέσουν τις δικές τους προσωπικές απόψεις στο θέμα της συνήθειας του καπνίσματος προκειμένου να διερευνηθούν τα αποτελέσματα της διδασκαλίας της συγκεκριμένης ενότητας και τα οποία προήλθαν από την προσωπική εμπλοκή του καθενός-μιας με τις προσφερόμενες πηγές. 

	

	4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:
1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):


Επώνυμα                                           Ανώνυμα 


	


ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 11/11/2010
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥ: 
Ευαγγελία Κροκίδη, Σχολική Σύμβουλος Οικιακής Οικονομίας, ΠΕ15. Πάτρα 
e-mail: ekrokidi@yahoo.gr 
τηλ. Επικ. 6936661443
ναι
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